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Предисловие

Отечественная Война 1812 года – важное событие в Российской Истории. Война 1812 года  вызвала небывалый всплеск национального самосознания у русского народа. Защищали своё Отечество все – от мала до велика. Победой в этой войне русский народ подтвердил своё мужество и свой героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины. Война подарила нам много людей, имена которых будут навечно вписаны в русскую историю: Кутузов, Милорадович, Дохтуров, Раевский, Тормасов, Багратион, Сеславин, Горчаков, Барклай-де-Толли, Ермолов. А сколько ещё неизвестных героев Отечественной Войны 1812-го, сколько забытых имен. Отечественная война 1812 года – это Великое событие, уроки которого не стоит забывать и сегодня.

Предлагаемый Вашему вниманию библиографический указатель состоит из трех разделов.

Раздел «События Отечественной войны 1812 года» включает научную и научно-популярную литературу, а также публикации документальных источников того героического периода русской истории.

Отечественная война дала русской истории немало героических имён. Раздел «Участники Отечественной войны 1812 года» целиком занимает биографическая литература.
Такое событие как Отечественная война не могло не отразиться и в художественной литературе. Раздел «Отечественная война 1812 года в художественной литературе» включает основные издания литературных произведений, центральной темой которых является описание той героической эпохи русской истории. 

Указатель предназначен для библиотекарей, а также всех интересующихся Отечественной историей.
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