КАВАЛЕРИСТ - ДЕВИЦА
29 сентября 1806 года (205 лет назад) в свой 23-й день рождения
 Надежда Дурова, дочь сарапульского городничего, 
обрезав косы и отбросив женские одежды, 
выдав себя за мужчину и назвавшись именем 
Александра Андреевича Соколова, 
присоединилась к казачьему полку.
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Надежда Андреевна Дурова (1783-1866) - человек героической биографии, первая женщина-офицер. Жизнь её воспроизведена в ряде произведений русской дореволюционной и советской литературы. Н. Дурова была талантливой писательницей, творчество которой высоко ценили А. С. Пушкин и В. Г. Белинский. 
Мать, страстно желавшая иметь сына, возненавидела свою дочь, и воспитание последней было почти всецело поручено гусару Астахову. «Седло, — говорит Дурова, — было моею первою колыбелью; лошадь, оружие и полковая музыка — первыми детскими игрушками и забавами». В такой обстановке ребёнок рос до 5 лет и усвоил себе привычки и наклонности резвого мальчика.

В 1789 отец поступил на место городничего в городе Сарапул Вятской губернии. Мать стала приучать её к рукоделию, хозяйству, но дочери не нравилось ни то, ни другое, и она втихомолку продолжала проделывать «военные штуки». Когда она подросла, отец подарил ей черкесского коня Алкида, езда на котором скоро стала её любимым занятием.

Восемнадцати лет была выдана замуж, и через год у неё родился сын (об этом в «Записках» Дуровой не упоминается). Таким образом, ко времени своей службы в армии она была не «девицей», а женой и матерью. Умолчание об этом связано, может быть, со стремлением стилизовать себя под архетип девы-воительницы (такой, как Афина Паллада или Жанна д'Арк).

Она сблизилась с есаулом казачьего отряда, стоявшего в Сарапуле; возникли семейные неприятности, и она решилась осуществить свою давнишнюю мечту — поступить на военную службу.
Воспользовавшись отправлением отряда в поход в 1806, она переоделась в казацкое платье и поскакала на своём Алкиде за отрядом. Нагнав его, она назвалась Александром Соколовым, сыном помещика, получила позволение следовать за казаками и в Гродно поступила в Литовский уланский полк.

За спасение раненого офицера в разгар сражения была награждена солдатским Георгиевским крестом и произведена в офицеры с переводом в Мариупольский гусарский полк.
В Отечественную войну 1812 года она участвовала в сражениях под Смоленском, Колоцким монастырем, при Бородине, где была контужена ядром в ногу, и уехала для лечения в Сарапул. Позднее была произведена в чин поручика, служила ординарцем у Кутузова.
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Считается, что Надежда Дурова послужила прототипом Шурочки Азаровой — героини пьесы Александра Гладкова «Давным давно» и фильма Эльдара Рязанова «Гусарская баллада». 
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История девицы-корнета, желающей наравне с мужчинами защищать отечество, была экранизирована Э. Рязановым в 1962 — к 150-летнему юбилею победы над Наполеоном.

Всё удачно сложилось в этом киноводевиле: и знакомый сюжет, изобилующий приключениями, переодеваниями, интригами, и замечательная, использующая характерные жанровые модели — романса, баллады, гусарской песни — музыка Тихона Хренникова, и звёздный актёрский ансамбль.
Меня зовут юнцом безусым

Мне это право, 

Это право, всё равно

Зато не величают трусом

Давным-давно

Давным-давно
Давным-давно
Кто не помнит эти задорные куплеты девицы-корнета? Но если среди вас такие найдутся – приглашаем в кинозал отдела Медиатека Самарской областной юношеской библиотеки для просмотра фильма «Гусарская баллада».
А если вы захотите прочитать записки Надежды Дуровой «Кавалерист-девица» – зайдите на сайт www.adjudant.ru/lib/du00.htm  или в Интернет-проект «1812».
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