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Простой вопрос: Для чего люди ходят в театр? Задайте его любому выходящему из зрительного зала, и в девяноста случаев из ста вам ответят: «Расслабится», «Приятно провести время», «За новыми впечатлениями и эмоциями». Естественно. Театр для людей – место отдыха. И если режиссёру и актёрам удаётся сделать так, чтобы отдыхая, получая наслаждение, зрители задумались, восприняли, прочувствовали какую-то проблему – великолепно!
Тем, кто предпочитает театральное искусство, театры в Самаре каждый вечер распахивают свои двери. Современные и классические постановки, премьеры, детские спектакли, праздничные представления – всё это театр. Самарский театр Драмы, кукольный театр, Оперный театр… Вы сможете приобщиться к вечному искусству, посетив один из них. Возможно, по сравнению с Москвой, в Самаре бедный репертуар, но поверьте – так кажется только жителям столицы!

Прекрасная игра актёров, новые тенденции, хорошее времяпрепровождение в приятной компании – всё это могут подарить вам самарские театральные площадки. Уютная атмосфера и разнообразные репертуары всегда радуют жителей и гостей Самары.

Самарские театры известны и далеко за пределами нашего города и даже страны. Сюда каждый новый театральный сезон приходят зрители, чтобы получить удовольствие от игры актёров, от красоты и гармонии настоящего искусства. В театрах играют как наши актёры, так и гастрольные артисты.
Поэтому Самара по праву считается культурной столицей Поволжья – здесь соседствуют старейшие театры и новые театральные площадки, в которых работают известные всей стране актёры. 

Театральную жизнь Самара начинает свой отсчёт с 1851 года, когда Самара становится губернским центром. Профессиональный самарский театр начал свою карьеру с комедии Николая Гоголя «Ревизор». На Хлебной площади долгое время находился деревянный театр, но страшный пожар 1854 года его уничтожил. Актёры ютились в небольших помещениях, ставили сцены и пьесы в купеческих домах и частных клубах.
Но в 1880-х годах ситуация меняется коренным образом. Для разработки проекта нового здания театра городской глава Пётр Алабин пригласил потомственного московского архитектора Михаила Чичагова. Однако идея придания театру облик сказочного старорусского терема принадлежит чиновникам Самарской городской Думы.
В 1888 году Городской драматический театр открывает новый сезон в только что отстроенном каменном здании. В 1901 году на сцене самарского театра впервые были представлены публике пьесы Максима Горького. После смерти писателя, в 1936 году, театру присваивается его имя, а в 1977 году – почётное наименование «Академический».

Самарский Театр-центр юного зрителя «СамАРТ» (ул. Льва Толстого, 109)
Театр был образован в 1930 году как областной театр для юношества. За прошедшие 75 лет, в нём было поставлено более 500 спектаклей по произведениям русской и зарубежной классики, современной драматургии, некоторые из которых получили высшие награды на всероссийских и международных театральных фестивалях.

Самарский академический театр оперы и балета (пл. Куйбышева, 1)
Один из крупнейших театров России открыл первый сезон оперой Модеста Мусоргского «Борис Годунов» в 1931 году, а балетная труппа театра была основана в 1933 году. Сегодня основу репертуара театра составляют произведения мировой оперной и балетной классики. В Самаре получили сценическое воплощение многие оперы Тихона Хренникова и все масштабные оперы Сергея Слонимского. 5 марта 1942 года в стенах Куйбышевского театра была впервые исполнена Седьмая симфония Дмитрия Шостаковича. В 2006-2009 годах здание театра было полностью реконструировано с сохранением фасада, что сделало его одним из самых современных театров в стране.
Самарский театр кукол (ул. Льва Толстого, 82)

История самарского кукольного театра началась в 1932 году с 5 актёров. Из Ленинграда приехал кукольник Евгений Деммени, который начал обучать артистов работе с куклой-марионеткой. В 1934 году первым художественным руководителем театра стала Т.Г. Каракозова, которая ставила пьесы, ставшие в настоящее время классикой советского театра кукол. За всю историю в театре кукол поставлено более 300 спектаклей.
Муниципальный детский музыкальный театр «Задумка» (ул. Ново-Садовая, 106) начал работу с 1973 года. Имеет вокальное и хореографическое отделения. В театре занимаются дети в возрасте от 5 до 17 лет. Коллектив является лауреатом многочисленных всероссийских и международных фестивалей и конкурсов. Инициатор и один из организаторов традиционного международного фестиваля детского творчества «Волжские узоры» в Самаре.
Самарский театр «Город» (ул. Осипенко, 32а) создан как театр-студия при Доме Учителя в 1985 году, а в 1993 году получил статус профессионального негосударственного театра. Основатель и учредитель театра - Тимофеев, выпускник высшего театрального училища имени Бориса Щукина, Доцент кафедры актёрского мастерства и театральной режиссуры Самарской Государственной Академии Культуры и Искусств. Победитель Первого фестиваля самарских независимых театров для детей и юношества «Ярмарка чудес» (2008 год)
Самарский муниципальный театр «Самарская площадь» (ул. Садовая, 231)
Создан как театр-студия при Доме молодёжи в 1987 году, а в 1993 году получил статус Муниципального театра. Основатель театра – Евгений Дробышев, выпускник высшего театрального училища имени Бориса Щукина. Тринадцать лет труппа репетировала в полуразрушенном здании, играла на арендованных сценах в домах культуры и клубах города. В октябре 2007 года театр открылся для зрителей в историческом здании кинотеатра «Фуроръ». В настоящее время театр имеет в репертуаре российскую и зарубежную классику, пьесы современных драматургов.

Самарский муниципальный театр драмы «Камерная сцена» (ул. Некрасовская, 27) открыл двери в 1993 году.
Самарский театр для детей и молодёжи «Витражи» (ул. Больничная, 1) начал работу с 1995 года.

Самарский театр «Понедельник» (не имеет собственной сцены)
Первый состав труппы состоял из актёров, покинувших Самарский академический театр драмы имени Горького. История театра началась 20 апреля 1998 года, когда на сцене ДК «Звезда» состоялась премьера спектакля «Опасный поворот».

