Гимелев Александр,
учащийся ГБОУ СОШ, м. р.  Красноярский
Дорогой Михаил Юрьевич!
Меня зовут Александр Гимелев. Я живу в ХХI веке в с.Красный Яр. Сегодня нас разделяет не только время, но и пространство. Я живу за сотни километров от Ваших родных Тарханов, где Вы появились на свет, за тысячи километров от горы Машук, где Вас настигла шальная пуля. И, тем не менее, я считаю себя Вашим ровесником. В юности Вы начали писать Великолепные стихи. И это замечательный пример. Даже если попытаться просто подражать Великому Поэту. Юность время поэзии, перемен и попыток придумать идеальный мир. А стихи – это идеальная гармония… 
Я знаю о Вашем нелегком детстве, ссылке на Кавказ, смерти во время дуэли. Но также я знаю о Вашем ярком творчестве. За двадцать семь лет своей жизни Вы написали много ярчайших произведений, которые волнуют наши сердца и души по сей день.

В значимости Вашего творческого таланта Вас сравнивают с А.С.Пушкиным. И я думаю, что это действительно достойная оценка того бесценного вклада, которымВы обогатили русскую литературу.

В Ваших произведениях можно найти людей не только «вашего», но и «нашего времени». Если убрать все временные рамки и условности, тодействительно раскрываются знакомые личности и поступки людей. В своих произведениях Вы затрагивали перемены в сознании лучшей части людей Вашего современного времени – интеллигенции. Проблема духовной свободы, наверное, вечная. Можно ли мириться со своим скромным положением в мире, который не ценит Ваших прекрасных порывов?
Сейчас мне пятнадцать лет, и я не испытал всего того, что испытали Вы. Тексты Ваши имели и имеют смысл, заставляют задуматься над прочитанным. 

Война на Кавказе не имела ничего общего с Вашей Личностью. Я уверен, что Вы мечтали одругом: дружить, любить и не видеть ни смертей, ни крови своих товарищей. Война меняет людей… Война ломает людей… Война возвышает людей. В XXI веке на Кавказе завершилась современная война. Она тоже нашла своих героев и выявила подлецов. Все точно также, как  и в Вашем «Кавказском пленнике». 
Ваша жизнь была яркой и короткой. Смерть неоправданной   и ранней. Но Ваш талантне дал померкнуть и кануть в небытие фамилии Лермонтов и имени Михаил.  Мне 15 лет, и я взрослею вместе с Вами.

С уважением, Александр  Гимелев из ХХI века.
