Стрелкин Александр Сергеевич,
МБОУСОШ №2 с. Большая Глушица
ПАТРИОТИЗМ И ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ В ПОЭЗИИ

М. Ю. ЛЕРМОНТОВА
Я с детских лет люблю читать стихи, особенно поэзию русских поэтов классиков. Эту любовь привила нам, своим троим внукам, наша бабушка- Антонина Андреевна. На каникулах мы отдыхали только у бабушки, которая каждый день, собрав нас в зале, читала своим тихим, задушевным голосом стихи великих русских поэтов, причём многие из них наизусть. Мы внимательно слушали, боясь пошевельнуться. Уже потом нас просила читать  стихотворения русских классиков: А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Тютчева, Огарева, Рылеева и др. Бабушка устраивала конкурсы: «Самый выразительный чтец», чтения по ролям, инсценировки. Еще в начальных классах учителя познакомили нас со стихами М.Ю. Лермонтова: «Парус»,       «Утес», «Осень», «Горные вершины», «На севере диком», «Дары Терека». В этих стихах мы видим любовь поэта к своей родине:
« Прекрасны вы, поля земли родной,

Еще прекрасней ваши непогоды;

Зима сходна в ней с первою зимой,

Как с первыми людьми ее народы!..
…Но эта степь любви моей чужда;

Но этот снег, летучий, серебристый».

Также любовь к милой родине мы читаем и в стихотворении «Мой дом»:

« … И всемогущим мой прекрасный дом

Для чувства этого построен,

И осужден страдать я долго в нем,

И в нем лишь буду я спокоен».

 Или:  
« На севере диком стоит одиноко

На голой вершине сосна

И дремлет качаясь, и снегом сыпучим
Одета, как ризой, она.

И снится ей все, что в пустыне далекой».

Любовь к родине Михаил Юрьевич выразил и в стихотворении «Утес»:

« Ночевала тучка золотая

На груди утеса – великана;

Утром в путь она умчалась рано,

По лазури весело играя»…

Какие точные, красочные и выразительные эпитеты подобрал поэт, просто мурашки по коже! Разве мы, читатели, можем равнодушно пройти мимо этих строк?! Сразу понимаешь, что ты тоже любишь свою малую родину, наши южные степи Большой Глушицы, а в целом и всю Россию.

В 6 классе мы познакомились со стихотворением М.Ю. Лермонтова                   «Бородино». Нам всем, особенно мальчишкам, оно очень понравилось. В нашем воображении мелькали картины боев одна за другой, нам хотелось быть рядом с простыми русскими солдатами, которые мужественно сражались с врагом – солдатами Наполеона:           

«… Что тут хитрить, пожалуй к бою;

Уж мы пойдем ломить стеною,

Уж постоим мы головою

За родину свою!»

Значение победы России над Наполеоном для Лермонтова очень важно, символично. Поэт видит в ней не просто военный триумф, но торжество справедливости, огромной духовной силы нации.

Это актуально и в наши дни. Во многих государствах мира идет война за свободу и справедливость, в том числе и в Украине. Крым по воле самих жителей стал опять нашим, войдя в состав России.

Два моих прадедушки Кондрашкин Андрей Степанович (по линии папы) и Балышев Алексей Семенович (по линии мамы) воевали в годы Великой Отечественной войны. Андрей Степанович воевал на Юге, в районе реки Дон, а Алексей Семенович – защищал Москву. Он рассказывал нам, своим правнукам, что хорошо помнит суровые дни поздней осени и зимы 1941 года, когда вражеские войска рвались к Москве. В эти суровые дни им политработникам читали стихотворение М.Ю. Лермонтова «Бородино»:

«… Ребята! Не Москва ль за нами?

Как наши братья умирали!

И умереть мы обещали,

И клятву верности сдержали

Мы в Бородинский бой».
Так поэт стал душевно близок и дорог людям, солдатам, готовившимся сдержать клятву верности и ценою своей жизни спасти столицу и Родину.

Глубокий патриотизм  Лермонтова и любовь к родине мы читаем и в поэме       «Сашка»:
«… Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын,

Как русский,- сильно, пламенно и нежно!

Люблю священный блеск твоих седин

И этот Кремль зубчатый, безмятежный».
Поэт – гражданин Лермонтов любил свою родину высокой человечной любовью. Он любил ее народ, ее природу, желал счастья своей стране. Любить родину в представлении Лермонтова значило бороться за ее свободу, ненавидеть тех, кто держит родную страну в цепях рабства.
Я прочитал по несколько раз все стихотворения Михаила Юрьевича и понял, что во многих стихах поэт выразил свою огромную, беззаветную любовь к родине: «Жалоба турка», «Поле Бородина», «Бородино», «Утес», «На севере диком», «Мой дом»,  поэма «Сашка».

Но с особой силой и полнотой раскрывается эта тема в стихотворении « Родина», которое написал за несколько месяцев до своей трагической гибели.

В этом стихотворении Лермонтов противопоставляет свой патриотизм патриотизму казенному. Он заявляет о своей кровной связи с русской, родной ему природой, с русским народом, горестями и радостями его жизни. Свою любовь к родине Лермонтов называет «странной» потому, что он любит в своей стране народ. Природу, но ненавидит господ, самодержавно – крепостническую Россию.
Именно таким был патриотизм Лермонтова и Радищева, Грибоедова и Пушкина, Белинского и Герцена.

Стихотворение начинается так:

«Люблю отчизну я, но странною любовью;

Не победит ее рассудок мой,

Ни слава, купленная кровью,

Ни полный гордого доверия покой,

Ни темной старины заветные преданья

Не шевелят во мне отрадного мечтанья».

Что же любит этот поэт, равнодушный и к воинской славе, и к величавому покою государства? Вот что он любит:

«Проселочным путем люблю скакать в телеге…»

Высокий патриотизм Лермонтова прекрасно раскрывается в этом небольшом стихотворении, написанном так задушевно и тепло.
 Я знаю наизусть «Бородино» и «Родину» и многие другие стихи поэта, читаю своему младшему брату Артему, он учится в 4 классе, а он внимательно слушает и тоже читает стихи Лермонтова.
Высоко ценил поэзию М.Ю. Лермонтова великий русский критик В.Г. Белинский: «Он поэт русский в душе». Н.А. Некрасов относил Лермонтова наряду с Пушкиным к «светилам русской поэзии».

Огромное влияние оказал Лермонтов и на советскую поэзию. О любви к нему писали поэты всех поколений: от Блока и Маяковского до тех, кто живет и творит в наши дни».

 И как тут не вспомнить обращенные к нам, молодому поколению нашей страны, слова А.В. Луначарского: «Наша молодежь должна знать подлинного Лермонтова и должна читать его».

Я уверен и знаю, что поэзия М. Ю. Лермонтова бессмертна!

