Агафонова Анастасия Александровна,
студентка Самарского социально педагогического колледжа
Почтеннейший  Михаил Юрьевич, посылаю Вам низкий поклон  от красной девицы Анастасии, появившейся на свет Божий намного позже Вас, о чём я очень сожалею. Читая Ваши стихи, я вижу в Вас певца родины, прославляющего неповторимую красоту природы. Ваш мир природы богат разнообразием пейзажей, он  идеален, в нём нет зла и несправедливости. Чего не скажешь о человеческом мире. Я с самого юного возраста знакома с вашими стихами, мне их читали в садике, потом учили в школе. Изволь поведать о системе образования в России. В наше время образование получают все, это предусмотрено законом, «каждый ребёнок имеет право на образование» причём бесплатное, наказывать дитя не имеют права.  По окончании школы сдаём ЕГЭ, а их результаты определяют твою дальнейшую судьбу. Правда, как и в ваше время, привилегия для богатеньких существуют, они учатся на платной основе. С одной стороны пущай плотют, коли деньжат много.
По вашим произведениям сняты фильмы, к стихам написана музыка и их поют. Ваш вклад в развитие поэзии был поистине огромен. Ваше творчество – это вершина русского романтизма периода его господства и расцвета.
Намедни меня заинтересовала Ваша биография. Оказывается, Вы весьма интересная и противоречивая персона. Вот уже 200 лет прошло с того прекрасного дня Вашего появления на свет. И пожили то всего ничего, всего 27 годков. Этот возраст весьма уже зрелый для героической эпохи, некоторые сверстники уже достигали генеральских эполет, становились героями войн, отцами семейства. Но вы остались вечно молодым мальчиком русской литературы.  За такой короткий промежуток времени Вы успели побывать в ссылке за вольнодумство и «неприличные и дерзкие» появления на светских балах.
В наше время  вольнодумство не карается. В стране существует свобода слова, узаконенная Конституцией. Ссылки и другие подобные меры наказаний запрещены. Правда, чтобы к этому прийти, России пришлось пройти суровый исторический путь развития. Были в нашей истории и концлагеря и тюрьмы для инакомыслящих.

Дуэли запрещены. И наш государь, так легкомысленно не отнёсся бы к смерти такого великого поэта как вы. За убийство Мартынова Н. бы приговорили, скорее всего, к пожизненному заключению. За отсутствие в полку Вам бы пришлось ответить по всей строгости. 

 После дуэли обязательно спасли, ведь современная медицина творит чудеса.      
Ах, если бы не эта остановка в Пятигорске!
В завершении письма, хочу сообщить Вам, что Россия 21 века помнит Вас. В Вашу честь в некоторых городах  названы улицы, воздвигнуты памятники, а семейная усадьба является музеем. Помнят и чтят россияне Михаила Юрьевича Лермонтова. Я отношусь к их числу.
Прощайте любезнейший Юрий Михайлович, с глубочайшим почтением девица Анастасия. 
Мордово-Аделяково, года 2014, месяца сентября. 

