
«Видеть, слышать, чувствовать природу!»
Сценарий арт-вечера
Кто сказал, что пишут красками? 
Пользуются красками, а пишут чувствами.
Жан Батист Симеон Шарден

Добрый день!
2013 год объявлен в России  Годом экологической культуры.  Повсеместно проводятся различные мероприятия экологической направленности. Наша библиотека не исключение. Эта неделя объявлена у нас Неделей экологии. В течение всей недели в нашей библиотеке будут проводиться самые разные мероприятия по экологии.  Сегодняшний день посвящен теме природы в литературе и искусстве. Мы предлагаем вам взглянуть на природу глазами людей, тонко чувствующих истинную красоту – глазами художников, поэтов, музыкантов,  воплотивших ее в звуках, красках, образах.
Видео «Весна». Вивальди

Прозвучал концерт «Весна» итальянского композитора эпохи барокко А. Вивальди  (001)  из цикла «Времена года». В этом произведении царит  приподнятое, радостное настроение.
«Времена года»,  пожалуй, самое известное творение композитора.  И, хотя им создано немало прекрасных музыкальных произведений, его имя ассоциируется для нас прежде всего  с «Временами года».
Многие композиторы   обращались к теме времен года кроме Вивальди:  П.И.Чайковский, А.К. Глазунов, Й. Гайдн. И у каждого из них свое видение природы ( сл. 002).  У Вивальди природа полна эмоций и страстей.
У Чайковского  природа тиха и задумчива. Она полна  гармоничной прелести. Пьеса «Апрель. Подснежник» из цикла П.И.Чайковского «Времена года» передает живое дыхание весны. Эта спокойная, светлая, нежная, изящная мелодия трогает душу. Мы словно слышим рождение весны и видим маленький беспомощный цветок, пробивающийся к свету из-под снега. Эпиграфом к этой музыкальной пьесе Чайковский взял стихи  А. Майкова:

Голубенький,  чистый подснежник-цветок,
А подле сквозистый  последний снежок.
Последние грёзы о горе былом
И первые грёзы о счастье ином…

Звучит пьеса Чайковского "Подснежник» (видео)
Это видение природы сродни пейзажам  великого художника 19 в. И. Левитана (сл. 004 ). Кстати, Левитан очень любил музыку П.И.Чайковского, она вдохновляла его на создание живописных шедевров.  Может быть, поэтому его полотна так необычайно музыкальны. «С природой одною он жизнью дышал» - эту строчку Е. Баратынского можно взять эпиграфом ко всему творчеству художника. Он создал психологический портрет природы. Она на его полотнах радуется, грустит, страдает и ликует как человек.
В Училище живописи, ваяния и зодчества,  Левитан учился лучше других, хотя жилось ему очень нелегко. У Левитана него не было ни отца, ни матери  он был настолько бе​ден, что ему приходилось тайком ночевать в училище, товарищи иногда собирали ему деньги на еду.

Левитан был любимым учеником известного художника-передвижника 19 века Алексея Кондратьевича Саврасова (сл.005).
Саврасов видел, с каким упорством юноша добивался того, что​бы русская природа «жила», дышала, пела на его холстах. Од​нажды он сказал Левитану, с восторгом глядя на его пей​заж: «Ты обладаешь даром не только понимать, но и слышать русскую задушевную природу. Это - редчайший дар. Ты будешь великим художником.  Я горжусь тем, что учу тебя!»
Но, к сожалению, признание не сразу пришло к художнику.  (сл. 006). Он жил в постоянной бедности, которая граничила с нищетой. Своего дома у него не было. Он жил в меблированных комнатах на Тверской. За комнату расплачивался с хозяйкой своими этюдами. Тяжелый стыд охватывал Левитана, когда хозяйка надевала пенсне и рассматривала «картинки», чтобы выбрать самую  ходкую.

- Мосье Левитан, - говорила она, - почему вы не нарисуете на этом лугу породистую корову, а здесь, под липой,  не посадите парочку влюбленных? Это было бы приятно для глаза.
Поразительнее всего было то, что ворчание хозяйки совпадало со статьями газетных критиков. Они требовали, чтобы Левитан оживил пейзаж стадами гусей, лошадьми, фигурами пастухов и женщин, Левитан мечтал изобразить на полотне великолепное  солнце и яркое небо.
Такой яркий  солнечный свет и по-весеннему голубое ясное небо изображено  на картине  «Март» (сл. 007).   На переднем плане мы видим крыльцо и короткую желтую стену дома. Жёлтый цвет придаёт картине больше тепла и солнечного света. На крыше  крыльца лежит снег, но создаётся такое впечатление, что снег – тёплый, ведь он озарён яркими солнечными лучами! Скоро по железному стоку зазвенит капель! Природа проникнута ожиданием весны.
Таким же радостным, светлым мироощущением пронизана картина  И. Левитана «Весна. Большая вода» (сл. 008) .  В этом пейзаже  чувствуется  огромная нежность к этим тонким березкам,  к этой пронзительно голубой разлившейся реке, к прозрачному небу, слегка подернутому белой дымкой облаков.  И удивительно гармонично ложатся на эту картину стихотворные строки   И.Бунина:
Бушует полая вода, 
Шумит и глухо и протяжно. 
Грачей пролетные стада 
Кричат и весело и важно. 
Кругом вода журчит, сверкает, 
Крик петухов звучит порой, 
А ветер, мягкий и сырой, 
Глаза тихонько закрывает.
1892 год. 

Весной распускаются прекрасные цветы.  Ландыш, также  как и подснежник, символ весны.
Вот  как изобразил ландыши великий художник 20 в. Марк Шагал (сл. 009).  Этот натюрморт  притягивает своей свежестью и хрупкой красотой.  М. Шагал написал его в 1916 году, когда у него родилась дочь (слайд 010).
Марк посетил жену Бэллу в роддоме. На столе рядом с кроватью стоял букет ландышей. Белла ласково поглядывала то на дочь, которую  назвали Идой, то на мужа, то на цветы. Глаза ее были наполнены слезами радости и счастья. «Как жаль, что красота эта такая хрупкая и мгновенная», – сказала Белла, имея в виду красоту цветов. «Дай Бог, чтобы наша Идочка прожила столько, сколько просуществует эта красота», – ответил Марк и на следующий день принес Бэлле натюрморт «Ландыши» (сл. 011).
После отъезда Шагала из России картина эта побывала у разных коллекционеров... В настоящее время она находится в Третьяковской галерее. Давно уже нет Беллы, она умерла в Нью-Йорке в 1944 году, в 1985 г. не стало М.Шагала, в 1995 году ушла из жизни Ида Шагал. А картина «Ландыши» продолжает жить и радовать глаз, подтверждая прогнозы художника о долговечности запечатленной красоты.

Каждый цветок ландыша похож на маленький перевернутый кувшинчик или колокольчик, из которого льется тонкий аромат. И при легком дуновении ветра  кажется, что цветы о чем-то перешептываются и тонко звенят.

Давайте послушаем, может быть, и мы услышим, как звенит ландыш!

(012 -Звучит «Весенний вальс» Шопена, сл. 013-020 – ландыши на слайдах)
В этом весеннем вальсе Ф.Шопена слышится и звон ландыша, и плеск лесного ручья, и щебетанье птиц.
Весна дарит нам множество других цветов. Об одном из них сложена такая легенда.  Наступил май. Высоко поднялось солнце и в сопровождении радуги засветило над землей (сл. 021). Тогда Весна стала брать лучи солнца и смешивать их с лучами радуги. Передвигаясь с юга на север, она бросала на землю эти прекрасные лучи. И там, куда они падали, распускались желтые, оранжевые, красные, сиреневые, синие и голубые цветы. А когда весна дошла до средних широт, у нее остались только две краски – лиловая и белая. Она смешала солнечные лучи с этими красками  и бросила их на кустарники. Кустарники покрылись  великолепными пышными цветами сирени (сл. 022).
Сирень была любимым цветком великого русского композитора С.В.Рахманинова (сл. 023). Перед вами картина художника Е.Соловьева «Ивановка. Вдохновение». Рахманинов изображен в своей усадьбе у рояля, на котором стоит ваза с букетом сирени. Для композитора это не просто букет любимых цветов, это – символ России. Образ сирени сопровождал композитора всю жизнь. Вокруг усадьбы, где он рос, было множество кустов сирени. Еще в детстве, пока в доме все спали, он  выбегал в сад и погружал свое лицо в душистые, влажные от утренней росы гроздья сирени. Он называл это «пить сирень».

Позже, когда Рахманинов стал знаменитым пианистом и композитором, ему пришлось покинуть Родину, он уехал в США, затем объездил с гастролями весь мир. Несмотря на всеобщее признание и успех за рубежом, он так тосковал по родине, что в течение 10 лет не смог написать ни одного музыкального произведения. И именно сирень была той нитью, которая связывала композитора с его утраченной родиной, и давала силы жить и любить.
(отрывок из фильма П. Лунгина «Ветка сирени»).

После смерти композитора американский пианист Ван Клиберн высадил на его могиле куст белой сирени, специально привезенный из России.

Сирень вдохновляла и художников. Кисти  художника Петра Кончаловского (сл. 024 ) принадлежит более 50 натюрмортов с изображением сирени.  Его натюрморты трудно назвать «неживой природой», настолько они полны жизни.
На даче у художника было очень много самых разных сортов сирени, которую он очень любил, и как только она расцветала в мае, он начинал рисовать ее  в самых разных ракурсах. Перед вами картины «Сирень в корзине» (сл.025), «Сирень на окне» (сл. 026), «Сирень в вазе» (сл. 027 ).   Посмотрите, как точно художник передает все оттенки цвета, как безупречно изображает изгиб веток и тяжесть влажных от росы гроздьев. Сирень на его картинах как живая.
Весну сменяет лето, наполненное яркими красками и птичьими голосами. (сл. 028). Прекрасно летнее утро.  Норвежский композитор Э.Григ изобразил рождение нового дня его в своей музыкальной сюите «Утро» к драме  Генрика Ибсена «Пер Гюнт»
Григовское «Утро» отличают тонкая игра звуков и светлых красок. В начале звучит светлая, тихая мелодия, которая передает предрассветное спокойствие еще не пробудившейся до конца природы. Затем этот идиллический настрой сменяется мощным нарастающим звуком,  символизирующим  появление солнца и окончательную победу света. Звучит та же мелодия, но теперь это уже не спокойствие и идиллия, а ликование, свет, величественность озаренной солнцем утренней природы. Затем мелодия вновь становится спокойной, слышится щебетание птиц. В конце пьесы явственное ощущение  свершившегося чуда.

(видеоотрывок Григ. «Утро»)

Утреннему пробуждению природы посвящено и стихотворение великого русского поэта А.Фета
(видеоотрывок «Я пришел к тебе с приветом»).

Утро сменяется полднем. Жаркий полдень изображен на картине И. И. Шишкина (1832-1898)  «Корабельная роща». Шишкина называли «певцом русского леса» (сл. 029). Даже фамилия у него «лесная». И сам он крепкий, широкоплечий, с окладистой бородой чем-то напоминал могучее дерево. На своих полотнах художник изображал лес в разное время года.
Картина «Корабельная роща» (сл. 030) буквально соткана из тепла и света. Светом лучится все вокруг – ярко освещены стволы могучих сосен, солнечные пятна проглядывают в траве. При взгляде на полотно душу наполняет жизнеутверждающая энергия красоты и гармонии.  Кажется, что строки  И. А. Бунина написаны именно об этом пейзаже.
                           Детство

Чем жарче день, тем сладостней в бору

Дышать сухим,  смолистым ароматом,

И весело мне было поутру

Бродить по этим солнечным палатам!

Повсюду блеск, повсюду яркий свет,

Песок, как шелк…  Прильну к сосне корявой

И чувствую: мне только десять лет,

А ствол гигант, тяжелый, величавый.

Кора  груба, морщиниста, красна,

Но как тепла, как солнцем вся прогрета!

И кажется, что пахнет не сосна,

А зной и сухость солнечного света.

Не только времена года, и времена суток, но и дождь, и снег, и морская стихия  находят отражение в музыке,  живописи, поэзии.  В изображении морской стихии нет равных  художнику-маринисту И.К.Айвазовскому (сл. 031).  В картинах «Девятый вал», «Черное море», «Среди волн» созданы величественные  образы моря  с использованием типичной для романтической картины темы кораблекрушения.
Эти картины удивительно сочетаются с концертом А.Вивальди из цикла «Времена года»  «Лето. Гроза»
(видео «Вивальди. Шторм»)
Но самые мягкие и трогательные произведения  художников, композиторов, поэтов посвящены осени, тому времени года, когда осенние дожди смывают зелень лета и зеленые краски сменяются золотыми и пурпурными (сл. 032).  Пушкин, Тютчев, Левитан ждали осени, как самого дорогого и мимолетного времени года.

Вспомним пушкинские строки:

Унылая пора! Очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса –

Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и золото одетые леса...
Красотой осеннего леса восхищается  писатель-натуралист И. С. Соколов-Микитов: (сл. 033)
«Особенно красив и печален русский лес в ранние осенние дни. На золотом фоне пожелтевшей листвы выделяются яркие пятна раскрашенных кленов, осин. Медленно кружась в воздухе, падают с берез пожелтевшие легкие листья. От дерева к дереву протянуты тонкие серебристые нити липкой паутины. Тихо в осеннем лесу…»

Эту прекрасную осеннюю грусть воспевал тонкий лирик, чувтвоваший природу как никто другой,   С.Есенин.
(Видео «Отговорила роща золотая»)

Каждое  время  года  имеет  своё  очарование  и  красоту, свою неповторимость. Но только про зиму говорят «русская зима», хотя снежные морозные зимы есть не только в России  (034). Русская  красавица-зима -  искрящаяся, сверкающая – очаровывает и берет в сказочно-снежный плен каждого, кто хоть раз побывал в её прекрасных  владениях. Убаюканная  белокрылыми  метелями,  засыпанная  сверкающими  пушистыми снегами, сладким сном засыпает  природа.

Великолепны  зимние пейзажи  Ивана Ивановича Шишкина. Перед нами картина «Зима». Мы видим величавый спокойный сон зимнего леса.  Лес скован морозом, он застыл и как будто окаменел. Кажется, что он спит. Ничто не нарушает тишины этого удивительно красивого дня. Даже птица на ветке кажется не живой, а какой-то хрустальной.
И невольно вспоминаются есенинские строки:
«Заколдован невидимкой
Дремлет лес под сказку сна.
Словно белою косынкой
Повязалася сосна». 
(С. Есенин)

Совсем другое настроение создает картина Игоря Эммануиловича Грабаря «Февральская лазурь» (сл. 035). Если предыдущий пейзаж – это сон природы, где-то грустный, где-то величавый, то эта картина - яркий праздник
 «Февральскую лазурь» художник увидел в Подмосковье, когда гостил у друга. В одно солнечное февральское утро И. Грабарь вышел, как обычно погулять, побродить вокруг усадьбы, и его поразило необычное состояние природы. «Казалось, что она праздновала какой-то небывалый праздник – праздник лазоревого неба, жемчужных берёз, коралловых веток и сапфировых теней на сиреневом cнегу», - вспоминал художник. Одна из берёз привлекла его особое внимание, поразив редкостной красотой ветвей.

 «Я обомлел от открывшегося передо мной зрелища фантастической красоты; какие-то перезвоны и перекликания всех цветов радуги, объединённых голубой эмалью неба. Если бы хоть десятую долю этой красоты передать,  и то будет бесподобно», - подумал художник. Заглядевшись на березу, Грабарь выронил из руки палку, с помощью которой он пробирался по снегу. Наклонился за палкой и снизу опять посмотрел на дерево. И вдруг он увидел все по-новому: небо ярчайшей синевы, пылающую белизну березы, услышал хруст льдинок на застывших ветках. И понял, что этот пейзаж надо писать непременно снизу! Грабарь вырыл в снегу глубокую траншею,  и в течение 2 недель, невзирая на жестокие февральские морозы, рисовал это великолепие. И природа словно позировала художнику.  Две недели стояла солнечная погода, хотя для февраля это большая редкость.     Кисти Грабаря принадлежит много зимних пейзажей. Давайте полюбуемся ими.

(видео «Никого не будет в доме» на фоне песни М.Таривердиева и Б.Пастернака)

Этой прекрасной песней М. Таривердиева на стихи Б. Пастернака мы завершаем наше путешествие в страну звуков, чувств и красок.

Сегодня мы с вами  увидели, как  гармонично сочетается в мире обыденное и прекрасное, как в предельной простоте звука, цвета и слова можно отразить непостижимое величие природы.  И, если вы смогли приоткрыть свое сердце навстречу этой красоте, значит, наша встреча прошла не зря. Мы хотим пожелать вам как можно чаще обращать свои взоры к прекрасному  и превращать самый обычный день в праздник для души.
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