

«Живая вода планеты»

Сценарий урока экологии
(Сл. 0)  Состоящий на 80 процентов из воды обитатель планеты Земля на протяжении веков селился рядом с источниками живительной влаги.  Не случайно с давних пор люди сели​лись по берегам крупных и малых рек, озер и морей. Реки в Древней Руси называли «божьими дорогами». Летом по ним плыло множество судов — от маленьких рыбачьих лодок до больших военных и торговых кораблей. Зимой по прочной ледяной глади тянулись санные обозы. 
По рекам шло освоение новых земель, на их берегах строились города, села и деревни. Не является исключением и наш город. Он возник как военная крепость, на очень удачном месте. Территория, на которой река Сызранка делает красивый изгиб, а затем, сливаясь с водами Крымзы, пополняет величественную Волгу, издревле привлекала многие народы для поселения и освоения. Именно здесь была построена крепость Сызран.
(Сл. 1) Спокойно и гордо несет свои воды мимо старинной Сызрани Волга.    Одна из крупнейших рек земного шара, самая большая в Европе, Волга берет начало на Валдайской возвышенности (Сл.2) и впадает в Каспийское море. Длина реки – 3530 километров. Устье лежит на 28 метров ниже уровня океана. За год по Волге стекает около 250 кубических километров воды, которую собирают 150 тысяч рек, речек и ключей.

Величие этого символа России напрямую зависит от количества притоков и их состояния. Поэтому трудно переоценить значение малых рек. Они питают главные водные артерии, наполняют рыбой крупные водоемы, без них невозможно ведение сельского хозяйства.

Четыре малые реки – Сызранка, Крымза, Кубра, Кашпирка протекают через Сызрань. Поговорим о каждой из них.
(Сл. 3) Крымза. В словаре Даля слово «Крымза» имеет значение «Пройдоха». Бывший левый  приток Сызранки, но образование Саратовского водохранилища объединило устья обеих рек. Сорок восемь километров журчит Крымза по землям Сызранского района, прихотливо извиваясь по овражкам и низинам. В верхнем течении в нее впадают другие наши малые реки – Малая Крымза, Шварлейка, Жемковка, всего 11 притоков.
(Сл. 4) А в том же XVIII веке главной городской рекой была Крымза. Сызранка тогда текла лишь по краю города, за ней была маленькая слобо​да в одну улицу и наиболее значительной де​талью местного ландшафта был огромный пруд, занимавший всю пойму, там, где сейчас спортивный комп​лекс. Еще поэт Иван Дмитриев вспоминал, как здесь по праздникам катались на лодках купцы со своими семьями. А всего только в черте города на Крымзе стояли три мельницы, да выше по течению еще с полдесятка. Трудяга была река.
Река невелика. В бы​лые времена все берега ее делили между собой три владельца: князья Трубец​кие, графы Мусины-Пуш​кины и город Сызрань. Но мал золотник, да дорог. Сколько удивительных мест интересных историй вместили в себя эти 44 километра!

(Сл. 5) Берет свое начало река невдалеке от поселка Дружба, начинается в виде небольшого ручейка из сло​истых песчаников, слагающих склоны неглубокого оврага. Это памятник природы Сызранского уезда.

Населенный пункт этот появился срав​нительно недавно, уже в советское время, а преж​де те места назывались просто дачи села Трубетчино. Речка там совсем невелика, почти ручеек, зарылась глубоко в овраг, но того, кто отважит​ся спуститься в эти дебри, ждет награда. В рус​ле лежат осколки ока​менелых деревьев, упавших десятки мил​лионов лет назад в воды доисторического моря. Здесь же камни с грубо обработанны​ми краями, возможно, дело рук древних лю​дей, какие-то окаме​нелые кости.
Сразу вспоминается, что в среднем течении реки, где-то у поселка Новая Крымза, находили останки мамонта и ископаемо​го носорога. Недалеко от села Трубетчино пря​чется в лесу и другая тайна. В1932 году обследовали наши края гео​логи в поисках нефти и наткнулись здесь на остатки старого рудника. По взятым пробам пришли к выводу, что добывали здесь некогда золото.

Место тихое, укромное. Исстари было при​бежищем староверов, в основном австрийс​кого толка. Но, если верить местным жителям, были здесь и другие затворники. За Трубетчи​но нам показали так называемую Володину гору и рассказали, что жил там ни больше ни меньше, как зять Льва Толстого. Любил, говорят, по​чудить, вот и забрался в глушь. Не знаю, прав​да это или нет.
- А вот великий русский певец Собинов ча​стенько бывал на берегах Крымзы. Был он в родстве с последними хозяевами села Заборовка Каржавиными и частенько гостил у них.

(Сл. 6) Дальше Крымза течет через город. Теперь уже места для романтики не остается. Картину можно описать тремя словами: мусор, мусор, мусор. Охай, не охай - в самом городе не луч​ше. 
Так или иначе, но устье Крым​зы - самое сердце Сызрани. Такая вот малая речка. Всего-то 44 километра от дремучих, почти доисторических дебрей до центра большого совре​менного города. 
Крымза – речка, не река!

Не широка, не глубока.

Извивается, бежит,

Словно ниточка дрожит.

Не капризна и не зла.

Речка – чистая слеза!

Под кустами, по камням,

Под мостами, тут и там,

По оврагу. Где она

В этот час бежит одна?

Бьётся речкино сердечко.

- Берегите Крымзу-речку!

Не бросайте мусор в воду,-

Говорю всему народу.

Шустрой речке улыбнитесь,

Низко в пояс поклонитесь.

Так писала  Сызранский поэт Лидия Невская.

(Сл. 7) Сызранка. В переводе  с тюркского означает «текущая из оврага». Что ярко характеризует местность, по которой пролегает ее пойма. Свое начало она  берет у с. Кирмалейка Ульяновской области. На протяжении своих 152 километров от истока до устья включает в себя шесть притоков.
Кстати, если взять и сло​жить Сызранку вместе с притоками, то она вполне может дотя​нуться и до Москвы! Так что поду​майте, у какой великой реки мы жи​вем!
(Сл. 8) В Сызрани есть еще Кубра. Рань​ше она была правым притоком Сызранки. После затопления стала вли​ваться прямо в Волгу. Она также те​чет к нам из Ульяновской области, её истоки Сухая Кубра и Студеная Куб​ра находятся в Радищевском райо​не. На реке расположен поселок Кубра. 
В жаркое время года река пересыхает, превращаясь в узкий ручей, окружённый заболоченными илистыми берегами. Берега заросли осокой, камышом. Местами они перегораживают ручей. Течение очень медленное, вода мутная с признаками протухания. Очень жаль. Когда то здесь водился ценный пушной зверек выхухоль. (Сл. 9) 

Некогда у Сызрани была еще одна река – Воложка (старица Волги). Однако при заполнении Саратовского водохранилища она фактически была поглощена своей «старшей сестрой». Люди старшего поколения теперь только вспоминают об ее рыбном изобилии, красивых заводях, богатых заливных лугах на ее берегах.
(Сл. 10) Особый интерес для охраны природы имеют родники – истоки рек. Ведь каждая река в истоке своем маленький родник. Будь то Волга или Крымза. Истоки рек находятся под особой защитой.

В 1983 году признаны памятником природы регионального значения «Семь ключей». Семиключье (Сл. 11) - группа родников, выбивающих по склонам оврага в лесных кварталах Рачейского лесничества. Размер отрожка небольшой — около 40 м в длину и 20 м в ширину. Он находился под пологом столетних сосен. Но два года тому назад сосны вырубили. Овраг оказался более открытым горячим солнечным лучам, и три родника прекратили свое существование. Таковы печальные последствия плановых рубок леса.

В целом же самарский регион богат родниками.    Здесь находится 1536 родников. Распределяются родники по области весьма неравномерно. Основная часть сосредоточена в северной части - в Камышлинском, Сергиевском, Похвистневском и других районах. В южной части губернии находится всего 7% родников области. В Сызранском районе насчитывается 104 чистых источника.
 (Сл. 12) Наш край славится и такими чудесами природы, как святые вод​ные источники. Сейчас они стали достопримечательностью  каждого региона, и, ко​нечно же, туристы их посещают очень охотно. В Самарской облас​ти есть несколько десятков благодатных источников, освященных Русской православной церковью, а также святые озера. К источникам издревле относились с огромным почитанием. (Сл. 13) Среди наиболее известных святых источников - Святой источник в честь иконы Божией Матери «Феодоровская.  Ее образ явился недалеко от Сызрани у села Кашпир в 1713 году. С этих времён источник обладает целебными свойствами. У нас 2 фильма о явлении иконы. Отрывок  из фильма «Святая покровительница Сызрани» мы сейчас посмотрим.
Просмотр фильма
(Сл. 14) В сызранском районе есть еще святые источники. Это  святой источник Слёзы Богородицы село Переволоки. Этот источник известен с 1936. Он стал бить на берегу Волги, в то самое время, когда в Переволоках храм Покрова Пресвятой Богородицы был закрыт и Матерь Божия явила людям, источник Своих слез... Вода в источнике чиста, как слеза. Многие исцелились у источника от тяжелых недугов. 
(Сл. 15) Свято-Троицкий источник в селе Губино. Это место пользуется большой популярностью. Местные жители называют его «Сосновый колодец», любили приходить на источник и часто сидели и отдыхали около четырех ключей, бьющих в одном месте. Издавна ходили сюда за водой. Неоднократно видели над родником образ Святой Троицы. После этого решили облагородить это место и освятить источник.
При поддержке местной администрации поставили дубовый сруб и резную беседку. Священник из Шигонской церкви о. Николай в присутствии людей освятил этот источник и назвали его в честь Святой Троицы. После этого на источнике регулярно проводятся службы.
(Сл. 16) Безымянный святой источник, село  Старая Рачейка. Источник появился более ста лет назад за селом на склоне горы. Известен стал после того, как рядом с родником поселился местный старец Андрей Логинов. (Сл.  17)  К рачейскому отшельнику приходили священники с крестным ходом - служили у родника молебен, освящали воду, которая приобрела целительные свойства. Старец обладал даром прозорливости, - рассказал священник Алексий Бормотов.  В 1928 году его арестовали, были тюрьма, допросы, пытки. Вернувшись в село, старец восстановил разоренную келью, расчистил заросший родничок. И вновь пошел к нему народ. (Сл. 18) Старец знал день своей смерти. А когда его похоронили, на могилку трижды опускался и взлетал белый голубь. Люди запомнили слова старца, сказанные им незадолго до смерти: «Когда умру — не печальтесь. Приходите ко мне на могилку, рассказывайте о своих тревогах, и я вам обязательно помогу».

Сейчас идет сбор материала для канонизации старца Андрея Логинова в лике местночтимых святых. Вот такие  интересные истории связаны со святыми источниками. В области их более тридцати. И у каждого своя история. Конечно, нам есть чем гордиться. Но… 
(Сл. 19) «Количество чистых родников в Самарской области стремительно сокращается. Безопасных осталось только два - Каменная чаша и Семиключье рядом с Сызранью. В остальных содержатся нитраты и тяжелые металлы». Это утверждает начальник отдела продвижения ЗАО "Чистая вода" Андрей Главацкий. К примеру, пить воду не рекомендуется из источника в Царевщине. Об этом говорят результаты исследований качества воды в родниках и скважинах области, которые регулярно проводят в лабораториях "Чистой воды". В большинстве своем это касается источников, которые находятся вблизи населенных пунктов. Нитраты в родниках появляются в результате борьбы с вредителями культур, из-за которых поля обрабатываются ядохимикатами, сообщает министерство лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования Самарской области».
Только в максимально удаленных от промышленных зон и больших поселений в родниках осталась действительно живая вода. Причем эти места могут не считаться святыми. Просто они по-прежнему продолжают развиваться и видоизменяться вместе с постоянными глобальными процессами на Земле и во Вселенной. Это очень страшное заявление. Мы давно не пьем воду, что на земле. Если верить сказанному, опасно пить и родниковую.
Мы единственный город в Самарской  области, где в дома подается чистая родниковая вода. (Сл. 20) 1886 г. От раменских источников начал действовать самотечный водопровод общей протяжённостью 12 километров, проложенный по дну реки Крымзы. Источники располагались на высоте около 58 сажень по отношению к высшим точкам Сызрани, что позволяло провести воду самотёком. (Сл. 21) Позднее были открыты другие месторождение воды, что позволило провести воду в другие районы города. И сейчас  в наши дома подается артезианская вода с большой глубины. Как правило, подобные бассейны защищены от верхних слоев почвы. Вода из глубинных скважин может иметь повышенную жесткость и содержать органические вещества. Обычно эту воду фильтруют и очищают промышленным или бытовым способом. 
Как обстоят дела с питьевой водой  в нашем городе, мы попросили рассказать начальника лаборатории ООО «Сызраньводоканал» Акшиеву Ольгу Викторовну .

