И это время называется весна!

Сценарий экологического праздника
Добрый день, уважаемые гости! 
(Сл.1) Приглашаем вас на праздник весны! Долго длится зимняя пора в России. Со светлой надеждой на будущее ожида​ем мы прихода весны. 
Наступает весна, но робки и не уверенны, бывают ее первые шаги. И вот, чтобы приблизить радостную пору весеннего обновления, люди придумали веселый и праздничный обряд… какой? Закликание весны. Веками о  весне складывали стихи, пели песни, ей посвящали хороводные гулянья, чтобы понадежнее и повеселее призвать весну, поскорее растопить зим​ний снег.

Идет матушка весна, отворяй-ка ворота.

Первый март пришел,

Белый снег сошел.

А за ним и апрель, отворим окно и дверь,

А уж как пришел май,

Солнце в терем приглашай.

В марте хозяйки пекли из остатков пшеничной или овсяной муки маленькие шарики и затем каждый день выбрасывали по одному шарику на улицу, уговаривая мороз отведать угощенья. Люди верили, что мороз, наевшись хлебных шариков, до буду​щего года уйдет в чужедальние края и уведет с собой зиму.

(Сл. 2) Весну величали не потому, что надоела зима. Народ знал, насколько будущий  урожай зависит от весны, её щедрот и доброты. Радо​стно встреченная, обласканная народом, весна должна была, в свою очередь, принес​ти ему свои дары — богатый урожай, приплод скота, удачу в хозяйственных делах.
Вот и мы сегодня собрались, чтобы призвать весну-красну, воздать ей должное, воспеть её в стихах и песнях, чтобы одарила она нас своею великою милостью. Сегодня мы вспомним и старинные обряды, и современные песни, стихи, рассказы о весне и ее предвестниках.                                
Видео 1
Звучит песня  «Весеннее танго» в исполнении Никитиных
Все подпевают.
Конкурс пословиц о весне
(Сл. 3) Богатый мир пословиц о весне. Пословица о весне, как форма поэтического народного творчества, появилась тысячелетия назад и вобрала в себя  мудрость и опыт многих поколений наших предков. В пословицах о весне содержится богатейший житейский опыт, больший смысл. Эта форма творчества заставляет нас призадуматься и возможно даже понять какой-то глубокий и тайный смысл. Давайте вспомним пословицы о весне.
1.  Вешний день целый год кормит. 

2.  Кто надеется на небо, тот сидит без хлеба.

3. Дождь в мае хлеба поднимает.

4. Пришла весна, так уж не до сна. 

5. И в марте мороз на нос садится. 

6. Марток - надевай двое порток. 

7. Апрель с водой, а май с травой. 

8. Птица радуется весне, а младенец матери.

9. Грач на горе - весна на дворе. 

10. Черёмуха расцвела - холода позвала.

11.  Всякое семя знает своё время.

12.  Вода с гор потекла – весну принесла.

13. Готовь сани с весны, а колёса с осени.

14.  Весною день упустишь, годом не вернешь.
15. Днём раньше посеешь, неделей раньше уберешь.


16. Май, май, да шубу не снимай.

17.  Поле труд любит.

18. Доброе семя, добрый  всход.

19. Весной пролежишь, так зимой с сумой побежишь.
 Стихов о весне – огромное количество.

Я приглашаю – Зиборову  Александру
(Сл. 4) Сначала о приближении весны мы догадываемся потому, что день становится все длиннее. А еще нам об этом возвещают птицы, кото​рые возвращаются из дальних стран к себе на родину, домой. «Сорок соро​ков птиц летят, весну несут»,— гово​рили крестьяне. Кто же эти вестники весны? 
Первые весенние птицы — гра​чи. А коли грачи прямо на старые гнёзда летят, весна, по старинной примете, будет ранняя. В эти дни бегают деревенские ребята к роще, занятой прошлогодними грачи​ными гнёздами, — «грачей следить».
(Сл. 5) А за грачами прилетает и вторая весенняя птица — жаворонок. А «сколько жаво​ронков — столько и проталинок», ведь известно: жаворонок прилетает к теплу.  22 марта, когда день по длине равен ночи, в каждом доме лепили из теста птичек жаворонков (Сл. 6), пекли их, мазали слад​ким и душистым медом. У кого не было теста, те лепили птиц из глины, мастерили из тряпок и бумаги, укра​шали их. Празднично одетые девушки и дети ходили по селу, подбрасывая вверх фигурки птиц, пели специаль​ные песенки - заклички: закликали, т. е. звали-зазывали весну-красну по​скорее прийти на землю. 
Птички-ласточки, 

Прилетите к нам! 

Весну ясную, 

Весну красную
Принесите нам 

С сохой, с бороной 

И лошадкой вороной,

С пряльцем, с донцем 

И с новым веретёнцем!

(Сл. 7) 7 апреля один из самых больших   праздников весны – Благовещенье.        На Руси исстари повелось в этот день отпускать птиц на волю. В старой Москве такой обряд совершался у Охотного ряда. Поутру горожане отправлялись к ловцам закупать птиц, а потом выпускали их в сияющее небо. Только темная ночь прекращала веселые сборища. Пробуждается природа, наполняются живительным соком деревья - всюду жизнь. Так и хочется сказать, что птицы на крыльях весну принесли.

Больше всего крестья​нин любил песни звонкого жаворон​ка, который своими переливчатыми трелями заставлял природу пробудить​ся от зимнего сна. Послушайте, как передал в своей музыке щебетанье жаворонка композитор Петр Ильич Чайковский.

Звучит в записи фрагмент одной из пьес П. И. Чайковского — «Песня жаворонка»
Молев Н. 
Песня о весне.
1. Стихи  о птицах сызранских поэтов.

2. Загадки о птицах.

(Сл. 8) И весна будто откликалась на зов людей — пробуждалась жизнь на полях, прорастала первая зелень. А на гуляньях начинали водить хорово​ды. В старину хоровод был связан с обрядами в честь солнечного божест​ва и символизировал собой движение солнца. Отсюда главный рисунок хо​ровода — круг. (Сл. 9)
Солнце — символ возродившейся весны. В апреле, по старинному преданию, солнце начинало «играть» на небе, радуясь победе над зимой, происходили «солнеч​ные заигрыши». Рано по зорьке молодёжь выходила на пригорки и холмы смотреть иг​ру солнышка. По народной примете считалось, если семь дней кряду солнце на безоб​лачном небе — быть красному лету и богатому урожаю. При первом проблеске солнца закликали: 
«Гой еси, солнце жаркое! 
Не пали и не поджигай ты овощ и хлеб наш, 
а жги и пали куколь и полынь-траву! 
Будьте слова крепки 
на все страдные деньки!»

Затем молодёжь выбирала самого лучшего певца — «починальником» и устраива​ла хоровод, как символ движения солнца по небосводу. Во время вождения хоровода и распевания песен люди будто воссоединялись вместе, и их сила прошения к Богам увеличивалась в несколько раз. Хороводы и другие круговращальные танцы были характерны на весенних и летних праздниках, свадьбах. В народных песнях Солнце часто служит символом красоты.
Вспомним и мы литературные произведения о солнце.
1.Стихи Н.Чвановой «Март- апрель», «Март», «На насте весеннем», «Конечно же, только летом».
Видео 3
Песня А.Островского «Солнечный круг». Хором.
Конкурс «Нарисуй солнце»

(Сл. 10) Пригрело солнышко, побежали ручьи. Тридцатого марта (Ст.стиль- 17 марта) Алексей Теплый: «Алексей — человек Божий, с гор вода, с холмов потоки», «Каковы на Алексея ручьи, таков и разлив», «Алексей – из каждого сугроба кувшин налей». С этого дня ничто уже не может, по народной примете, остановить или задержать могучий наступательный ход весны-красны.

Бегут с гор вешние воды, шумят, разбегаются по ложбинам ручьями быстрыми, поят ручьи поля, снегом крытые. Вода – одно из главных богатств человечества. От нее  зависит не просто благополучие, но и само существование  целых народов. Не случайно академик Карпинский назвал воду  живой кровью, которая создает жизнь там, где ее не было. 
(Сл. 11) Свойства воды обусловили красоту природы. В весенние дни  ручьи, сверкающие под лучами солнца, олицетворяют пробуждение природы, пробуждение чувств человека, самой жизни. Не случайно один из самых красивых весенних пейзажей: ранняя весна в своем великолепии – талый снег, весело журчащий ручей таинственно поблескивает на солнышке.  Хорошо сидеть у бегущей воды, слушая ее негромкое неумолкающее журчание. Без воды нет красоты в Природе!
Вода в литературных произведениях. В.Харитонов.
1.Стихи Г. Елисеевой «Вода», «Дождик мелкий весь день моросил», «Голубые дожди».
2. Игра в ручеек. Играем в эту игру лучше под веселую музыку. Правила : Выбирается водящий, остальные делятся на пары. Пары встают друг за другом, образуя коридор и поднимая руки вверх. Водящий входит  в образованный коридор выбирая себе пару. Он берет понравившегося ему человека за руку, расцепляя стоящую пару. Новая пара вместе идет в конец «ручейка» и встает там, подняв руки вверх. Освободившийся игрок становится водящим, идет в начало «ручейка» и заходит в коридор, выбирая себе человека для пары и так далее, пока всем не надоест играть. Игру желательно проводить в быстром темпе, так веселее. 
(Сл. 12)Самыми первыми гонцами весны становятся и цветы. Они, распускаясь, встречают первые порывы освежающего ветра и поражают нежностью, но вместе с тем и невероятной стойкость. Как только пригреет весеннее солнце, на проталинах появляются желтые цветки - это зацвела мать-и-мачеха. 
(Сл. 13) Всем знакомы скромные невысокие цветы, которые одними из первых цветут весной в саду и лесу. Это подснежники. Их называют первой улыбкой весны. (Сл. 14) А золотыми ключиками весны и здоровья называют Примулы или первоцвет весенний.  В Древней Руси первоцвет любовно называли «баранчики», «первенец». Гуляя по весеннему лесу можно наткнуться на приятно пахнущую поляну, (Сл. 15)которая покрыта маленькими белыми цветами, утопающими в зелени. Да, это ландыши.
Весной цветы повсюду – на ухоженных клумбах, лужайках в лесу, они растут даже из трещин в асфальте. (Сл. 16) Вот целая полянка одуванчиков – маленькие ярко-желтые пушистые цветки раскрываются навстречу весеннему солнцу. А вот у кого-то в саду целая плантация разноцветных ярких тюльпанов – красных, розовых, желтых, белых, разного размера и формы, гладкие и бархатистые, в полоску, с рваными краями… Каждый цветок пахнет по-особенному, и воздух вокруг наполняется их сладкими ароматами, которые подхватывает ветер и разносит по округе.
(Сл. 17) В мае повсюду зацветает сирень. Ее высокие кусты сверху и по бокам усеяны соцветиями, состоящими из множества малюсеньких цветочков. Запах у сирени очень яркий и насыщенный.

После долгой зимы весенние цветы особенно приятны и красивы. Они настоящее украшение природы, ее праздничное одеяние.
Видео 4. Вальс цветов.

Стихи о цветах. Читают : Федорова Л.Ф.
Песня ландыши хором
(Сл. 18) Нет в русском лесу дерева более родного и близкого, чем березка. С глубокой  древности береза была любимым деревом славян, почиталась как символ весны и родины. Любимое дерево наделялось самыми ласковыми именами, самыми звонкими словами. Березу величали белой, стройной, кудрявой, пушистой, веселой. Сравнивали часто с юной и красивой девушкой в зеленой косынке. В Старой Руси существовал обычай встречать весну. В этот день девушки завивали «березоньку кудрявую» венком, наряжали разноцветными лентами и водили хороводы с песнями вокруг дерева. (Сл. 19) 
«Русская земля крепка березой. Истребят березу – пропадет земля русская», – писал А.Н. Толстой....Сколько стихов и песен посвящено этой красавице! А сколько картин напи​сано живописцами! Каждый стремился излить перед ней свои чувства: любовь и восхищение.
Народные приметы о берёзе

Из берёзы течёт много сока – к дождливому лету. 

Когда берёза перед ольхой лист распустит, лето будет сухое, если ольха наперёд – мокрое. 

Когда берёза станет распускаться, сей овёс. 

Лопаются серёжки у берёзки – время сеять хлеб.

Соловей впервые начинает петь, когда сможет напиться росы с берёзового листа.

Если на березняке осенью много листа остаётся, то год будет тяжёлым.

 Если листья берёзы осенью начнут желтеть с верхушки, то следующая весна будет ранняя, а если снизу – то поздняя.

 Берёза, рядом с домом посаженная, зло отпугивает и от молнии оберегает.


Стихи о березе – Искаева З.М.

Видео 5
Песня о березе
Береза - символ России, нашей Родины. И быть ей на наших просторах вечно, потому что вечен наш народ, вечна земля русская!

Опять о них, кудрявых и белесых....

А что тут делать, если на Руси

У всех дорог встречаются березы,

Хоть день, хоть год, хоть вечность колеси, 

«Россия» - шепчут мне березы, 

«Россия» - шепчут камыши, 

«Россия» - ключ журчит в ложбинке,

И я им тихо вторю: "Русь".

Мне не трудны твои нагрузки:

Я в поле рос, я чубом рус,

И я люблю тебя по - русски,

Моя березовая Русь!

Видео

Танец «Березка» - хоровод
Прошло много лет. Мы уже не помним все обряды призывающие весну, трудно найти веснянки и заклички. Поэтому свой праздничный обряд мы провели на современный лад. Надеемся, что весна придет добрая, щедрая, урожайная. С солнцем, птицами, цветами! До новых встреч.
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