«Путешествие 
по заповедным местам 
России»

Сценарий заочной экскурсии
Видеозаставка «Земля»
(Сл. 00) Добрый день, дорогие  друзья.

С каждым годом на Земле остается все меньше нетронутых уголков природы, где можно увидеть первозданный облик лесов, степей и пустынь. Чтобы сохранить типичные или редкие участки природы со всеми видами растений и животных, государство объявляет их заповедными территориями. 

Заповедники – это, прежде всего, научные лаборатории в природе. Здесь ученые исследуют сложные законы природы, не измененной человеком. В каждом заповеднике есть особенно ценные объекты, охране которых уделяют особое внимание.

Идея заповедного дела родилась не сегодня. Еще с древних времен человек  ограничивал свое присутствие на определенных природных террито​риях. Сначала по религиозным причинам, затем стали выделяться территории красивые, «полезные» (или «целебные»), появились част​ные владения. 

В ХIХ веке концепция заповед​ного дела ориентировалась больше на интересы человека. (Сл. 1) Первый в мире националь​ный парк — Йеллоустонский — был создан в США в 1872 г. «для пользо​вания и на радость народа на все времена».

В  России появля​ется своя концепция заповедного дела. (Сл. 2) У ее истоков стояли такие вы​дающиеся естествоиспытатели, как В.В. Докучаев, П. П. Семенов-Тян-Шанский, В.Н. Сукачев и другие.
Основным предназначением заповедников называлось использование их в научно-исследовательских целях. Еще в 1895 г. Докучаев писал об исчез​новении степей и необходимости сохранения их для научных целей. Таким образом, в России перед заповедниками сразу ставились важные за​дачи изучения и сохранения природ​ного комплекса в целом.
(Сл. 3) Следуя принципам заповедного дела создаются различные виды государственных особо охраняе​мых природных территорий. Это такие территории  как: Государственные природные заповедники; Национальные и природные парки; Государственные природные заказники; Памятники природы; Дендрологические парки и ботанические сады; Лечебно-оздоровительные местности и курорты

В чем же различие между этими  территориями?  Основное различие — в степени «закры​тости» природы от человека. Проще говоря, заповедники - это когда почти все «нельзя» и только совсем чуть-чуть «можно», в нацио​нальных парках «можно» гораздо больше, а в заказниках практически все «можно» и только совсем чуть- чуть «нельзя».

(Сл. 3) Уникальные российские природные территории, имеющие мировое значение, являются предметом национальной гордости. Они внесены в список Всеми́рного насле́дия ЮНЕ́СКО. В 1975 г вступила в силу Конвенцию  ЮНЕСКО об охране всемирного культурного и природного наследия. Почти ежегодно Комитет всемирного наследия проводит сессии, на которых присуждается «статус объекта Всемирного наследия».

Этот статус даёт ряд преимуществ, и является дополнительной гарантией сохранности природных комплексов. Государства, на территории которых расположены объекты Всемирного наследия, берут на себя обязательства по их сохранению.

На 2012 год в списке  значится 25 наименований. 15 объектов включены в список по культурным критериям, и 10 - по природным критериям. Списки эти дополняются. Номинации природных объектов могут быть приняты к рассмотрению Центром всемирного наследия при условии их заявки в предварительном списке. 

Сегодня нас интересуют природные объекты Всеми́рного насле́дия ЮНЕ́СКО. И сейчас  мы отправимся  с вами в путешествие по заповедным, охраняемым местам нашей Родины.

(Сл. 01) Россия, безусловно, богата уникальными, не затронутыми хозяйственной деятельностью природными комплексами. По приблизительным оценкам, в России насчитывается более 20 территорий, достойных статуса объекта всемирного природного наследия. Среди перспективных территорий можно отметить следующие природные комплексы: «Курильские острова», «Дельта Лены», «Дельта Волги» и другие.

На территории нашей, самарской области тоже есть охраняемые природные территории.  Совершим небольшое путешествие по нашему краю. 

Как вы думаете, куда мы отправимся в первую очередь? 
Конечно же на Самарскую Луку, в жигулевские горы. 

Что такое Жигули? Геологи скажут: это единственная горная цепь на всем протяжении Волги. Ботаники заметят,  что здесь зарегистрировано  более 700 видов растений. Зоологи станут нахваливать здешний животный мир. Строители не преминут  упомянуть о крепких известняках и доломитах Могутовой горы. Для поэтов и романтиков Жигули – край легенд и сказаний, край преданий и песен. Скольких поэтов и художников  Волга вдохновила. Сколько разбудила самобытных талантов.

Отрывок из фильма

Удивительна красота Жигулей.  Голубое ожерелье обрамляющей их Волги, уникальная флора и фауна снискали Жигулям и Самарской Луке мировую известность. Здесь, на Самарской Луке,  был создан один из старейших заповедников России. Скажите мне какой? 

 Жигулевский государственный природный заповедник имени И.И. Спрыгина.  Он занимает северную часть Самарской Луки, южнее расположен парк «Самарская Лука». (Сл. 2) 
 (Сл. 3) Пензенский биолог И. И. Спрыгин еще в 1926 году организо​вал исследовательскую экспедицию в Жигули для официального подтверждения огромной научной ценности этого района и выбора мест для организации первых заповедных участков. Такая территория площадью 2,5 тысячи гектаров была найдена непода​леку от села Бахилова Поляна. (Сл.4) В итоге 19 августа 1927 года было принято решение: объединить разрозненные заповедные участки в Пензенской области с участ​ком в Жигулях и на базе этих заповедных территорий образовать единый Средневолжский заповедник; Жигулевский участок был в качестве основного и наиболее ценного. Директором заповедника был назна​чен И. И. Спрыгин. 

С началом Великой Отечественной войны в истории заповедника начался новый этап. В 1942 г. на территории заповедника была открыта нефть, в и на территории, изъятой у заповедника, был основан поселок нефтяников Зольное.  (Сл. 5) Бурный рост промышленности в регионе в годы войны увеличил хозяйственную значимость территории заповедника, и в 1951 году Куйбышевский заповедник был закрыт.
4 октября 1966 г. Жигулевский заповедник отметил свое второе рождение. Второе — потому что именно в этот день заповедник был открыт вновь. (Сл. 6) И мало-помалу древние Жигули начали залечивать глубокие раны, нанесенные  добычей гравия, нефти, гудрона, лесозаготовками. В мае 1977 г заповеднику  было присвоено имя организатора и первого директора, профессора Ивана Ивановича Спрыгина. 
Ныне на территории Жигулевского государственного  заповедника находится свыше полусотни объектов, имеющих статус памятника природы. В их числе остров Середыш (Сл. 7) , урочище Чурокайка (Сл. 8),  Большая Бахилова Гора (Сл. 9), гора Стрельная (Сл. 10)   и многие другие.
Жигулевский заповедник – это природоохранное научно-исследовательское учреждение  федерального значения, цель которого – сохранение и изучение  естественного хода природных процессов, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ. (Сл. 11) 
Жигули называют лесистыми горами. В заповеднике леса занимают более 90% территории. Почти все они естественного происхождения, но  испытали влияние человека. Жигули – одно из немногих мест на русской равнине, где сосновый бор растет на известняках и являются  реликтовым.

 (Сл. 12) На вершинах и крутых склонах гор лес уступает место небольшим участкам каменистых степей. Здесь растут горностепные растения, злаки и кальцефилы, т.е. растения, произрастающие на известняках. Кроме трав, на каменистых степях встречаются низкорослые кустарники: миндаль низкий (Сл. 13) , вишня степная Сл. 14), кизильник черноплодный (Сл. 15) . 

Для Самарской Луки реликтовый… довольно распространенный термин. Что он означает? Что значит реликтовые?

Реликтовые виды - остатки» флоры и фауны прошлых геологических эпох, сохранившиеся на какой-то территории, несмотря на изменившиеся условия физико-географической среды. Реликтовые растения и животные сумели приспособиться к новым условиям существования. Тем не менее, реликты находятся в определенном противоречии с современной природной средой. Научная ценность реликтов заключается в том, что они служат носителями информации о природной обстановке прежних эпох.

Особой охране подлежат реликтовые растения, например (Сл.16) можжевельник казацкий,  (Сл.17,18)  герань Роберта.  Реликтами ледниковой эпохи ботаники называют толокнянку обыкновенную (Сл 19).

 В условиях  жестких температурных контрастов, безводия и тонкого почвенного покрова образовались виды, нигде более не встречающиеся. Как называются такие виды растений? 

Эндемики или эндемичные виды, это такие растения  и животные, которые встречаются лишь на одной, строго ограниченной территории, и нигде больше. Особый интерес представляют узколокальные эндемы: гвоздика волжская (Сл.20), молочай (Сл.21), ясколка (Сл.22),  качим жигулевский (Сл.23), тимьян  жигулевский (Сл.24) . 
Особенностью растительного и животного мира Жигулей  является близкое соседство  северных и южных, западных и восточных видов. Среди  обитателей заповедника можно  встретить  представителей таежных и степных  природных комплексов.  
А кто из животных встречается в заповеднике?

Самый крупный обитатель заповед​ника, исконный житель Жигулей — лось. (Сл. 25) С первого взгляда лось поражает своей колоссальной фигурой, красотой и грацией. Хотя в отдельные периоды на него велась жестокая охота, этому виду все же повезло. Его берегли и в барских имениях,  и в советское время. 

Можно встретить в жигулевских лесах и кабана (Сл. 26), рысь (Сл. 27), косулю (Сл. 28), лису (Сл. 29) , волка (Сл. 30), барсука (Сл. 31), лесного хоря (Сл. 32), горностая (Сл. 33), ласку (Сл. 34) . На высоком уровне держится числен​ность белок( Сл. 35) и зайца-беляка (Сл. 36). Наибольшим количеством  видов представлен отряд грызунов. Самые  многочисленные из них – лесные обитатели: рыжая полевка(Сл. 37)  и желтогорлая мышь (Сл. 38)  
Здесь  находится  одна из крупнейших зимовок рукокрылых (Сл. 39)  в Восточной Европе, она насчитывает  около пятнадцати тысяч особей. Достаточно редкие в прилегающих районах виды – ночница  Наттерера (Сл. 40), северный кожанок (Сл. 41). В селе Ширяево Самарской области планируется создания музея летучей мыши.
Азиатский барсук (Сл. 42) и обыкновенный слепыш (Сл. 43) – в Жигулях достаточно многочисленные поселения. Жигулевский заповедник – единственная территория в России, где круглогодично проводятся исследования  этой интересной группы животных.

Здесь отмечено бо​лее  200 видов птиц. Преобладают типично  лесные виды птиц, характерные для фауны  смешанных и широколиственных  лесов. Самый многочисленный  и широко распространенный  из них зяблик (Сл. 44) . Это визитная карточка наших лесов. В пойме обитают водные и околоводные: утки, кулики, цапли. На каменистых степях, лугах и лесных опушках многочисленны лесной конек (Сл. 45),овсянка обыкновенная (Сл. 46). Для Жигулей характерно большое  число хищников: черный коршун (Сл. 47), ястреб-тетеревятник (Сл. 48), осоед (Сл. 49), неясыть серая (Сл. 50) , ушастая сова (Сл. 51), сплюшка (Сл. 52) и другие. Самая крупная птица – орлан-белохвост (Сл. 53).
Среди пернатых, занесенных в Красную книгу, можно встретить беркута (Сл. 54), кречета (Сл. 55), Черноголового хохотуна (Сл. 56),  и других. 
Создание на Самарской Луке особо охраняемых территорий позволило установить, что здесь уже исчезло около  70 видов растений. Фауна позвоночных за последнее столетие сократилась на полтора десятка видов. Среди исчезнувших - бурый медведь, европейский сурок, малая чайка, огарь, черный аист, малая крачка. Последние десятилетия, благодаря деятельности заповедника, в Жигулях после длительного перерыва появились змееяд (Сл. 57) , беркут(Сл. 58),  а в пойме  -  лебедь-шипун (Сл. 59).  

Охрану заповедника осуществляет  инспекция, которая обеспечивает соблюдение режима, исключающего рубку леса, рыбную ловлю, сбор растений. Возможности использования  территории заповедника для экскурсий крайне ограничены. 
(С. 60) В отличие от заповедников Национальные парки наряду с задачами по охране и изучению природных комплексов должны обеспечивать туризм, экскурсии  и рекреацию, т.е. комплекс оздоровительных мероприятий, всем желающим. 
(Сл. 61) Национальный парк «Самарская Лука»  создан в 1984 году. Он  стал одним из первых  трех национальных парков, образованных в России. Общая площадь парка почти 130 000 гектаров. В северной части к национальному парку примыкает Жигулевский заповедник и г. Жигулевск. В остальном внешние границы парка представляют собой естественные рубежи излучины Волги. 
(Сл. 62) Это интересное место расположено на границе Приволжской возвышенности и Низкого Заволжья, в северной части парка находятся Жигулевские горы (они занимают 13% территории), а на востоке царят карстовые полости, процесс образования и формирования которых все еще активно продолжается. Сейчас насчитывается не менее 500 карстовых воронок и впадин разного размера – от 1 до 100 метров в длину и до 20 метров в глубину.

Многочисленные карстовые полости на территории парка представляют собой огромные водохранилища кристально чистой воды. Для туристов особый интерес представляют родники. Их около 50. Ручьев они почти не создают.  Из-за карста вода быстро уходит в землю.

(Сл. 63)Заповедная зона парка занимает 33% территории и состоит из 18 разрозненных участков. Все они представляют собой разные ландшафты, урочища, геологические образования, один из них имеет археологическую ценность. Это Муромский городок.
 Для крупных мигрирующих животных (волки, кабаны, лоси) зоной покоя является самый большой, центральный заповедный участок. Зона маршрутного отдыха (53% территории) используется для однодневных экскурсий и многодневных походов. 
Туристско-административное обслуживание находится в населенных пунктах и на турбазах. Осенью в этой зоне разрешен единственный вид рассредоточенного отдыха на один день — сбор грибов. 
Туристы оценили необычайную красоту Самарской Луки. Тысячи туристов ежегодно путешествовали по «Жигулевской кругосветке» (Сл. 64), и для них краеведом М. А. Емельяновым в 1935 году была разработана первая «Памятка туриста». С конца 40-х годов резко выросло число любителей бродить с рюкзаком за плечами. (Сл. 65) 
Природоохранными учреждениями являются Дендрологические парки и ботанические сады, в задачи которых входит создание специальных коллекций растений в целях сохранения разнообразия и обогащения растительного мира. Дендрологический парк  есть в Сызрани, а ботанический сад – в Самаре. (Сл. 66)
Ботанический сад основан 1 августа 1932 года на площади 40 гектар. С 1977 года Ботанический сад имеет статус государственного  ботанического памятника природы, а с 1995 года – статус особо охраняемой природной территории. (Сл. 67) 
В его коллекциях насчитывается около 2,5 тыс. видов растений. В саду имеется: дендрарий, экспериментальные участки, оранжерея. С 1977 года существует участок редких и исчезающих растений (140 видов). (Сл. 68)  Изучается возможность выращивания редких видов  в условиях культуры с целью возвращения их в природные места обитания.

 (Сл. 69) Здесь ежегодно выращиваются для озеленения городов и населенных пунктов саженцы декоративных и плодовых растений.
(Сл. 70) Жигулевский государственный заповедник и Самарское отделение Союза охраны птиц России с 1996 года принимает участие в программе "Ключевые орнитологические территории России" (КОТР), являющейся частью всемирной программы. 
Такие территории позволяют уберечь вид от исчезновения даже в условиях экологических катастроф. В Самарской области их  9: Жигулевский заповедник, Ташлинский лес  (Сл. 71) , Сусканский залив (Сл. 72),  Рачейский  и Бузулукский боры (Сл. 73), Национальный парк «Самарская Лука» (Сл. 74), Чапаевские лиманы (Сл. 75) , Яицкие озера (Сл. 76) и Васильевские острова(Сл. 77). Первые пять из них имеют международное значение.
(Сл. 78) В ближайшее время в 11 районах Самарской губернии более 40 природных объектов получат статус особо охраняемых территорий регионального значения. В Сызранском районе такими территориями станут – «Троицкие смешанные леса», «Смолькинские сосняки»; «Кашпирские оползневые террасы».
(Сл. 79) Самарской области есть чем гордиться. Но нашими лесами нужно не только гордиться, их нужно защищать и оберегать.

(Сл. 80)Так для чего же создаются запо​ведники? 
Наверное, для того чтобы человеку было куда вернуться после всех научно-технических револю​ций, космических открытий и про​чих завоеваний окружающего мира. Для того чтобы на Земле остались уголки исконной и нетронутой природы, природы детских сказок и древних и легенд.
А есть ли охраняемые территории в нашем городе?

Конечно есть. Это памятники природы. Их шесть: урочище Монастырская гора, Акватория сызранской ГЭС, дендрологический парк, обнажение юрских и меловых пород, и два тополя. К сожалению сейчас остался один. В сызранском районе тоже есть памятники природы.
Как же обстоят дела с охраной природы города и района мы пригласили рассказать начальника отдела экологии Администрации г.о. Сызрань Комарову Марину Алексеевну.
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