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Сызрань  2013 г.

Мероприятие подготовлено заведующей филиалом №18 МБУ «ЦБС г.о. Сызрань» Плоховой В. И. в 2013 г. к 330-летию Сызрани, в рамках проекта «Есть на земле родной мне уголок»

Цель:  воспитание чувств патриотизма, гражданственности, любви к родному краю, бережному отношению к природе  у детей и юношества и поддержки интереса к изучению своего прошлого.

К мероприятию были подготовлены:

- Мультимедийная  презентация игры – путешествия;

- Слайд – шоу «Речка, реченька, река»;

- Книжно – иллюстративная выставка с разделами:

1. Как по Волге – реке…

2. Малые реки Сызрани;

3. Ловись рыбка, большая и маленькая

4. Поэты – земляки о реках Сызрани

5. Наш  живописный край (реки в рисунках детей)

- Фотовыставка «Родные берега» (подготовлена городской общественной организацией «Общество Рерихов»);

- Проведено  3  конкурса для учащихся: «Конкурс  рыбаков», «Узнай рыбу по описанию», «Третий лишний»  (подготовлены макеты рыб к конкурсу рыбаков, удочки и т.д.);

- Использован театральный эпизод с появлением в зале рыбака с удочкой, рюкзаком и уловом;

- На мероприятии были приглашённые гости: эколог и бард.

- прозвучали стихи Сызранских поэтов в исполнении учащихся

Ведущий
Добрый день дорогие ребята, уважаемые гости! Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы совершить увлекательное, познавательное путешествие. А куда мы сейчас отправимся,  вы догадаетесь, если отгадаете загадки: 

Чуть дрожит на ветерке

Лента на просторе.

Узкий кончик – в роднике,

А широкий  -  в море.

Течёт, течёт – не вытечет, 
бежит, бежит – не выбежит

Летом бежит, 

Зимой спит.

Весна настала -

Опять побежала.
Да, конечно это река. Молодцы!

Сейчас я попрошу вас закрыть глаза буквально на одну минуточку. Закрыли? А теперь  произнесите про себя слова «речка, реченька, река». Какие ассоциации  возникают у вас с этим словами? О чём вы подумали? 

Река! Какое замечательное слово! У одних оно вызывает воспоминание о больших, полноводных  реках, по которым ходят теплоходы и буксиры, другие вспоминают шумные, журчащие потоки, которые вечно куда – то спешат, а третьи – равнинные реки с тихими заводями, песчаными пляжами, где так хорошо купаться и рыбачить, а кто – то, наверное,  представил маленький журчащий ручеёк, с прозрачной, хрустальной водой   текущий из родничка. 

А теперь откройте глаза и посмотрите на экран.

Слайд-шоу с песней Л. Сенчиной «По камушкам» (3 мин.)
Чтецы

Из недр Земли забил родник 

Ручьём хрустальным ставший  вмиг.

Спешат ручьи, вперёд бегут-

И вот уже рекой текут.  

Река течёт не как – нибудь, 

А прямо к морю держит путь.

И море, как огромный рот

Все воды рек в себя вольёт!

Ну а потом их примет сам

Необозримый океан!

И он обмоет  шар земной

Водою чистой, голубой.

Сколько в России малых рек? Сосчитать их невозможно. Наверное, много тысяч – с названиями порой непонятными, часто забавными, но всегда сердечными и ласковыми. Для каждого, чьё детство связано с такими реками, тёплые воспоминания остаются в душе на всю жизнь. 

Мы заговорили о реках неслучайно.

Вы же знаете, что наш город – город 5 рек. А какие это реки, вы знаете? - Волга, Крымза,  Сызранка,  Кубра, Кашпирка.  Сегодня мы совершим с вами  путешествие по рекам Сызрани, городу которому  в этом году исполняется 330 лет. Мы все с вами любим родной город,  а  любовь к родному городу невозможна без любви к родной природе.

Слайд 1 

Путешествие по рекам Сызрани 

(заглавие презентации)

Итак, в путь! 
Как вы думаете, без чего не может обойтись настоящий путешественник? Ну конечно без карты. 

Слайд №2  
(Путешествуя по рекам, мы возьмём  карту)

Карту рек мы возьмём с собой в дорогу.

Слайд №3

Путешествовать мы будем на речном катере, пароме и… 

Слайд №4    
…на кораблике.

Слайд №5  (без  названия)  
Итак, счастливого  плавания.

Слайд №6  
Волга – одна из крупнейших рек не только в центральной России, но и в Европе.  
На Валдайской возвышенности у деревни Волго-Верховье Тверской губернии, на высоте 256 м. над уровнем моря, выбиваются на земную поверхность родничок с прозрачной и холодной водой. Образуется тоненький ручеек, который дает начало реке Волге. 

Слайд №7  
Исток реки Волги

На первых десятках километров узенькая Волга протекает через несколько небольших озер и только после впадения в нее реки Селижаровки, вытекающей из озера Селигер, становится полноводной рекой. Долгий путь – 3530 км проходит Волга от истока до впадения в Каспийское море, собирая воду 150 тысяч рек, речек и ключей:

Речушки мелкие вбирая,

Сквозь долы, горы и века,

Открыв себя, как двери рая,

Идет великая река.

 Говорят, что свое название Волга получила от древнерусского слова «волога» – влага. Самая длинная река в Европе, Волга – является национальной гордостью России. Только эту реку называют самым ласковым на Земле словом – «матушка». Много радостных и печальных песен и стихов сложено о Волге.

Есть в мире много всяких рек,

Великих, сильных, полноводных,

Коварных, тихих, благородных,

Воспел их в песнях человек.

Есть Дон, Кубань, Урал, Ока,

Есть Волга матушка-река

Если мы будем плыть от Сызрани на теплоходе, то с верхней палубы увидим изящные формы  железнодорожного моста. Его называют Сызранским или  Александровским.

Слайд №8 

Железнодорожный мост Сызранский  или Александровский мост 
Почти 133 года назад неподалеку от Сызрани был открыт Александровский железнодорожный мост через Волгу. «Самый большой в Европе», «Гордость российского строительного искусства» и даже «Русское чудо», - такими заголовками пестрели газеты Германии, Франции, Англии и других стран в конце 1880 года. Это грандиозное инженерное сооружение построили всего за 4 года. Именно благодаря тому, что был построен Александровский мост, открылся прямой рельсовый путь из Европы на Урал, в Сибирь и Среднюю Азию. 

В начале 1876 года Сенат принял решение о сооружении моста через Волгу в районе сел Старые и Новые Костычи (станция Батраки, а с 1956 года — город Октябрьск Куйбышевской области). Проект моста разработал профессор Санкт-Петербургского института инженеров путей сообщения Николай Белелюбский.  На его счету уже были мосты через Днепр, Обь и другие реки. Грандиозные планы ученого предстояло воплотить в жизнь инженеру Березину Владимиру Ильичу. Этот выдающийся русский мостостроитель, кроме  Сызранского, построил ряд мостов на Великом Сибирском железнодорожном пути. Под начало инженера Березина было поставлено 2500 работников, набранных в Симбирской губернии. Смета составляла огромную по тем временам сумму – 7 млн. рублей. Опоры возводились под руководством инженеров Рейнера и Кнорра. А сборкой моста заведовал молодой инженер Михайловский, которого любители русской литературы знают под псевдонимом Н. Гарин-Михайловский и как автора тетралогии «Детство Темы», «Гимназисты», «Студенты», «Инженеры». 

Специальная сталь для важного объекта приобреталась в Бельгии, и ее выбирал лично Белелюбский, причем несколько партий им были забракованы и возвращены обратно на завод с требованием улучшения качества металла. Одного железа из Европы в район Сызрани тогда перевезли более 575 тысяч пудов. А всего для строительства потребовалось два с лишним миллиона пудов самых разных материалов.   Параметры моста были такими: 13 пролетов по 52 сажени (110,7м.) каждый, общая длина сооружения — более 700 сажен (1483 метра - около 1,5 км)

В течение 20 лет с момента открытия мост считался самым большим в Европе и шестым  по протяженности в мире. Александровским он был назван в честь 25-летнего правления российского императора Александра II. После Великой Октябрьской революции 1917 года, мост был переименован в Сызранский.

Открытие моста состоялось 30 августа 1880 года. На берегу около моста были накрыты столы для праздничного обеда.

4 октября 1918 года интервентами  во время гражданской войны было взорвано два пролета. Железнодорожное сообщение было прервано на длительное время.

Строительство восстановления моста шло и днем и ночью.

В мае 1919 года восстановление взорванных пролетов завершилось и по мосту началось движение поездов.  

 Во время ВОВ немцы не раз пытались взорвать мост,

В Сызрани помнят подвиг  Николая Шутова,  защитившего «Александровский»  мост в 1942 году. Шутов Николай Федорович  (1921 года рождения) – летчик 802-го истребительного авиационного полка. 4 октября 1942 года в 9:43 произошёл  тот самый легендарный таран. «Юнкерс» был обнаружен на подходах к  городу Сызрани. Наши летчики пошли в атаку, но безрезультатно. Расстреляв весь боекомплект, летчики Стрельцов и Бакулин приземлились на аэродроме в Кузнецке. Шутов же решил пойти на таран. Он уничтожил «Юнкерс», но и сам погиб.
Шутов Николай Федорович – единственный воин за годы  Великой Отечественной войны, который погиб, защищая непосредственно территорию Сызрани.

Слайд №9

Похоронен в Сызрани, его фамилия в ряду других высечена на плитах мемориала «Вечный огонь». 70 лет назад, 14 февраля 1943 года, Указом Верховного  Совета  СССР лётчик был награждён посмертно Орденом  Ленина. 

Он выполнил свой долг, совершил подвиг и погиб в 21 год…  Николай Шутов – настоящий патриот своей Родины. Он не мог допустить мысли о том, что фашист уйдёт от него.

В одно мгновение лётчик принял героическое решение. Его поступок остался в истории  Великой Отечественной войны как единственный воздушный таран в Куйбышевской области.

На территории комплекса «Вечный огонь» открыта  мемориальная  доска  Шутову Н. Ф. 

(Книга «Мост, соединивший эпохи» Сергей Дектярёв.) 

 В 1949 году правительство страны приняло решение о строительстве второго рельсового пути через Сызранский мост. Эти работы закончились только в 1957 году.

В конце 1990-х гг. силами компании «Российские железнодорожные дороги» началась реконструкция моста, в ходе которой были заменены его пролетные строения.

Попрощавшись  с мостом, мы отправляемся поближе к городу 

В наши дни человек покорил Волгу. Он претворил в жизнь свои самые  смелые мечты. Построил водохранилища, плотины, ГЭС, мосты. На берегах Волги стоят  речные и грузовые порты. 

Слайд № 10   

Показать место расположения Сызранского  речного порта.

Слайд №11
Это наша пристань  

Слайд №12

В жаркий, знойный день хочется окунуться в прохладные воды Волги. 
Слайд  №№13-14

Заглянем на городской пляж. 
Слайд №15

А теперь  на пароме  можно отправиться  на живописные острова  полюбоваться природными красотами, вдоволь надышаться чистым  воздухом, позагорать, искупаться, порыбачить и на костре приготовить себе обед. Переправа  для парома находится в районе совхоза «Комсомолец», в районе  Засызрана  (Школа №11) 

Слайд №№16, 17, 18, 19
Волжские острова – настоящий рай для путешественников.  

Великий русский поэт Н.А. Некрасов бывал в Германии, Италии, во Франции и видел немало красивейших рек, но больше всех рек на свете он любил свою родную Волгу:

«Благословенная река,

Кормилица народа!»

Слайд №№ 20, 21, 22

А теперь можно и порыбачить!

Волга богата рыбой. 

А какой? Сейчас мы проведём конкурс и узнаем,  какая рыба водится в наших реках  и определим лучшего рыбака

Конкурс рыбаков
Приглашаются 6 учащихся. Каждый берёт удочку  и ловит   из «реки» рыбок с загадками:

1. Толстый, жирный и ленивый, но по-своему красивый.

Живет и в Волге, и в реке Бузан, и все зовут его… (сазан)

2. Блестит на солнце чешуя, живу я в Волге – матушке.

Вкусна в сушеном виде я – не обойдетесь без меня! (вобла)

3. Я скажу не хвастая, рыба я зубастая.

Мелочь по реке плывет, мне на зубы попадет. (щука)

4. У меня подружка – щука. Я в речной воде живу.

Если ты ловить мастак – к рыбаку придет… (судак)

5. Замечателен на вкус – любит каждый карапуз.

Закопчусь, приятно есть, но костей полно – я… (лещ)

6. Под водой он живет ходит задом наперед. (рак)

Узнай рыбу по описанию»

ЁРШ
Маленькая, колючая рыбка… длина её 15 -25 см. обитает на глубоких местах. Лучше клюет вечером.

УКЛЕЙКА
Удочка для такой рыбы самая простая и самая лёгкая. Держится рыбка у поверхности воды. Тело стального цвета. Длина 7-18 см.

 ОКУНЬ
Полосатый, с красными плавниками, колючий.

КАРАСЬ
Широкий, с крупной чешуёй. Длина 20-30 см. держится в водорослях. Любит тинистое дно.

«Третий лишний»  

Задание: угадать рыбу из трёх представленных на картинке, которая не водится в реках Сызрани.

Налим, Сом, Акула

Чтение стихотворения Т. Твердохлебовой  

См. «Приложение»
О Волге говорить можно бесконечно, но есть в нашем городе речки поменьше, но имеющие для него огромное значение.  Все они являются живительными струями, питающими Волгу, леса, поля, луга…
Слайд №23

Две из них впадают в Волгу: Крымза и Сызранка.

С запада на восток, разделяя Новоспасский  район на две части, много веков течёт Сызранка.

Места красивые, с левой стороны берег низменный – это заливные луга, на которых когда то пасли скот, косили сено, выращивали овощи; с правой стороны берег крутой, глинистый, богатой мелом и, как недавно установили геологи, имеющий залежи нефти и урана.

Слайд №24 

Река Сызранка берёт своё начало в Барышском районе Ульяновской области

Слайд №25

Общая протяжённость реки составляет 168 км.

Слайд  № 26
Место слияния Сызранки с Волгой

Место где Сызранка впадает в Волгу хорошо видно на ул. Интернациональной.

Сызранка, в переводе с тюркского означает «из оврага». В буквальном переводе значит «овражная, из оврага текущая». В Сызранку  впадают 22 притока.

Мосты на Сызранке

Слайд №27 

1 железнодорожный – у речного вокзала, 
Слайд № 28
«Старый мост», ведущий в  Юго - Западный район и «новый»  автодорожный. 

Старожилы вспоминают, что когда-то Сызранка  разливалась и «старый» мост затоплялся.

Слайд №29
А теперь мы приближаемся к очень красивому месту, которое называется Сызранская Лука. 

Именно здесь, в дачном посёлке Сызранская Лука,  на реке Сызранке построена  гидроэлектростанция.  Не каждый даже столичный город может похвастаться наличием собственной ГЭС. Она была пущена в строй

 в 1929 году по плану ГОЭЛРО.  Сызранская  ГЭС – первенец гидроэнергетики в Поволжье, мощностью 2 тыс. киловатт.  Уникальность  этого сооружения    в том, что до сих пор,  станция  работает  на оборудовании,  установленном в 1929 году. В настоящий момент станция питает себя, но в случае чего, может стать резервным  источником питания для Сызранской  больницы. 

Станция является памятником истории и архитектуры.  С 2011 года на базе ГЭС работает музей.

Слайд  №30

Пруд ГЭС  

По словам местного краеведа Бориса Дедкова, в 1930 году на реке Сызранке было образовано водохранилище, которое нам известно как  «ГЕТ»    Люди старшего поколения помнят. Что в былые времена «гет» был очень полноводным, своими размерами простираясь вплоть до Уваровки. На нём действовала лодочная станция, спортивная  вышка для прыжков в воду, проводились соревнования гребцов на спортивных лодках.  На большом протяжении реки люди могли купаться и ловить рыбу. В 1996 году «гету» был нанесён удар – спущена вода в связи с ремонтом плотины. Всевозможная живность забилась в ямы обмелевшего пруда. В настоящее время  «гет» почти зарос.  И, поэтому  требуется очистить пруд ГЭС и превратить его в жемчужину Сызрани.
Слайд №31
Река Крымза – левый приток Сызранки
В 18 веке главной городской речкой была Крымза   и наиболее значительной деталью был огромный пруд, занимавший всю пойму, там, где сейчас находится стадион «Кристалл». Ещё поэт И.Дмитриев вспоминал, как здесь по праздникам катались купцы со своими семьями, а всего только в черте города стояли три мельницы, да выше по течению ещё с полдесятка. Каждая мельница имела своё название, по имени владельца – Погорелиха, Ерамасовка, и т. д.  Река была настоящей труженицей.  
Слайд  №32

Основана была Сызрань,  как крепость в 1683 году при впадении Крымзы в Сызранку, да и названия городских районов несут в себе названия этих речек: Засызран, Закрымза.  А Волга  до создания Саратовского водохранилища текла на некотором отдалении от города.

Слайд №33  

Мост через Крымзу

Слайд №34

Протяжённость Крымзы – 44 км
Откуда же такое название – Крымза?  Изданный в Самаре топонимический словарь утверждает, что название, возможно связано в своей основе с крымскими татарами (крымзой),  которые активизировали свою деятельность в Среднем  Поволжье в первой половине 16 века, когда в Казани укрепилась крымская династия. Первоначально название «крымза», видимо было связано с местностью, а затем закрепилось и за рекой.

 Река невелика,  если верить изданному в Самаре учебному пособию «География Самарской области» – около 50 км.

 В былые времена все берега её делили между собой три владельца: князья Трубецкие, графы Мусины Пушкины и город Сызрань. Но, как говориться, мал золотник, да дорог. Сколько удивительных мест и интересных историй вместили в себя эти 44 километра!  

Слайд №35 

Истоки Крымзы 

Берёт своё начало река невдалеке от посёлка Дружба.  Населённый пункт этот появился сравнительно недавно, а прежде те места назывались просто дачи села Трубетчино. Речка там совсем невелика, почти ручеёк, зарылась глубоко в овраг, но того кто отважится спуститься в эти дебри, ждёт награда. В русле лежат осколки окаменелых деревьев, упавших десятки миллионов лет назад в  воды доисторического моря. Здесь же камни с грубо обработанными краями, возможно, дело рук древних людей, какие то окаменелые кости. Сразу вспоминается, что в среднем течении реки, где – то у посёлка Новая  Крымза, находили останки мамонта и ископаемого носорога. А недалеко от села Трубетчино прячется в лесу и другая тайна. В 1932 году обследовали наши края геологи в поиске нефти и наткнулись здесь на остатки старого рудника. По взятым пробам пришли к выводу, что когда – то здесь добывали золото. Ниже по течению, возле самой Сызрани, ещё достопримечательность – пещера. Правда сейчас от неё остались только следы, но старожилы говорят, что раньше она была глубокая. Дальше Крымза течёт через город. Теперь уже места для романтики не остаётся. Речка загрязнена мусором и отходами. Было бы замечательно очистить реку  и превратить в достойное место отдыха горожан.
Слад №36 

Ура! Привал!

У нас в гостях  поэтесса и композитор, автор многих стихов и песен Юдина В. Н. 

Дорогие друзья, прошу обратить ваше внимание на то, что музыка, которая звучит во время показов  слайдов,  написана  Юдиной В. Н.

Слайд №37

В Сызрани есть ещё Кубра

Речка, впадающая в Волгу в южной части города.

Название Кубра связана с тюркскими языками. Так, в Алтайском крае коба   (коба  кобы) – «лог, ложбина, лощина, овраг». В балкарском языке (Северный Кавказ), который считают родственным языку волжских булгар, кобан (кубан) – речка, река.

Слайд №38

 Раньше она была правым притоком Сызранки.   После затопления стала вливаться прямо в Волгу.  Кубра также течёт к нам из Ульяновской области, её истоки  Сухая Кубра и Студёная Кубра находятся в Радищевском районе. На реке расположен посёлок Кубра.

 В 17 километрах от Сызрани расположено село Новая Рачейка. Здесь берёт своё начало река Кубра. Это единственное место. Где можно увидеть по-настоящему чистую  Кубру.  Она петляет по заповедным местам, то скрываясь в лощинах, то открываясь взору путешественников. Как приятно шагать вдоль её крутых бережков. Стрекочат кузнечики, порхают бабочки, стрекозы, ползают ящерицы. Здесь царит Владычица природа, но чем дальше мы продвигаемся, тем уже ленивее течёт Кубра. В жаркое время года река пересыхает, превращаясь в узкий ручей, окружённый заболоченными илистыми берегами. Берега заросли осокой, камышом.

Слайд №39

Местами они перегораживают ручей. Течение очень медленное, вода мутная. И нет уже удалого журчания,   вода становится всё грязнее и грязнее. Из-за аварии в 1990 году, когда сюда были выброшены нефтепродукты,  Кубру трудно узнать.  Ловушки – отстойники полны нефтепродуктов, ими же пропитана почва. Мёртвая река предстаёт перед нами в районе Образцовской площадки. 

Слайд  №40
А ещё у нас есть речка Кашпирка – у посёлка Кашпир,- одна из 4-х малых рек Сызрани, которая, в общем – то приняла имя посёлка, Село основано в 1687 году как военная крепость. Первоначально Кашпир именовался - Кашпирские хутора. Название хранит память о месте, откуда пришли первооснователи селения.  Варианты названия в конце 17 -18 веков – Кашпур, Кашкер. Слово состоит из двух частей. Тюркское  каш значит «высокий берег, холм, камень», а пир – «святой, святое место». Так могло первично именоваться место близ речки, а по нему – сама речка, а позднее и само поселение.Так утверждают  авторы «Самарской топонимики» Барашков В.Ф., Дубман Э.Л., Смирнов Ю.Н.  В настоящее время некогда полноводная и живая река сейчас обмелела, превратившись в маленький ручеёк. 

Очень жаль, что бездумная деятельность человека приводит  реки  к загрязнению, заболачиванию, заиливанию. Ведь если изо дня в день убивать флору и фауну,  то, в конце концов, мы убьём себя.

Экологи нашего города бьют тревогу

У нас в гостях эколог.

Слайд № 41  

Не губите реки!   

Сегодня жители города засоряют малые  реки. Часто  на реках можно увидеть такую картину: владельцы автомашин моют свой транспорт в реках, используя моющие средства. Это запрещено законом. На нарушителей налагаются штрафы.

Оба берега Крымзы превращены в свалку: чего тут только нет: никому ненужные дырявые лодки, кастрюли другое, в общем, свалки металлолома. Городские водоёмы заросли сорной растительностью и городским мусором.

Результаты проб воды удивляют и настораживают. 

Не только малые реки, но и великая русская река пропадает. Превращается в болото, зарастает травой. Острова на глазах «съезжают» в воду. О чистоте волжской воды можно судить  по плёнке грязи, которая после каждого половодья накрывает песок. Заметно меньше стало рыбы. Свою лепту вносят браконьеры. Волжские угодья беспощадно тралят, уничтожая кормовую базу.

Нужно беречь нашу природу!

Слайды №№42-43

Реки умирают на наших глазах.

Пусть на земле не умирают реки,

Пусть стороной обходит их беда.

Пусть чистой остаётся в них навеки

Студёная и чистая вода.

Пусть никогда не зарастает тиной

Тот берег, на котором я стою.

Большие дяди, взрослые и дети

Храните,   речку  светлую  свою!

Слайд №44

Ведущий
Подводя итоги сказанному, хочется отметить,  что реки Сызрани разнообразны и уникальны.

Наша задача беречь и ценить дары земли, приумножать их, оставляя будущим поколениям память о себе: о родных местах

Слайд № 45 

Рекомендуемая литература

Слайд №46

Интернет-ресурсы

Слайд № 47

Спасибо за внимание! 
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