Современные формы общения молодежи в библиотеке на примере сетевой экологической акции

Из опыта Оренбургской областной библиотеки для молодежи
Оренбургская областная библиотека для молодежи является сосредоточенным центром для общения молодежи города. Специалисты  методико-библиографического и других отделов, организуя работу с  пользователями, используют разные формы приобщения молодежи к чтению и книге. Сегодня — это одно из несложных направлений в работе современной библиотеки. Потому что все больше молодежи сейчас набирает обороты как читающая. Если раньше отсутствие чтения было проблемой, сегодня, благодаря информационным технологиям, эта проблема пропадает. И задача библиотеки — стать направляющей в читательском выборе, дать курс к чтению. Чем завлекают библиотеки своих пользователей? Здесь мы выступаем в разных ролях, каждая библиотека выбирает свое направление. Мы выбираем проектную деятельность, социо-культурную работу. Наша аудитория — молодежная категория, которая интересуется все больше духовным и интеллектуальным обогащением, стремится проводить свободное время в культурной среде, которая позволяет работать над собой, поддерживать уровень своих знаний и быть достаточно образованным человеком. «Золотая молодежь» сегодня — это та категория молодых людей, которая тратит себя на саморазвитие и самообразование, это пласт интеллектуалов, творческих людей, которым нужно развиваться духовно и через книги в первую очередь. 

Музыканты, дизайнеры, писатели, фотографы, хэнд-мейдеры, актеры, художники, психологи, райтеры... Сегодня эта категория молодежи становится пользователями библиотек, с которыми нужно стремиться поддерживать партнерские отношения. Участники различных движений — волонтеры, активисты — тоже должны входить в число пользователей библиотек. Ребятам нужна творческая и активная реализация своих возможностей, а библиотеке — пиар и посетители. Это одна из приоритетных целей для библиотеки сегодня. Когда реализуется эта цель, можно ставить другие, не менее важные. 

Благодаря партнерским связям, библиотеки действуют более широко, используя все свои возможности. У библиотеки есть идеи, реализовать которые совместно с пользователями гораздо проще и это вызовет больший резонанс, нежели силами одних сотрудников библиотек. 

Одно из важных условий работы библиотек сегодня — это профессиональное общение. Сегодня это не проблема — организовать встречи, обсуждения, семинары для коллег из разных библиотек, городов, стран — благодаря снова современным технологиям.

Наша библиотека таким образом начала работать с пользователями в форме сетевой межбиблиотечной акции. Сейчас не говорится о том, что это новейшая технология, акции были, есть и будут, но для нашей библиотеки это одна из новых форм работы. 

В рамках Года охраны окружающей среды Оренбургская областная библиотека для молодежи стала участником Сетевой межбиблиотечной акции «Эко-сумка вместо пакета!». Под девизом «Библиотеки страны объединяются против пластиковых пакетов» эта акция прошла 21 марта 2013 года. Она была организована в социальной сети Фейсбук Библиотечно-информационным центром имени А. И. Герцена (г. Ростов-на-Дону). В результате в акции приняли участие 50 городов России и одна библиотека Украины. 
Основная цель акции – привлечение молодежи и подростков к проблеме загрязнения окружающей среды, а так же к книге и чтению через традиционные и современные форматы проведения досугового времени, пропаганды экологической литературы и рекламы библиотеки.
Отказ от полиэтиленовых пакетов в пользу эко-сумок – это первый шаг в борьбе за экологическое здоровье планеты. Эко-сумки используются намного длительнее пластиковых пакетов, тем самым уменьшая загрязнение  окружающей среды. Большая часть эко-сумок производится из натуральных материалов (меньшая — из синтетических биоматериалов), для производства которых используется вторичное сырье.  
Одно из привлекательных свойств эко-сумок – это дизайн! Самые известные дизайнеры считают почетным долгом произвести на свет оригинальную экологичную сумку.

Для участия в акции предлагалось:
1. В течение дня демонстрировать видеоролик о вреде использовании полиэтиленовых пакетов,

2. Оформить книжную выставку экологической литературы,

3. Рассказать всем желающим о вреде полиэтиленовых пакетов,
4. Провести мастер-класс по пошиву эко-сумок.

Оренбургская областная библиотека для молодежи предложила пользователям вместе создать «Сумчатое дерево» в течение недели до проводимой акции, что вызвало резонанс среди пользователей: сумки собственного изготовления несли с каждым днем в библиотеку все больше и больше. В итоге к 21 марта инсталляция «Сумчатое дерево» украшала фойе библиотеки во всей своей красе. 

В течение дня посетителей приглашали принять участие в витруальной прогулке по Заповедному Оренбуржью представители Государственного заповедника «Оренбургский». Также на Абонементе и в Читальном зале демонстрировался ролик о вреде полиэтиленовых пакетов с комментариями сотрудников библиотеки. В Отделе искусств была развернута творческая мастерская, где все желающие могли сделать эко-сумку своими руками любого фасона и дизайна. А мастер-класс вели участники Школы искусств №2 под руководством сотрудника отдела искусств. Конечно же, и книжные выставки были представлены по всей библиотеке: 3D-выставка, выставка-презентация, выставка-ярмарка и другие. 

Ярким моментом Дня экологичной сумки стал небольшой концерт наших партнеров рок-группы «Мои НЛО», которые не могли остаться в стороне и не выступить в защиту окружающей среды.

Наш новый друг — Бутик Эксклюзивной Упаковки (торговая марка Envirosax (Австралия) — представил ярмарку эко-сумок для наших пользователей. Это единственный магазин в городе, который специализируется на этой продукции, и который с радостью откликнулся на предложение участвовать в сетевой межбиблиотечной акции.

Помимо заявленной программы, мы выходили на улицу с музыкой, позитивными тематическими слоганами и приглашали жителей города посетить экологическую акцию. Заинтересовавшихся оказалось много, а нам как организаторам было интересно и весело...

Порадовало, конечно, присутствие местного СМИ (городские каналы, кабельное ТВ и молодого молодежного канала, сетевых информационных каналов и городских газет). Мы не ожидали, что такое количество СМИ заинтересуется акцией, которую мы проводили в этот день.

Подводя итоги, хочется сказать,что нельзя сегодня стоять на месте и использовать только то, с чем работаешь каждый день. Нужно стремиться вперед и за большим, выходить на новые горизонты... Находить новых друзей и устраивать что-то интересное для своих пользователей. А заинтересовать их сегодня чем-то необычным сложновато, но все таки возможно!
