Экология – новый тренд десятилетия
1000 идей
Час информации

Идея №1
Мебель из мусора
По оценкам ООН, в океанах по всему миру содержится около 100 миллионов тонн пластика. По мере роста потребления, увеличивается и количество пластикового мусора. Studio Swine совместно с предпринимателем Киреном Джонсом (Kieren Jones) предложила свой вариант решения этой глобальной проблемы – перерабатывать собранный в океанах мусор и делать из него мебель. Они уже выпустили коллекцию стульев из отходов под названием Sea Chair. Один из них был представлен на Мебельной выставке в Милане в 2012 году. На каждом стуле прикреплен ярлычок с указанием географических координат, где был собран материал, из которого он сделан, и с порядковым номером.
Так называемое большое тихоокеанское мусорное пятно, или Тихоокеанский «мусороворот» – это водоворот из различных отходов в северной части Тихого океана. Эта масса пластикового мусора увеличивается с угрожающей скоростью. Период распада пластика составляет несколько сотен лет. В отличие от отходов, которые подвержены биоразложению, пластик под воздействием ультрафиолета лишь распадается на мелкие частицы, сохраняя свою полимерную структуру. Сам же распад идет до молекулярного уровня. Эти мелкие частицы пластика собираются в поверхностном слое океана, где морские организмы начинают употреблять их в пищу, путая с планктоном.

Таким образом, пластиковые отходы оказывают существенное влияние на состояние окружающей среды и, в первую очередь, береговой линии и морской флоры и фауны. Причем их концентрация продолжает расти. Согласно данным проведенных недавно исследований, в среднем на один квадратный километр океана приходится около 46000 пластиковых кусков. За последние десять лет количество пластикового мусора в Тихом океане утроилось и составляет, по оценкам ООН, 100 миллионов тонн во всем мире. С учетом современных объемов производства пластмассовой продукции в течение последующих десяти лет эта цифра только удвоится. Весь этот мусор оказывает губительное воздействие на морскую экосистему. Пластиковые элементы действуют как губка, впитывая в себя все вредные гидрофобные химикаты (такие, как пестициды и удобрения), концентрация которых в пластике становится невероятно высока.

Конечно, решение, предложенное Киреном Джонсом, не может полностью решить эту глобальную проблему. Но он надеется, что его инициативу переработки мусора поддержат и другие предприниматели. 
Свое решение производить из пластиковых отходов, собранных в океане, именно стулья, а не другую продукцию Кирен Джонс объясняет тем, что по традиции моряки должны обязательно обладать навыками плотников, чтобы уметь отремонтировать поломку на деревянном судне в открытом море. После выхода на пенсию они, как правило, живут в портовых городах в Великобритании подрабатывают изготовлением деревянной мебели. Предприниматель надеется, что теперь бывшие моряки смогут производить и пластиковые стулья, собирая и перерабатывая выловленный из моря пластик.
Идея №2
Производство бумажных пакетов вместо пластиковых
В 2008 году правительство африканского государства Уганда объявило о предстоящем запрете на территории страны производства и использования пластиковых пакетов. 

Когда юный 16-летний школьник Andrew Mupunya разузнал об этом из новостей — он тут же увидел нишу для своего бизнеса. Он понял: пора осваивать производство бумажной тары.

Andrew Mupunya, которому теперь уже 20 лет, успел получить за свой работающий экологический и рециклинговый бизнес под названием «YELI» престижную премию молодых африканских предпринимателей — Anzisha Prize, в 2012 году. В денежном выражении юноша молодой предприниматель получил 30 тысяч долларов. 

Бумажными пакетами этой фирмы обеспечиваются: клиники, производители муки, придорожные магазины, мелкие ритейлеры.

Andrew Mupunya обучил уже 500 человек из своей родной страны — как производить бумажные мешки.

Он сумел сам оплатить своё образование в престижном университете — Makerere University of Uganda и получил там степень бакалавра по бизнесу.

Оба родителя молодого предпринимателя имели статус безработных и еле тянули его школу, но мальчик положился на себя и на тренды, которые выносят на поверхность, когда ты умеешь «серфинговать» по ним, а не поперёк них.

Главное – выбирать те тренды, которые тебе по душе и которые не расходятся с твоими принципами о порядочности.

Один из таких сильнейших мировых трендов — экологизация всех областей народного хозяйства, основанная в первую голову на — рециклинге.

Понятно, что та «бумага», которая идёт на изготовление картона и бумажной тары — это бумага, которая изготавливается из вторсырья.

Биоразлагаемые пакеты, биоупаковка — это писк моды развитых стран. Судя по всему, Африка включает в себя такие страны…

Кстати, для справки. В ряде стран производство и использование пластиковых пакетов в быту и на производстве уже или ограничено или полностью запрещено.

Сингапур, Бангладеш, Тайвань, ряд штатов Индии, штат Гавайи в США, Австралия, Италия — полный запрет.

Дания, Германия, Ирландия — введены такие налоги на продажу пакетов, что их использование потребителями сократилось на 90%.

Россия: никаких официальных ограничений по использованию пластиковых пакетов нет.
Бизнес-идея №3
Одежда из молока
Тренд экологичность набирает обороты на современном рынке, а экотенденции в мире моды давно уже завоевали популярность у современных потребителей. Уже давно представлена на рынке экологичная обувь из переработанных материалов, и зеленая разлагаемая обувь, которую можно использовать как удобрения, посуда из опавших листьев и одежда с морскими водорослями и молоком.
На этот раз немецкий дизайнер Анке Домаске (Anke Domaske) решила предложить потребителям экологичную одежду, которая полностью производится из молока. Анке уверена, что молоко является полезным продуктом для организма не только при приеме внутрь, но и при наружном применении тоже.
Бизнес-идея производства ткани из молока появилась у Анке не случайно. Дело в том, что отец Анке был болен раком, и после прохождения химиотерапии он не мог носить обычную одежду из-за повышенной чувствительности кожи. Эта проблема, которую на самом деле испытывают все больные раком люди, натолкнула Анке на разработку новой технологии производства одежды их молока. Ей потребовалось около двух лет на разработку уникальной технологии. Принцип технологии состоит в превращении прокисшего молока в прочный материал посредством выработки белкового порошка из молока, который затем смешивают с водой, подвергают кипячению и прессуют в жгуты. Из этой пряжи изготавливают ткань, которая очень напоминает шелк. Интересно, что одежда из молока не отличается от традиционной одежды, её можно гладить, стирать и она не имеет специфичного запаха.
Существенным преимуществом одежды из молока является тот факт, что она богата аминокислотами, которые известны своими антивозрастными и антибактериальными свойствами. Кроме того, такая одежда улучшает микроциркуляцию крови и позволяет регулировать температуру тела. И еще немаловажное преимущество одежды из молока в том, что производство ткани из молока требует в десятки раз меньше воды, чем традиционное производство ткани из хлопка.
Бизнес-идея №4
Дорожное покрытие, преобразующее солнечную энергию
Экологи бьют тревогу – в ближайшие 50-60 лет человечество исчерпает природные энергетические ресурсы такие, как газ, уголь, нефть, т.е. наиболее популярные в сфере обслуживания людей энергией. В связи с этим ученые судорожно пытаются найти альтернативные источники энергии. А пока физики ломают голову над тем, как наиболее безопасно извлекать ядерную энергию, многие реальные проекты уже готовы. И связано это немалое количество проектов с солнечной энергией.
Так вот, в Голландии было изобретено дорожное покрытие, преобразующее солнечную энергию в электрическую. Проект получил название Solaroad (путем соединения двух английских слов «solar» и «road», что вместе означает «солнечная дорога»). 
По всему миру стандарты жизни то и дело растут в связи с новыми технологиями. И эти стандарты требуют все большего потребления энергии. Но, к сожалению, запасы нефти, угля и газа ограничены, и к тому, же их использование чревато выбросом опасного количества углекислого газа в атмосферу. Мы должны учиться использовать колоссальную энергию, которую таит в себе солнце, разрабатывать новые проекты активнее. Желательно, настолько активно, чтобы работа опасных атомных станций перестала быть необходимой. Компания TNO разработала уникальное дорожное покрытие, преобразующее солнечную энергию в электричество».
Как действует это дорожное покрытие, преобразующее солнечную энергию? Оно имеет блочную конструкцию, а именно состоит из привычных для дороги бетонных блоков, покрытых слоем в 1 см кристаллическими силиконовыми клетками, которые и аккумулируют солнечную энергию. Верхний слой покрытия – защитный, и сделан из толстого прочного стекла. По подсчетам приблизительно с каждого квадратного метра такой дороги будет «собрано» около 50КВт в год. Эту энергию будут использовать для обслуживания придорожных объектов вне зависимости от того, будь то фонари, дорожные знаки или даже жилые комплексы.

Бизнес-идея №5
Экологический ресторан
Бизнес-идей ресторанного бизнеса очень много, и, кажется, им нет конца. А все почему? Потому что, если придумать оригинальную идею в этой сфере, ваш бизнес будет обязательно прибыльным, а ресторан привлечет посетителей. Чем же можно привлечь посетителя? Конечно, необыкновенными интерьерами или специфической кухней, но есть и другая идея. Ресторан с концепцией «всё только исключительно по правилам экологии».
Например, экологический ресторан Gatherоснован на этой концепции. Находится он в сердце Калифорнии – в городе Беркли (Berkeley). Идея экологического ресторана принадлежит Николь Силлапер (Nicole Sillapere). Ресторан находится в одном из самых экологических зданий – The David Brower Center. В каком смысле экологических? Во всех смыслах. Начиная со стройматериалов и заканчивая предлагаемым меню.
Известно, что производство тех или иных пищевых продуктов – это целый процесс, который включает в себя их транспортировку. А это значит, что во время доставки продуктов, средство передвижения будет загрязнять воздух. Так вот, в экологическом ресторане Gather для приготовления блюд используют только продукты питания с местных ферм. Таким образом, убиты сразу два зайца – воздух не загрязняется, плюс поддержка местного сельского хозяйства, а значит экономики штата.
Также вся мебель в экологическом ресторане изготовлена из переработанных материалов, подлежащих последующей переработке. Например, плетенные деревянные стулья, обтянутые кожей со старой одежды, или столы, сделанные из старых школьных парт. Старые вещи в этом экологическом ресторане обретают новую жизнь. И создают они очень приятную, уютную и теплую атмосферу. Между прочим, довольно-таки необычную и любопытную. Весьма интересно разгадывать, а из чего был сделан тот или иной предмет интерьера в этом ресторане.
И, конечно же, подобного рода экологический ресторан привлечет не только ценителей и любителей уютных заведений, но и ярых защитников нашей планеты.
Бизнес-идея №6
Ночной клуб, в котором энергию генерируют посетители
В Лондоне открылся первый ночной клуб, который смело можно назвать экологичным проектом. Клуб Club4Climate необычен тем, что в нем энергию генерируют сами посетители, «зажигая на танцполе».

Танцпол клуба сконструирован из специальных блоков, способных производить электрическую энергию при надавливании. Таким образом, когда посетители клуба танцуют, в результате давления на пол запускается процесс генерации энергии, и полученная энергия заряжает батареи, которыми запитаны некоторые системы клуба.

По словам Андрю Чараламбуса (Andrew Charalambous), владельца клуба Club4Climate, эта система генерации электроэнергии обеспечивает до 60% всей энергии, необходимой заведению для полноценного функционирования.

Цель необычного экологичного ночного клуба, который заявляет о себе как о первом в мире экологичном проекте в сфере развлекательных заведений, не только сократить расходы на обслуживание, – миссия этого экологичного клуба вполне благородна – привлечь молодое поколение к проблеме защиты окружающей среды и сохранности ее ресурсов.

«Развлекайтесь с пользой», так можно обозначить слоган этого клуба, который использует своих посетителей с пользой для себя и решения мировых экологических проблем.

Интересно, что в экологичный ночной клуб пускают только тех посетителей, которые согласны подписать соглашение о участии в процессе производства электороэнергии. При этом, вход в клуб стоит 10 ф.ст.

Бизнес-идея №7
Ветряная мельница превращает соленую воду в питьевую
Замечательно, что появляются такие изобретения, которые способны изменить мир к лучшему. Взять к примеру последнее – ветряную мельницу, которая превращает соленую воду в чистую питьевую.

Это идеальное решение проблем с питьевой водой для стран третьего мира, где нет электричества и поэтому нет возможности использовать для очистки  систему осмоса, и для стран,  окруженных со всех сторон океаном, которые действительно страдают от большой нехватки питьевой воды.

Возможности новой ветряной мельницы – это производство воды на 500 человек в день, а резервуар для хранения  способен вмещать в себя количество воды на 5 дней.

Ветряная мельница была спроектирована в Технологическом Университете в Нидерландах. Работа ее основана на использовании механической силе ветра и  системе обратного осмоса. Она производит от 5 до 10 кубометров чистой воды в зависимости от силы ветра.

Значение этого изобретения воистину велико. Если такая мельница будет установлена в тех уголках мира, где люди вынуждены пить загрязненную и зараженную воду, это предотвратит миллионы болезней и смертей. Университет также готов предложить подобное устройство для отдаленных деревень на океаническом побережье.
Бизнес-идея №8
В Космос – за электричеством
Экономные японцы давно и успешно использующие альтернативные источники получения энергии похоже всерьез взялись за Солнце. Их не устраивают перебои с поступлением энергии в облачные дни и ночью. А посему было принято решение вынести солнечную станцию поближе к источнику – в космос.
Если амбициозный проект самой технологической нации удастся, то уже через двадцать с небольшим лет на околоземной орбите на расстоянии 36 тысяч километров будет вращаться  электростанция весом 20 тысяч тонн, вырабатывающая энергии не меньше чем атомная электростанция.
А чтобы другим странам не перепало ни  киловатта ценной энергии, скорость вращения электростанции будет точно совпадать со скоростью вращения Земли, поддерживая постоянное расположение станции строго над Японией.
Выработанная энергия будет пересылаться на землю в виде безвредных (все так говорят) электромагнитных СВЧ волн, которые будет принимать и транслировать дальше гигантская тарелка.
Стоимость проекта в 17 млрд. и проблемы монтажа/демонтажа, похоже, никого не смущают.
Бизнес-идея №9
Экологичный бизнес
Harvest Cycle – компания во Флориде, которая занимается доставкой экологически-чистых продуктов на экологически-чистом транспорте – велосипеде. Для компании одинаково важное значение имеют и транспортировка без вредных выхлопов и доставка свежих органических продуктов.
Компания осуществляет доставку на дом органических продуктов, произведенных на местной ферме Jessica’s Stand and Organic Farm. Это зелень, овощи, фрукты, травы, орехи, семена, зерновые культуры.
Доставка продуктов осуществляется в так называемых 14-галлоновых бидонах, которые крепятся к трейлеру велосипеда.
Заявки с заказом клиенты делают онлайн на сайте до вечера четверга. Доставка же происходит в пятницу и субботу. Стоимость доставки – 15 долларов за бидон.
Возникновение такого рода агробизнеса обусловлено ростом числа потребителей, ориентированных на экологические продукты и товары. И число таких потребителей все увеличивается и будет увеличиваться в будущем. Есть над чем задуматься будущим предпринимателям. Готовая идея.
Бизнес-идея №10
Апциклинг-бизнес
Похоже «зеленый» или экологичный бизнес становится главным трендом нового тысячелетия. В мире появляется все больше компаний, которые занимаются переработкой старых товаров и производством на их базе новых. Майками из мусора, игрушками из старых свитеров или сумками из старых курток уже никого не удивишь. Апциклинг или переработка старых товаров в новые можно назвать устоявшимся трендом современной эпохи.
Преимущества апциклинга для окружающей среды очевидны. Понятны они и для предприятий апциклинга, которые действуют по простой схеме – старый товар поступает от потребителей бесплатно, который затем перерабатывается в совершенно новый товар и продается потребителю по приемлемой цене.
В этом случае обе стороны удовлетворены – потребители получают нужный и недорогой товар, а производители – готовых покупателей и бесплатное сырье. Причем и те и другие осознают, что вносят свой вклад в важное дело, а именно способствуют охране окружающей среды и сохранению ее природных запасов.Совсем свежий пример предприятия апциклинга – это бостонский ресурс Reknit, который подошел к теме утилизации или переработки старых товаров творчески – компания собирает старые свитера от своих пользователей и превращает их в очень нужные и полезные предметы одежды и аксессуары.

В текущем месяце – это шарфы, которые продаются по 30 долларов каждый. По словам автора проекта Reknit, всю творческую работу по превращению старых свитеров в новые товары делает его мама.

При этом, пользователи сайта Reknit каждый месяц голосуют за новый товар, в который будут превращаться старые свитера на этот раз. Это может быть все что угодно – чехлы для мобильных телефонов, шапки, перчатки, носки и пр.
