2013 год в России – Год охраны окружающей среды

Президент Владимир Путин подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года охраны окружающей среды».

Текст Указа

В целях обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду постановляю:

1. Провести в 2013 году в Российской Федерации Год охраны окружающей среды.

2. Правительству Российской Федерации обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года охраны окружающей среды.

3. Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года охраны окружающей среды.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент России  
11 августа 2012 года
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Идею провести в России Год охраны окружающей среды озвучил член совета Экологического Центра «Стриж» Андрей Баздырев. Это произошло 25 января 2012 г. во время встречи томских студентов и представителей общественных организаций с тогда ещё председателем правительства Владимиром Путиным. Предложение «зелёных» сделать экологию национальной идеей для России нашло поддержку у руководства страны.

Правительством  27 декабря 2012 года, была утверждена государственная программа – «Охрана окружающей среды на период до 2020 года», в которой заложены базовые ориентиры и финансирование работ по сохранению экологии, ликвидации ущерба, связанного с хозяйственной деятельностью.
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В рамках программы реализуют такие основные направления, как регулирование качества окружающей среды, сохранение биоразнообразия, обеспечение научных исследований в Антарктике, а также повышение уровня государственного надзора и государственной экспертизы в области охраны окружающей среды. Кроме того, планируется реализовать мероприятия по федеральной целевой программе «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие байкальской природной территории на 2012–2020 годы».

Планируется привлечь, – не только федеральных ресурсов, но и средств субъектов Российской Федерации и частных ресурсов – около 100 млрд. рублей.
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В феврале будет проведен конкурс на создание специальной эмблемы Года охраны окружающей среды. О проведении конкурса сообщили организаторы, а именно министерство природных ресурсов и экологии.

Конкурс начнется 1 февраля и для участия в этом конкурсе приглашаются абсолютно все предприятия и организации различных форм собственности, юридические и физические лица, а также какие-либо общественные организации. Все дизайн-проекты для этого конкурса будут приниматься до 15 февраля. А уже 28 февраля будут проведены итоги данного конкурса. Об этом было сказано в сообщении пресс-службы министерства природных ресурсов и экологии. 
Птицей 2013 года выбран орлан-белохвост.
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Вопросы охраны окружающей среды относятся к приоритетным вопросам политической, экономической и общественной жизни страны, являясь одной из задач национальной безопасности. «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба, причинённого его здоровью или имуществу экологическим правонарушением».  (Статья 42-я Конституции Российской Федерации).

 2013 год – Международный год водного сотрудничества – объявлен Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных наций (ООН).
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Международный год водного сотрудничества должен стать платформой для объединения усилий, предпринимаемых ООН, другими международными и региональными организациями, правительствами, гражданским сообществом и бизнесом для того, чтобы повысить осведомлённость о проблемах в области водных ресурсов и путях их решения. Тем самым Год будет содействовать созданию благоприятной среды для выработки новых идей и поиска наиболее эффективных путей достижения международно-согласованных целей в области пресной воды.
·  Информацию можно посмотреть на сайте Генассамблеии ООН.  
·  Тематическая выставка представлена на сайте Белорусской сельскохозяйственной библиотеки.  
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В 2013 году исполняется 150 лет В. И. Вернадскому, создателю теории биосферы и ноосферы. Учение Вернадского о взаимоотношении природы и общества оказало сильное влияние на формирование современного экологического сознания. В. И. Вернадский отмечал, что разумное воздействие человека на природу является комплексным, предусматривая восстановление того, что человек в ней разрушает.
·  Библиографическое пособие, посвящённое жизни и творчеству выдающегося русского учёного, нашего земляка В. И. Вернадского размещено на сайте Тамбовской областной научной библиотеки им. А.С. Пушкина. 

Экологические календари
·  ЭкоДаты на ЭкоWiki  
·  Экологический календарь на сайте Кировской государственной универсальной областной научной библиотеки им. А. И. Герцена 
Опыт работы библиотек Российской Федерации 
по экологическому просвещению населения:
·  Экологические страницы библиотек на сайте ЭКОКУЛЬТУРА 
·  Библиотеки России в экопросвещении на сайте  ЭКОКУЛЬТУРА 
·  «Зелёные страницы» библиотек (Экологические Web-проекты) можно посмотреть в экологическом разделе сайта ГПНТБ России 
·  Экологические страницы Интернета на сайте МУК «Централизованная система библиотек Озерского городского округа» 
Составитель: Иванова Е.А.
