Полыгалова А.Н. – 

заведующая организационно-методическим отделом МБУК «ЦБС г. Сочи»
Акция библиотек города Сочи «Библиотечные Олимпийские игры» для популяризации ценностей Олимпийского движения
Акция «Библиотечные Олимпийские игры» (далее - Акция) призвана пропагандировать ценности Олимпийского движения и здорового образа жизни, активизировать деятельность коллективов библиотек МБУК «ЦБС г. Сочи» к участию  в общероссийских, краевых и муниципальных акциях, использовать новые формы и методы в своей деятельности, наладить тесное взаимодействие с коллективами библиотек из других регионов России по обмену положительным опытом работы.

Участники и организаторы Акции:

Организатор: МБУК «ЦБС г. Сочи».
Исполнитель: Муниципальные библиотеки города Сочи.

Участниками Акции могут стать коллективы краевых, областных, муниципальных библиотек Краснодарского края и России на добровольных началах, отправив на адрес Организатора Заявку об участии.

Цель Акции - популяризация ценностей Олимпийского движения, здорового образа жизни. 

Задачи Акции: 

-
поддержка и развитие читательского интереса к литературе о спорте, о ценностях Олимпийского движения, об истории проведения Олимпийских игр; 

- выявление современных и эффективных форм и методов работы, определение лучших библиотек ЦБС г. Сочи;

-
привлечение потенциальных читателей в библиотеки города.

Начало акции - октябрь 2013 года, приурочено к началу масштабной национальной Эстафеты Олимпийского огня «Сочи – 2014». 

Информация о начале Акции опубликована на официальном сайте ЦБС г. Сочи. 

Промежуточные итоги Акции будут проводиться ежемесячно.

Итоги Акции будут подведены накануне проведения в городе Сочи Олимпийских игр.

Для осуществления организационной работы создается рабочая группа (при ЦБС г. Сочи), которая занимается подготовкой и проведением Акции. Из членов рабочей группы определяется специалист, ответственный за проведение Акции.

Исполнители Акции самостоятельно:

- составляют план мероприятий, приуроченных к проведению Акции (в рамках ежемесячного плана), 

- отчет о их проведении (в рамках ежемесячного отчета), 

- предоставляют фотографии о проведенных мероприятиях в течении 2-х дней с даты проведения, 

- при подведении итогов выдвигают список сотрудников, принимающих активное участие в проведении мероприятий.

Участники Акции определяют формы и методы работы самостоятельно и информируют рабочую группу о своей деятельности. Самостоятельно занимаются освещением своей деятельности в СМИ, размещают информацию на официальных сайтах. Публикации предоставляются в рабочую группу.
Скрытая цель Акции – библиотеки МБУК «ЦБС г. Сочи» должны стать значимой площадкой в культурном пространстве страны, края, города, использовать новые формы и методы работы, тесно сотрудничать с коллективами библиотек из других регионов России по пропаганде ценностей Олимпийского движения и здорового образа жизни, по обмену инновационными технологиями. 

Задача организатора - в конкурентной борьбе выявить лучшие библиотеки и отделы ЦБС, лучших библиотекарей, самые эффективные и насыщенные планы мероприятий, лучшие публикации в СМИ о деятельности библиотек, самые массовые и интересные мероприятия, наладить тесные контакты с коллективами  библиотек из других регионов России, перенимать интересный опыт своих коллег.
Акция включает в себя следующие события:

I этап. «Олимпийская библиоэстафета». Период с октября 2013 по январь 2014 с подведением итогов по определенным номинациям по месяцам. 
Цель -  выявление новых форм работы, поощрение инициативы и положительного опыта работы коллективов библиотек, обмен опытом с коллективами библиотек из других регионов России. 
Составляющие акции (обязательные) – проведение олимпийских уроков на базе библиотек, участие в научно - практической конференции, семинарах, видеоконференции с другими городами (на базе ЦБ), собственные мероприятия. Каждая библиотека вырабатывает свой план участия в Акции, свои формы и методы работы. 

II этап. «Мои олимпийские игры» (предварительное название). Период с 7.02.14 по 16.03.14.
Составляющие - мероприятия в рамках проведения в г. Сочи Олимпийских игр. По отдельному плану и графику.
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