«Меня касается…»: возможности современной библиотеки в формировании системы ценностей у молодёжи.

Сегодня неравнодушное современное молодое поколение задаётся вопросом, что такое активная гражданская позиция? Что в этой жизни касается меня, а до чего мне просто нет дела?! Что нужно сделать, чтобы  молодые люди с активной гражданской позицией могли реально участвовать в жизни города, области и страны? 

На встрече с представителями общественности по вопросам духовного состояния молодёжи и ключевым аспектам её нравственного и патриотического воспитания в Краснодаре  Владимир  Владимирович Путин сказал:  «Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм…Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. Это ответственность за свою страну и её будущее».
Одним  из основных приоритетов работы с молодёжью Президент считает - «формирование системы ценностей у молодёжи…». «Нам нужны живые формы работы по воспитанию патриотизма и гражданственности…»
В Ульяновской областной библиотеке для детей и юношества им. С.Т. Аксакова реализуется ряд проектов, направленных на формирование мировоззрения молодого поколения.
В 2013 году в 7 раз прошёл Межрегиональный творческий конкурс «Моя Россия». География участников конкурса с каждым годом расширяется - за 7 лет в конкурсе приняло участие около 3 тысяч ребят из 27 регионов России: Республики Марий Эл, Чувашии, Татарстана, Башкортостана, Хакасии и Карачаево-Черкесии,  Приморского края, Кировской, Самарской, Астраханской, Саратовской, Новосибирской, Сахалинской, Воронежской, Мурманской,  Омской, Липецкой, Краснодарской, Нижегородской,  Ульяновской и др.  областей. 

Номинация «Литературное эссе» приурочена  к «Году  охраны окружающей среды»,  который отмечается в 2013 году  в  Российской Федерации. Участники конкурса, подростки и юношество, представили свои работы  на тему: «Живой символ моей малой родины».

Именно исследовательский интерес к изучению истории своей семьи, своей страны лег в основу номинации «Хроника родословной «Семья и я». В ней главным желанием организаторов конкурса было помочь понять ребятам, что наука генеалогия доступна для всех людей. Каждый человек, большой и маленький, может найти свои корни и связать историю своей семьи с историей России. Ведь составлять хронику своей родословной ребятам помогали папы и мамы, дедушки и бабушки, педагоги. Ежегодно лучшие работы передаются в Государственный архив Ульяновской области на вечное хранение.

Участники номинации «Презентация» на тему: «Моя малая родина» работали над составлением мультимедийной презентации, в которой показали нам любимые места своей малой родины. На эту номинацию поступило 116 работ. Все они, без исключения, пронизаны такой искренностью, такой безграничной любовью к малой родине, к России, что остаться равнодушным к ним невозможно.

Участие в культурной и общественной жизни региона, осознание себя частичкой единого сплоченного государства – основные принципы жизни любого человека, любящего свою страну и стремящегося сделать всё, чтобы всем людям жилось хорошо, уютно и радостно. После появления в регионе Кодекса «Я - житель Ульяновской области!» организаторы проекта «Меня касается…» задались целью привлечь к обсуждению актуальных, наболевших тем как политического, общегражданского, так и культурного характера подростков и молодежь области и города.
В ходе реализации проекта организуются: встречи с лидерами мнений различных сообществ, способствующих повышению уровня культуры подрастающего поколения Ульяновской области  и интернет-форум «Меня касается» на сайте библиотеки с целью обсуждения актуальных проблем участия молодого поколения в жизни страны и региона.
Общение в формате встреч и на страницах интернет - форума даёт возможность юношам и девушкам приобрести опыт социального взросления, духовно и профессионально самоопределиться,  приобрести навыки культурного общения и организации своего досуга. В результате встреч - бесед с интересными, известными и успешными людьми нашего края у подростков и юношества будут накапливаться качества зрелой духовно-нравственной личности.
Старт акции состоялся 16 февраля 2012 года. Первой темой встречи «Наш край - территория толерантности» стала самая важная, актуальная, часто поднимаемая в средствах массовой информации, тема: противодействие проявлениям национализма и экстремизма. За месяц до старта акции эта тема активно обсуждалась читателями библиотеки в онлайновом режиме на форуме сайта библиотеки:

· «Мы живём среди людей разных национальностей…Неприятие другой национальности - от отсутствия культуры и понимания».

· «… если вы собираетесь противодействовать национализму, то вы получите трёхкратный обратный эффект».

· «Национализм - пережиток первобытного общества… мы стоим на пороге нового, Единого Общества (без деления на какие либо нации и государства), в котором национализм исчезнет полностью и останется лишь как упоминание в учебниках истории».

· «Как мне видится - национализм для молодёжи всего только форма занятости в свободное время. Неформальная тусовка. В условиях эффективной молодёжной политики, это явление сойдет на «нет»,- вот некоторые цитаты из постов форума.

Обсуждение этих и многих других вопросов продолжилось на встрече с заместителем Главы администрации города Ульяновска, кандидатом философских наук, экспертом Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов - независимой экспертной организации, созданной на базе Института этнологии и антропологии РАН Сергеем Вячеславовичем Паховским.

Актуальность обсуждаемой темы подтвердилась и количеством собравшихся  участников встречи: старшеклассников, студентов техникумов, представителей национально-культурных автономий и участников интернет - форума. Развернулась острая дискуссия, в ходе которой Сергею Вячеславовичу было задано много вопросов, среди которых: сохранение русских традиций, межнациональные конфликты, роль семьи в воспитании милосердия, добра и терпимости. Некоторые из них были довольно сложными: «как я должен себя вести, если приезжие другой национальности сами провоцируют конфликты», «как регулируются миграционные процессы в стране», отвечая на них эксперт делал экскурсы в историческое прошлое многих стран.

Острых национальных проблем в Ульяновской области нет, это отметили все участники, но необходимо учиться жить вместе, не допуская самому и другим этническую и религиозную нетерпимость. Встреча закончилась на оптимистической ноте, ведь в этот день мы собрались вместе для того, чтобы объединиться во имя спокойного будущего России. Мы разные, но мы вместе. И именно от нас зависит, каким будет завтрашний день нашей страны.

«Процветание моего города» - следующая тема обсуждения и встреч, состоявшейся в рамках акции «Меня касается…».
Первая встреча «С уважением к прошлому» посвящена историческому прошлому нашего края. Краевед Иван Эдуардович Сивопляс, которого многие знают как журналиста, историка-архивиста, автора книги «Истории с картинками» и многочисленных публикаций в прессе, познакомил участников встречи с неизвестными историческими фактами из жизни российских императоров, святых, крестьян, горожан разных сословий, колдунов, искателей сокровищ, красноармейцев и так далее …
Кропотливая научная работа, результатами которой делился Иван Эдуардович с молодёжью, заинтересовала собравшихся и вызвала ряд вопросов, на которые исследователь истории нашего края дал обстоятельные ответы.

Нам кажется, что каждому жителю нашей  области полезно знать цитату историка краеведения Филимонова, с которой Иван Эдуардович Сивопляс познакомил участников встречи: «Знание края плюс любовь к нему есть первооснова его благополучия».

Будущее нашей страны и нашего города — это молодежь. В нашем регионе проживает свыше 380 тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет.


Чем же живёт молодёжь нашего города? Как может содействовать социально-экономическому развитию региона, повышению его культурного статуса? Встреча с Председателем Городского студенческого совета, членом Общественной молодёжной палаты Ульяновской области Артуром Сирачёвым «Молодые – молодым» стала продолжением обсуждения темы «Меня касается… процветание моего города».

Участники встречи: студенты Ульяновского автомеханического техникума, Ульяновского техникума железнодорожного транспорта, Ульяновского строительного колледжа  активно высказывались об интересующих их проблемах: учёба и трудоустройство, занятие спортом и проведение молодёжных мероприятий и так далее. Артур Сирачёв в непринуждённой манере ответил на все, порой даже острые вопросы, обозначил ключевые проблемы.


Он говорил о том, что молодёжи необходимо быть инициативнее, нельзя быть равнодушным к тому, что рядом. Улицы и проспекты города, его современный облик может быть привлекательным, уютным и чистым, если молодые люди не только будут благоустраивать, но и следить за чистотой, за культурой поведения в городе. Также он рассказал о возможности трудоустройства в летний период в составе студенческих трудовых отрядов Ульяновской области, о содействии Центра социальной адаптации и делового развития «Перспектива» в обеспечении экономической самодеятельности.


Ульяновск достоин уважения и любви, это наш дом, и он будет таким, каким мы его хотим видеть, и это зависит от нас самих, от вклада каждого из нас. К такому выводу пришли все участники встречи.
Главным событием Дня информации «73 регион. Экология от А до Я» стало обсуждение актуальной темы акции: «Меня касается … экологическое будущее моего родного края». Участники беседы с Дарьей Кореповой, зав. отделом природы Ульяновского областного краеведческого музея имени И.А.Гончарова, председателем Симбирского отделения Союза охраны птиц России, интересовались профессией эколога, обсуждали вопросы форума «Меня касается». Волновал, к примеру, вопрос чистоты питьевой воды в городе Ульяновске, вырубка деревьев и др. 
В 2013 году темы обсуждения на форуме и встречи посвящены 70-летию Ульяновской области. Наш край поистине уникален, его история тесно переплетена с историей страны. Он неоднократно оказывался в центре эпохальных исторических событий. Темы «Исторические корни и современные символы Ульяновской области»  и «Возрождение и развитие малой родины…»  - обсуждалась читателями библиотеки в онлайн-режиме на форуме сайта библиотеки и на встречах с авторами  гимна Ульяновской области и г. Ульяновска Николаем Викторовичем  Маряниным и Сергеем Николаевичем Ляминым, ульяновским писателем - краеведом Жоресом Александровичем Трофимовым. Приятно, что авторы гимнов в ноябре 2012 года, к 5-летию присвоения библиотеке имени С.Т.Аксакова, подарили нашей библиотеке гимн «Аленький цветочек». 
Работа по проекту продолжается. В октябре – ноябре  2013 года состоятся  обсуждения тем   «Экологическая обстановка  в Ульяновской области», «История и развитие национальных культур края».
В 2014 году тема акции будет посвящена Году Культуры  в РФ- «Культура края начинается  с меня», тема дискуссии на сайте библиотеки и обсуждение на встречах  с известными деятелями культуры Ульяновской  области - «Культурный край – культурные люди».
Одна из главных задач детско-юношеских библиотек - продвижение чтения как жизненно важной стратегии и популяризация его как объекта формирования духовно-нравственных ценностей и досуга современного молодого человека.
Окружной фестиваль книги для молодёжи «Молодое лицо России» состоялся в Ульяновской областной библиотеке для детей и юношества имени С.Т. Аксакова 26 апреля 2013 года. Цель фестиваля: повышение престижа чтения и популяризации его как объекта досуга современного молодого человека. 
Для всех гостей фестиваля были развёрнуты книжно-иллюстративная выставки «Эволюция документальных носителей: от рисунков на камне до Е-книги» и «Книжный дождь»: выставка книг лауреатов литературных премий. Книготорговые организации «Печатный двор», «Книжкин дом» и «Книжный клуб» представили свою продукцию для молодёжи. 

На круглый стол «Читающая молодежь – будущее России» собрались все заинтересованные люди: писатель Раиса Птица, адресующая свое творчество детям, подросткам и юношеству, Галина Лаврентьева - Генеральный директор «Книжкин дом», Александр Яшин – руководитель движения «ЭКА», Сергей Скрыгин, представляющий молодёжный информационный центр, Людмила Савинова – автор проекта «Вслух», Наталья Ткаченко (портал Ulbaby), гости из Ульяновской областной научной библиотеки им. В.И. Ленина Ирина Мякушина и Ольга Храмова, читающая молодёжь, библиотечные работники. 

К обсуждению были предложены следующие вопросы:

· Читатель на распутье: книжный магазин, библиотека или Интернет?

· Портрет молодого читателя на фоне эпохи;

· Какой должна быть книга для молодёжи?

· Актуальные формы взаимодействия с молодёжной аудиторией.


В ходе обсуждения выяснилось, что молодежь сейчас много читает, причем самостоятельно, без нажима со стороны школы и родителей. В круг интересов молодых читателей входят научная фантастика и фэнтези, детективы и романы. Классику читают редко, в основном учебную программу, но иногда и вне программы, для своего удовольствия. Основным источником получения информации о новых, интересных для молодёжи книгах является Интернет и, самое главное, что молодёжь в выборе книг доверяет определённым форумам и интернет-сообществам.
Фестиваль – праздник, посвящённый книге для молодёжи. Участники фестиваля смогли пообщаться с поэтом, журналистом, краеведом, членом Союза писателей России, Николаем Маряниным, членом Союза писателей СССР и России, обладательницой Знака почёта Ульяновской области «За веру и добродетель» Лидолией  Никитиной и автором стихотворений и сказок для детей и юношества Раисой Птицей.


Н. В. Марянин автор более десяти гимнов (нашей области и других регионов). История нашего края, отражённая в текстах гимнов, вызывает чувство неподдельной гордости и патриотизма. Поэтические образы географических, исторических и культурных объектов узнаваемы и поэтому так близки каждому. Изюминкой встречи стала знакомство с книгой «Баллада о родном крае». «Она является срезом исторического самосознания, которое существовало вначале двадцать первого века»,- сказал автор.

В трогательной атмосфере прошла презентация книги Л.К Никитиной «Цена будущего». В неё вошли воспоминания, рассказы, миниатюры и стихи о Великой Отечественной войне, а также несколько стихотворений о чеченском конфликте.

Презентацию своей новой книги «Сказка – повесть Симбирянки» с иллюстрациями автора предложила участникам Фестиваля  Раиса Птица, автор многих стихотворений и сказок для детей и юношества. Это не просто сказки. Они посвящены именно Симбирско-Ульяновскому краю, его красоте, природному и духовному богатству, хорошим людям, живущим здесь.

Все желающие могли попасть на мастер-класс для молодых поэтов с участием представителей литературного объединения «СимбирЛит». 

Онлайн - конференция «Что читаешь, молодёжь?» прошла с участием подростков и юношества Северо-Казахстанской детско-юношеской библиотеки, читателей Самарской областной детской библиотеки и Ульяновской библиотеки для детей и юношества. В ходе конференции читатели участвующих сторон обменялись своими впечатлениями и размышлениями о прочитанных и любимых произведениях, называли как новых авторов, пишущих для детей и молодежи, таких как В. Железников «Чучело- 2, или игры мотыльков»,  Лиханов А. «Никто»,  «Сломанная кукла»; книги о первых юношеских чувствах таких писателей как Тамара Крюкова, А. Юк, Т. Михеева. Предлагали для прочтения своим сверстникам и произведения авторов сер. 20 века, ставшими классиками: А. Беляев «Голова профессора Доуэля», Рэя Бредбери «451 градус по Фаренгейту», ребята из Самарской областной детской библиотеки называли свои любимые произведения, например,  Гроссмана Давида «С кем бы побегать» и др., а читатели  из Казахстана назвали лучшие произведения своих национальных писателей. 
Отрадно отметить, что все ребята, участники онлайновой конференции, читают  и хотят узнать о новых произведениях современных писателей. Руководители детского чтения, педагоги, присутствующие на конференции,  отметили, что в круг чтения современной молодежи должны войти произведения и зарубежной классики – произведения В. Гюго, Жюля Верна, произведения советского периода, т.е. те книги, которые читали их родители, это произведения сер. 20 века – советская классика. 

В рамках Окружного фестиваля книги для молодёжи «Молодое лицо России» были подведены итоги областного конкурса буктрейлеров «Прочти! Не пожалеешь…». Конкурс проходил  в трёх номинациях и в двух возрастных группах: с 12 до 15 лет и с 16 до 18 лет. Были предложены следующие номинации: «Как живёшь, молодежь…», «Мой литературный герой», «Удивительный мир приключений и фантастики». Всего на конкурс была прислана 51 работа из разных регионов страны. 
В своих работах участники представили как классические, так и современные произведения зарубежных и отечественных писателей. В роликах нашло отражение творчество как известных писателей – А.С. Пушкина,  Александра Беляева, Александра Грина, Анатолия Рыбакова, Михаила Булгакова, Сент-Экзюпери,  Артура Конан Дойла, Жюля Верна, Виктора Гюго, так и современных, в том числе и  малоизвестных авторов: Дмитрия  Емца, Бориса Акунина, Тамары Крюковой, Тамары  Михеевой, Натальи Сухининой,   Клайва Стейплза Льюиса, Эрин Хантер, Скотта  Вестерфельда, Люка Бессона. Представлены также книги таких спорных авторов как Никос Зервас «Дети против волшебников»,  Ирина Щеглова  «Закрытая школа», Майкл Кайдин «Тигры горят!», книгу  Уолтера Лорда «Последняя ночь «Титаника»».

 Желание рассказать о своей любимой книге и своем любимом литературном герое, привело к тому, что многие ролики не вполне отвечали требованиям Положения о конкурсе. Не все услышали призыв, что необходимо представить в своем буктрейлере  произведения современных писателей, изданных или опубликованных за последние 10 лет. Ролики оценивало не только компетентное жюри, голосование за лучший ролик проходило в сети «ВКонтакте».
Украшением фестиваля стали музыкальные номера в исполнении студентов Ульяновского музыкально – педагогического колледжа, в мероприятиях фестиваля приняли участие более двухсот человек.
Чтение является одним из важнейших компонентов современной жизни, немаловажным фактором социализации и адаптации молодых в обществе. В молодежной среде оно влияет на общение с друзьями и близкими, является средством приобщения к культуре, расширяет кругозор и, наконец, служит средством развлечения, определяет его социально-культурный, образовательный  статус.
Сегодня, 15 октября - 4 года со дня открытия на базе Ульяновской областной библиотеки для детей и юношества имени С.Т. Аксакова Центра духовно-нравственного развития детей и молодежи Ульяновской области. Центр учрежден по инициативе Губернатора – Председателя Правительства Ульяновской области  Сергея Ивановича Морозова. Информационный и организационно-методический ресурс библиотеки направлен на деятельность по духовно-нравственному развитию подрастающего поколения.

В 2013 году продолжается  работа с видеоциклом  Альберта  Лиханова «Уроки нравственности». Эти уроки и разговор «по душам» с юношеством – учащимися старших классов и студентами средних специальных учебных заведений наглядно убеждает молодёжь, как строить свою жизнь, каких нравственных ориентиров придерживаться и от каких мнимых ценностей следует отказаться. Наиболее востребованы беседы писателя под названиями «Милосердность», «Искренность», «Сострадание», «Патриотизм».
Возможности современного мира должны быть  равными  для всех. В Ульяновской области проживает более 4500 детей - инвалидов, из них  более 200 имеют ограничения по зрению. Акция «Читай не только для себя», инициированная Ульяновской областной библиотекой для детей и юношества имени С. Т. Аксакова, направлена на потребности слабовидящих и слепых детей, которые хотят хорошо знать культуру и историю родного края. слушать книги великих земляков – С.Т. Аксакова, Н.М. Карамзина, И.А Гончарова, Д.Д Минаева, Н.М. Языкова и наших современников. Результатом акции, стартовавшей в 2011 году, должно стать создание архива  аудиокниг краеведческой тематики для тех, кто не может сам прочитать книгу. Акция объединила активных читателей библиотеки в их стремлении читать с удовольствием не только  для себя, но и с вниманием и уважением относиться к особым потребностям в чтении своих сверстников. 

Юные и взрослые читатели библиотеки принимали активное участие в создании уникальных информационных продуктов, аудиоверсий учебной хрестоматии по литературному краеведению «Край прелестный – это ты…», книги Евгения Ларина «Дороже золота»,  сказок  Н.М. Карамзина «Дремучий лес», «Илья Муромец», «Прекрасная царевна и счастливый Карла».  Произведения выдающихся личностей, которые внесли значительный вклад в историю и культуру не только Симбирско-Ульяновского  края, но и нашей страны и всего мира, зазвучали новыми голосами потомков 21 века.

В этом году акция продолжается. К 70-летию со дня образования Ульяновской области  и 365-летию Симбирска – Ульяновска записана книга Ильи Александровича Таранова «Как Богдан Хитрово Симбирск строил». 23 января состоялась презентация этих изданий в Интернате для слабовидящих детей.

В записи аудиокниг принимают активное участие известные люди нашего края, актёры, писатели, дети и молодёжь не только Ульяновской области, но и других регионов. 
Интерес к литературе по истории родного края традиционно высок, это не только подготовка к учебным занятиям, выполнение краеведческих конкурсов и викторин, но и привлечение читателей к темам  краеведения различными формами наших мероприятий.

Выбор профессии - один из ответственных моментов в жизни молодого человека, определяющий дальнейший жизненный путь. Этот выбор  рано или поздно  касается каждого... 

На протяжении двух лет в библиотеке проходила Межведомственная акция совместно с Советом молодых ученых Ульяновского Государственного технического университета «Интеграmix: инновационное проектирование для подростков и юношества». Результатом ее стало издание методического пособия «Где родился, там и пригодился».
Один из проектов направленных на профориентацию молодёжи  и продвижение чтения акция «12+ТЫ», стартовавшая в нашей библиотеке 23 января 2011 года.
Мероприятия проекта   разнообразны по формам проведения: беседы - презентации, литературно-познавательные викторины, занимательные уроки  с творческими заданиями, познавательные  онлайн - игры и т.д. В ходе реализации проекта «12+Ты» участники знакомятся посредством книги с различными профессиями, востребованными в области, общаются со специалистами  предприятий города, преподавателями и  студентами средне-специальных и высших учебных заведений, испытывают свои возможности в той или иной деятельности. Так в День Ньюсмейкера были представлены газеты с заметками будущих журналистов, на Сладком дне участники акции с удовольствием определяли ингредиенты по вкусу и запаху, участвовали в мастер-классе по приготовлению коктейля и даже строили пряничные дома. Мужественный день запомнился знакомством с овчаркой, четвероногим защитником Отечества. 

Профориентационная акция  «Твой выбор», продолжает  знакомство с интересными профессиями, нужными региону. В интригующую атмосферу театра с удовольствием окунулись юные гости и участники Театрального дня. Их ждали: выставка-викторина «Калейдоскоп театральных профессий», экспресс-игра «Создай сценический костюм», конкурс инсценировок «Театральные шутки». Для юных и взрослых друзей библиотеки была организована встреча с преподавателем Ульяновского училища культуры А.Ю. Галашиной «О театре с любовью и трепетом», на которой ребята узнали о специальностях, которые они могут получить в училище культуры. 

В «День Айболита» состоялась презентация медицинских специальностей медицинского колледжа УлГУ, были организованы: книжно-иллюстративная выставка «Самая благородная профессия», игра - перепутаница «Помогите разобраться», театрализованный мини-спектакль «Тот умен, кому не лень, чистить зубы каждый день», видеовикторина «Добрый доктор Айболит».

В рамках Акции состоялись также «Горячий день», «Стильный день»,  «Дорожный день», «Железный день» и «Музыкальный   день».
В 2013 году акция продолжает знакомить молодёжь с наиболее востребованными в Ульяновской области профессиями. В ходе акции состоялись «Армейский день», «Танцевальный день», «Аптечный день», «Элегантный день», впереди 17 октября  «Воспитательный день», в ноябре – «Полицейский день». В 2014 году, в Год человека труда в Ульяновской области,  акция называется «Где родился, там и пригодился». 
Семья в России всегда считалась величайшей ценностью. Мы рады, что в библиотеку приходят семьями - читать, посетить различные мероприятия. Молодые родители, наши читатели, приводят своих детей, чтобы они могли начать знакомство с миром через книгу. Отрадно, что в молодых семьях уделяют внимание возрождению и сохранению семейных ценностей, книги о которых они всегда могут найти в библиотеке.

Около трёхсот детей и взрослых с удовольствием и пользой приняли участие в социально-культурной  акции «Ночь. Весна. Библиотека», прошедшей поздно вечером 19 апреля в Ульяновской областной библиотеке для детей и юношества им. С.Т. Аксакова в рамках участия во Второй международной сетевой акции  «Библионочь». Всех гостей библиотеки в этот день, а точнее ночь,  ожидало много интересных и  неожиданных встреч и приключений. (Мероприятия в презентации)
Библиотека продолжает поиск новых форм работы, эффективных и содержательных  программ которые будут интересны молодёжи. Современная молодёжь  – это образованные, читающие, умные, блестяще владеющие компьютерной технологией, здоровые, сильные,  целеустремленные, ответственные и  успешные люди, достойные граждане своей страны. От  молодых зависит, какой будет наша страна через десять, двадцать лет, в каком государстве будем жить мы и последующие поколения.  «От того, как мы воспитаем молодёжь, зависит то, сможет ли Россия сберечь и приумножить саму себя... »
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