Стратегия противостояния: из опыта КОЮБ по привлечению молодого поколения к здоровому образу жизни
Библиотечное пространство как ресурс противостояния наркотикам
Распространенность употребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних и молодежи на протяжении многих лет продолжает оставаться одной из ведущих социально-значимых проблем нашего общества, определяющих острую необходимость решительного и активного противодействия. Библиотеки, как центры культуры и просвещения, являются одним из несущих звеньев в цепочке учреждений, занимающихся формированием культуры здорового образа жизни, профилактикой наркомании.

Курганская областная юношеская библиотека занимает важное место в ряду учреждений и организаций Курганской области, которые  ведут  большую работу по привлечению молодого поколения к здоровому образу жизни. Ежегодно для учащихся школ, студентов средне-специальных и высших учебных заведений г. Кургана проводится цикл информационно-позитивных мероприятий  в рамках клуба «Stop»: уроки здоровья, встречи с представителями медико-психологической службы, интерактивные профилактические программы и т.д. Стало традицией накануне Всемирного дня здоровья, который отмечается 7 апреля, проводить под открытым небом молодежные акции в поддержку здорового образа жизни. В 2012 году КОЮБ стала инициатором проведения областной акции «Молодежь за ЗОЖ». Информация о мероприятиях в рамках областной акции была размещена на сайте КОЮБ на «Виртуальном форуме идей». Сайт нашей библиотеки активно используется для информирования молодых пользователей о  мероприятиях, направленных на продвижение здорового образа жизни. В рамках рубрики «Отвечает врач-нарколог» предоставляется контактная информация для оказания медицинской помощи и заочного консультирования наркозависимых в Курганской области   врачами-наркологами.

КОЮБ не остается в стороне от решения столь важной проблемы, как организация летнего досуга детей и подростков. Ежегодно реализуется летняя программа чтения, которая включает профилактически-досуговые мероприятия. 26 июня, в Международный день борьбы против злоупотребления наркотиками, для ребят из школьных лагерей дневного пребывания, подросткового центра «Луч» проводится встреча с врачом-психотерапевтом.
Практикуется издание информационных материалов: буклетов, листовок, памяток по здоровому образу жизни, которые распространяются среди читателей библиотеки и жителей г. Кургана. В 2012 году специалистами КОЮБ подготовлены к изданию  буклет «Бегом от наркотиков» и информационное пособие «Здоровье в подростковом возрасте», адресованное библиотекарям, педагогам и родителям. 

С 1997  года  в библиотеке действует Центр социальной адаптации молодежи («САМ»): консультационный пункт и телефон доверия, где бесплатную помощь молодым людям и их родителям оказывают квалифицированные специалисты – психолог, психотерапевт, юрист.
В настоящее время деятельность центра «САМ» осуществляется в рамках целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в Курганской области на 2010-2014 годы» при поддержке Главного управления образования Курганской области. Сегодня главный акцент в деятельности центра делается на популяризацию идей здорового образа жизни.

 Современные условия требуют новых форм и методов работы с молодым поколением. В сентябре 2012 года библиотекой был разработан проект «Библиотечное пространство как ресурс противостояния наркотикам» на соискание Гранта Управления культуры Курганской области для государственных и муниципальных учреждений культуры, искусства и кинематографии по профилактике распространения наркотических средств в детской и молодежной среде. Цель проекта - внедрение в практику КОЮБ эффективной модели профилактики распространения наркотических средств в  молодежной среде с использованием различных форм и методов библиотечной деятельности. Данный проект нацелен на разработку и апробацию новых профилактических программ, на  организацию комплексной деятельности против распространения наркомании в молодежной среде. Проект предусматривает совершенствование форм сотрудничества с учреждениями системы образования, здравоохранения, правопорядка, социальной защиты населения,  общественными организациями и объединениями, средствами массовой информации. Библиотека получила 1 место в конкурсе проектов. На разработку и издание информационно-просветительской печатной продукции по пропаганде здорового образа жизни, профилактике злоупотребления ПАВ в детской и молодежной среде,  было выделено 30000 рублей, предусмотренных целевой программой Курганской области «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в Курганской области на 2010-2014 годы». Было подготовлено к изданию и тиражировано информационное пособие «Здоровье в подростковом возрасте», а также приобретены в фонд библиотеки 42 книги по здоровому образу жизни и психологии подростка. 

Реализация программных мероприятий осуществлялась в 2013 году в рамках Центра социальной адаптации молодежи, библиотечного клуба «Stop», в Кабинете релаксации, на открытых городских площадках. Партнерами по реализации проекта стали  ГлавУО, Прокуратура Курганской области, Курганский областной Центр медицинской профилактики, молодежные общественные организации и творческие коллективы, средства массовой информации. 
На волне позитива: хроника профилактики 

21 марта в рамках Недели детско-юношеской книги в библиотеке прошла презентация выставки литературы «Книги, помогающие жить». Во время презентации учащиеся старших классов школ №11, №29 познакомились с проектом КОЮБ «Библиотечное пространство как ресурс противостояния наркотикам». Также им были представлены три раздела выставки. Первый — «Жизнь стоит того, чтобы жить» — книги о том, как разобраться и правильно поступить в трудной жизненной ситуации, как добиться успеха и достичь жизненной цели, как найти путь к счастливой жизни. Второй – «Живи достойно!» — с литературой,  содержащей советы, помогающие избавиться от вредных привычек и стать сторонником здорового образа жизни. Третий – «Молодость навсегда» — книги о том, как сохранить молодость, красоту и, главное, здоровье; а также книги, рассказывающие об интересных увлечениях и видах спорта, которым можно посвятить свое свободное время. О некоторых книгах ведущие рассказали  более подробно, в театрализованной форме, обратив на них особое внимание ребят: Матьюз Э. «Прорвемся!», Черясова И.А. «Как избавиться от вредных привычек быстро и без проблем», Садокова Е., Яковлев В. «Молодость навсегда. 100 способов сохранить молодость, стройность и привлекательность» и других. В своем выступлении психолог юношеской библиотеки Меньщикова М.А. порекомендовала учащимся тесты из книг, представленных на выставке, с помощью которых можно лучше познать себя. Гостями презентации выставки «Книги, помогающие жить» были волонтеры региональной общественной организации «Новая жизнь», рэп-исполнители Трубин Владислав и Шевелев Денис. Их яркое, эмоциональное выступление имело большой успех.  Украшением мероприятия стала и танцевальная группа «Флэшмоб», участники которой считают свое увлечение танцами неотъемлимой частью жизни. По мнению организаторов выставки, задача – привлечь внимание старшеклассников к книгам о здоровом образе жизни, была выполнена, книги нашли своих читателей! 
4 апреля в юношеской библиотеке состоялась презентация тренинга «Скажи наркотикам «нет!» для учащихся коррекционного  класса   школы № 29. Во время  тренинга демонстрировались отрывки из фильма  «Наркомания. Хочешь ли ты быть лохом?». Особое внимание психолог  уделила ситуациям, при которых происходит первое знакомство с наркотиками (ловушки, провокации наркоторговцев), как развивается зависимость от наркотиков. Привела примеры пагубного действия наркотиков: исповедь наркомана; рассказ девушки, вовлечённой в наркоманию;  их трагические истории. Между слушателями развернулась дискуссия о том, что наркотики не только приводят к зависимости, но и к преступлениям. Ребята высказали свои версии, как отказаться от приёма наркотиков, сказать им «нет!». В конце мероприятия им были вручены листовки о способах отказа от наркотиков. Тренинг «Скажи наркотикам «нет!» проведен неоднократно для студентов Курганского государственного колледжа и Курганского педагогического колледжа.
· 9 апреля под открытым небом на площадке у входа в библиотеку состоялась молодежная акция-перформанс «Наркотики не пройдут!». Вступительное слово для открытия акции было предоставлено директору КОЮБ Л. М. Пичугиной. Песней «Здравствуйте!» поприветствовал зрителей волонтер общественной региональной организации «Новая жизнь» Олег Грицай. Ведущие программы, сотрудники библиотеки С. С. Лимаренко и Д. В. Штырева, рассказали  о масштабах распространения наркомании среди молодежи, используя данные Министерства образования и науки. В ходе мероприятия для выявления жизненной позиции молодежи была проведена игра «С чем ассоциируется наркомания для вас?». Библиотекари Овчинникова М.М. и Шульгина В.Н.  выступили с театральным номером о вреде наркотических веществ. Артисты молодежной студии театра «Суббота» продемонстрировали своим выступлением активную позицию по неприятию наркотиков. Они показали, как отрицательно относятся к этому пагубному  явлению представители разных профессий: военный, врач, библиотекарь. Протест против наркотиков также выразили участники агитбригад Курганского базового медицинского колледжа, Курганского промышленного техникума, школы №35. Их дружно поддержали студенты Курганского технологического колледжа, Курганского техникума сервиса и технологий, учащиеся школ № 11  и № 29. Активным призывом к здоровому образу жизни стали выступление танцевальной группы «Флэшмоб» и  спортивно-танцевальный номер Добрыдина Максима (школа № 35). В течение всего мероприятия  работал обменный пункт «Гадости на сладости», где предлагалось всем, кто имеет вредные привычки, обменять сигареты на сок или конфеты. Волонтеры распространяли листовки по здоровому образу жизни среди участников акции и жителей микрорайона. Все желающие могли взять в дар книги с выставки «Читайте на здоровье!». В  библиотеке были организованы просмотры литературы «В сетях порока. Это не жизнь!», «Добрые вести для вашего здоровья». Организаторы акции «Наркотики не пройдут!» выражают надежду на то, что мероприятие  поможет молодежи сделать правильный выбор — в пользу здорового образа жизни. Финансовую поддержку акции оказало Главное управление образования Курганской области. Были выделены  денежные средства в размере  четырех тысяч рублей на изготовление атрибутики (баннера, флажков с символикой акции), на приобретение сока и конфет для организации обменного пункта «Гадости на сок и сладости», а также поощрительных призов для активных участников акции. Благодаря поддержке ГлавУО акция «Наркотики не пройдут!» получилась яркой и  зрелищной! 
11 апреля в читальном зале библиотеки по инициативе МБУ «Курганский городской инновационно-методический центр» и КОЮБ была организована встреча  учащихся 8-9 классов гимназии №47 с председателем городской общественной организации «Трезвая Тюмень» Александром  Зверевым. Состоялся интересный разговор на очень важную, актуальную тему «Трезвый и здоровый образ жизни – выбор молодых». А.А. Зверев рассказал о своей  организации, основным направлением деятельности которой является утверждение и сохранение трезвости. Используя наглядные средства, он подробно объяснил участникам встречи,  что такое информационный террор. Во время разговора  Александр Александрович охотно отвечал на вопросы ребят, а в заключение встречи пожелал всем трезвого и здорового образа жизни.
22 апреля  в санатории «Автомобилист» состоялись областные сборы волонтёров под девизом «За здоровый образ жизни», в работе  которого активное участие приняла психолог КОЮБ Меньщикова М. А.   Она провела тренинг «Конструктивное общение. Разрешение конфликтных ситуаций», а  также ролевые игры на выявление ведущего и ведомого, на поиск взаимопонимания между молодыми людьми. В ролевые игры были вовлечены все волонтёры, они очень эмоционально высказывали своё мнение, предлагали варианты выхода из различных жизненных ситуаций. Развернулась дискуссия о том,  как снизить  агрессию и добиться взаимопонимания в коллективе. Проведёно тестирование: «Кто ты: капитан, рулевой, пассажир?» В конце встречи всем студентам выдана листовка «Школа общения».
31 мая, Всемирный день без табака, прошел в библиотеке под девизом «Дыши легко!». Сотрудники абонемента провели среди читателей мозговой штурм против курения  «Табак капут!». Читателям предлагалось ответить на вопросы:
· Почему люди курят?

· Что может подтолкнуть к первой пробе сигареты?

· Какой вред приносит организму человека курение?

· Что такое «пассивное курение» и чем оно опасно?

· Как сказать «нет», когда предлагают закурить?

· Как можно бороться с этой вредной привычкой?


В обсуждении этой злободневной темы приняли участие представители разных возрастных групп. Вниманию читателей был предложен  просмотр литературы по данной теме, среди представленных книг: Радулеску Э. «Прощайте, сигареты!», Карр А. «Легкий способ бросить курить» и другие. В этот день все посетители библиотеки получили информационный буклет «Время бросать курить».

«Мир книги против антимира наркотиков» - под таким девизом 26 июня, в Международный день борьбы с употреблением наркотиков и их незаконным оборотом, Курганская областная юношеская библиотека провела цикл мероприятий, цель которых – продвижение здорового образа жизни и формирование  у молодежи негативного отношения к наркотикам. Под открытым небом на площадке у входа в библиотеку была организована акция «Воздушная почта». Вместе с воздушными шариками и символичными бумажными почтовыми голубками читателям библиотеки и жителям микрорайона было вручено более 60 листовок с посланием молодому поколению от профессора Антинарка «Жизнь прекрасна – не рискуй напрасно!». 
Дается жизнь один лишь раз! 

И мой ты выслушай наказ:

Когда наступит час искушения, 

И выбрать придется тьму или свет,

Ты знай – есть лишь одно решение,

Твердо скажи: «Выбираю свет!». 


Библиотекарь Марина Овчинникова выступила в роли профессора Антинарка, предложив участникам акции выразить протест против употребления наркотиков с помощью игры дартс.  Игроки метали дротики в «наркотики» и другие опасные и вредные привычки, которые были выбраны в качестве мишени. Участники игры  получили небольшие сувениры. В ходе акции все желающие смогли получить в подарок от библиотеки книги и журналы для семейного чтения.

В этот день в читальном зале в клубе «Stop» состоялась  встреча подростков из летнего лагеря дневного пребывания школы №11 с представителем Прокуратуры Курганской области О. Б. Герасимовой. 
Разговор шел об уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков, о том, как не попасть в сети наркомании. Сотрудник отдела обслуживания  Штырева Дарья предложила вниманию ребят слайд-презентацию «Нет наркотикам!» и просмотр фрагментов из фильма «Право на жизнь». Школьники приняли участие в ролевой игре «Твоя позиция и наркотики». В заключение встречи ведущая обратилась к ребятам с призывом:                                       
 Мальчишки и девчонки! 

Спортом занимайтесь! 

Читайте, развлекайтесь,

Учитесь и влюбляйтесь!  

Все участники хором повторили: «Против наркотиков я! Против наркотиков ты! Против наркотиков мы! Лучшие школьники нашей страны!». 

К Международному дню борьбы с наркоманией библиографом КОЮБ Лаврентьевой О. В. подготовлен аннотированный список литературы «Без наркотиков – жизнь!», который знакомит с современным положением наркомании в стране и в Курганской области. Книги и статьи из периодических изданий помогут узнать, как противостоять наркомании, как уберечься от последствий употребления наркотических средств. Список литературы представлен на информационном стенде «Молодежный проспект». 


В октябре 2012 года при поддержке Правительства Курганской области состоялось открытие Кабинета релаксации. Кабинет релаксации является уникальным местом, которое способно положительно повлиять на психологическое и физиологическое состояние человека. Сейчас каждый человек испытывает огромное количество стрессов, которые негативно сказываются на его здоровье, как физическом, так и психическом. В Кабинете релаксации созданы оптимальные условия для быстрого и эффективного снятия эмоционального перенапряжения, восстановления работоспособности, проведения психотерапевтических  мероприятий. Такой кабинет необходим всем: и пользователям, и сотрудникам библиотеки. Здесь можно отдохнуть, послушать спокойную музыку, расслабиться, а также повысить общий тонус, активизировать психические процессы. 


Кабинет релаксации территориально  включает 2 зоны, каждая из которых имеет специфическое назначение и соответствующее оснащение.

· Зона консультативно-диагностической работы с клиентами.
Рабочее место психолога оснащено переговорным столом и офисным креслом с переменной высотой сидения, мягким креслом для клиента. Имеется ноутбук, принтер. Обеспечена телефонная связь для консультирования. Дополнительные средства дизайна, такие, как живые растения, картина  для эстетического восприятия, оригинальный журнальный столик, ковровое покрытие,  создают обстановку уюта, защищенности, располагают к расслаблению,  способствуют открытому доверительному общению в условиях индивидуального или семейного консультирования. 
· Зона релаксации и снятия психоэмоционального напряжения оборудована мягким диваном и удобным креслом для отдыха, снятия усталости и восстановления работоспособности в индивидуальных сеансах кратковременной релаксации, а также при обучении методам психической  саморегуляции в группах. Слово будет главным инструментом психолога и психотерапевта. Его целебная сила способна эффективно разрушать «матрицу болезни» в сознании человека и включать скрытые резервы организма, способствующие активному выздоровлению. В цвето-световом решении интерьера Кабинета преобладают пастельные тона, успокаивающие нервную систему. Имеется центр трансляции музыкального и визуального сопровождения. Установлен лазерный проектор.  


Кабинет релаксации – это абсолютный комфорт и удобство, это место, где человек может вернуть себе гармонию и умиротворение. В текущем году в Кабинете релаксации состоялись встречи психолога библиотеки Меньщиковой  М.А. со студентами Курганского промышленного колледжа, Государственного колледжа, Курганского технологического колледжа. Для учащихся проведён тренинг «Ресурсы личности и стрессоустойчивость». Разговор шел  о способах самопомощи в преодолении стрессов. В завершении встречи  проведено занятие по релаксации. Открытие Кабинета релаксации стало новым этапом в развитии центра «САМ» и деятельности КОЮБ по продвижению здорового образа жизни.  С целью привлечения молодых людей, родителей и педагогов в Кабинет релаксации специалистами отдела маркетинга подготовлены к изданию типографским способом буклет «Центр «САМ» - решение Ваших проблем!», закладки «Кабинет здоровья и хорошего настроения», афиша «Приглашаем в Кабинет счастья!».
                   В ПЛАНАХ НА ОКТЯБРЬ: Арт-миссия «Вирус позитива»  с участием молодежных творческих коллективов и другие. Встреча всех партнеров по реализации проекта и  подведение итогов проекта состоится на мини-форуме «Вместе по верному пути». Опыт эффективных методик и подходов к профилактической работе будет распространен среди библиотечных работников и других специалистов, занимающихся первичной профилактикой наркомании.
 
