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                                                    Самара, 2012

Видеоэкскурсия «Самара как песня» разработана как итоговая встреча в цикле «Я шагаю по Самаре…» с целью напомнить школьникам о материале, представленном в ходе предыдущих мероприятий. Она представляет собой путешествие по интересным местам нашего города, как бы соединяя в себе два времени: старую Самару и Самару современную.

Мероприятие состоит из двух частей: видеоэкскурсия как таковая и викторина об истории Самары.

Видеоэкскурсия представлена в программе Power Point. Показ слайдов идёт в автоматизированном режиме и сопровождается рассказом библиотекаря. Для удобства совмещения текста и иллюстраций в левой части страницы указаны номера слайдов, соответствующих данному абзацу.

Цель викторины – проверить, насколько слушатели усвоили информацию мероприятий цикла. Она может быть проведена в двух вариантах. Первый полностью оформлен в программе Power Point: слайды содержат как вопросы, так и ответы на них. Второй вариант представляет вопросы в форме презентации, а ответы слушатели дают в письменной форме на специально подготовленном опросном листе. В обоих вариантах смена слайдов осуществляется щелчком компьютерной мышки. 

Видеоэкскурсия, как и все мероприятия цикла, дополняется выставкой литературы об истории Самары, а также иллюстративными материалами.

Пусть рассказ наш о прекрасном городе Самара ветвится, как причудливое дерево. Ибо такова и жизнь: нет в ней порядка. И сколько бы ни наводили его в повествованиях, порядок только мешает понять, как всё было на самом деле. 

Старые уютные самарские дворики. Прелесть... И кто тут только ни ходил. Кто только ни заглядывал в эти подворотни. Попадались люди талантливые и даже гениальные. Но не могла же знать Самара, кто из них кто. Не будем её винить за это. У неё было столько дел, что отвлекать внимание на всякого человека она не могла. Надо было молоть муку, пилить лес, торговать. Надо было заниматься просвещением, водопроводом, созданием пожарной команды. Надо было веселиться, наконец. 

Самара была городом купцов и волжской вольницы. Так вышло, что дворянство тут своей роли не сыграло. Нет, разумеется, в Самаре был свой бомонд и своя элита. Но, тем не менее, жизнь тут текла как-то иначе. 

Алексеевская площадь (ныне – площадь Революции). Здесь, в центре города, находилась редакция газеты «Самарский вестник». Редакция эта была пристанищем революционно настроенных литераторов, а затем марксистов. «Самарский вестник» враждовал с «Самарской газетой», которая находилась рядом, буквально через дорогу. «Самарская газета» была более спокойной и добропорядочной. Именно в ней работал Пешков, в полной мере разделявший всю неприязнь своих коллег к «Самарскому вестнику», где писали Бог знает что. 

Угол Некрасовской  и Садовой улиц, 85/72. Знаменитый Струковский сад. Здесь Пешков не раз гулял со своей невестой Катей Волжиной. Впрочем, тогда тут гуляли все. Пешков наверняка рассказывал Кате о том, как ему не нравится Самара дикостью своих нравов, провинциальностью. Что же касается Самары, то она и не старалась никому понравиться. Она жила своей жизнью и была довольна собой. 

Это – совершенно невероятный дом. Здесь происходило неописуемое: так называемые ассамблеи. Столпотворение – до двухсот гостей в один вечер. Хозяином дома был некто Тейтель, судебный следователь. Почему ему хотелось устраивать проходной двор из своей небольшой квартиры? Объяснить трудно. Очевидно, таков был его характер. Какие люди входили сюда – какие разные и по талантам и по убеждениям! Гарин-Михайловский, писатель и инженер-путеец, один из самых красивых мужчин Самары. Скиталец, писатель, обожал Пешкова. В разное время здесь были и Пешков, и Ульянов. Об Ульянове хозяин дома Тейтель как-то сказал: «Помню, помню. Очень молчаливый молодой человек». 

Кто только ни приезжал в Самару в то время: от политических ссыльных до заезжих фокусников. Этот город близ Жигулей принимал их легко, но и легко забывал, едва они покидали его. 

Однако давайте уточним, где находится Самара. В среднем своём течении Волга делает странную петлю, буквально ни с того ни с сего, словно по команде. Это – Самарская Лука. Тут и стоит Самара. Самарцам, разумеется, изгиб не виден, река кажется прямой. Только с самолёта можно увидеть её излучину. 

Едва ли не самое удивительное в Самаре – это набережная и пляж. Они тянутся на много километров вдоль города, придавая волжскому берегу великолепный вид. Подобного нет нигде на Волге, да и в нашей стране в целом. Самарская набережная – самая длинная набережная в России! 

Часовня св. Алексия – своеобразная визитная карточка города.


Однако вернёмся в старые улочки. Начало прошлого века.

Дом купца Шихобалова. Известно, что проект этого дома с атлантами был заказан столичным архитекторам на конкурсной основе. Шихобалов был известен в Самаре всем. Хлеб, мельницы... Много путешествовал по миру вместе со своей семьёй. Много помогал городу. Саввы Морозова из него не вышло, ибо он был самарец, человек Средней Волги. Ему в голову не приходили мысли о помощи большевикам и о самоубийстве. Ему нравилась жизнь, так же, как она нравилась любому рыбаку или сплавщику леса на Волге. Они умели жить с удовольствием. И тут не в одних деньгах дело, вся жизнь текла иначе.

Купец Путилов пожелал возвести особняк, не имеющий себе равных в Самаре. Проект здания утверждался в Петербурге, потому что в то время на строительство зданий, имеющих более семи окон по фасаду, требовалось специальное разрешение. Позже дом был обустроен под дворянское собрание. 

Алексеевская улица (ныне улица Красноармейская). Грандиозный дом из красного кирпича размером с целый квартал. Такого Самара ещё не видела. Знаменитый челышёвский дом. Он был самым большим в Самаре. Больше его до революции построено не было.

Дворянская улица около ста лет назад (сегодня – улица Куйбышевская). Только что прошёл дождик. Лужицы... Дворянская улица век спустя. Чего только здесь ни встретишь. Кусочек Мавритании в архитектуре особняка Белоусова (ул. Куйбышева, 72). Сказочный русский теремок, построенный семьёй Клодтов (ул. Куйбышева, 139).  Итальянское палаццо на главной улице волжского города (ул. Куйбышева, 151). Когда-то в нём жил предводитель самарского дворянства Наумов.

В прошлом веке в сквере посреди Дворянской улицы стоял памятник царю Александру II. Теперь на этом пьедестале фигура другого человека.

 Что касается описания жизни Владимира Ульянова в Самаре, то в основу его были положены воспоминания самарского марксиста Белякова, а как показало время, ему доверять не стоит. О молодом Ульянове многое мог бы рассказать самарский адвокат Хардин, но он умер в 1910 году, так и не узнав, что был хорошо знаком с вождём мирового пролетариата.

Памятник Чапаеву. Сложная скульптурная группа. Установлен в 1932 году. На момент создания монумент был одним из самых крупных в стране (высота 10 м, размеры основания 17 на 22 м). Известно, что анекдоты – сильное орудие, но и они оказались не властны над этим монументом. Чапаев по-прежнему несётся в бой за революционную правду.

Самарский драматический театр. На его фронтоне герб Самары – дикая белая горная коза, обитающая в Жигулях. 

На Театральной площади рядом с прекрасным театром стоит дом Поплавского (ул. Фрунзе, 171). Деревянный дом с шатровыми башенками, с красивыми воротами, наличниками, с резьбой по дереву. Там очень много резных предметов. Всё уравновешено и красиво. Построен дом известным самарским архитектором Щербачёвым.


Шло время…
Эта могила уцелела чудом. Её вполне могло снести время, тем более что оно было бурным, непредсказуемым и до сих пор непонятым. Пётр Владимирович Алабин – наш великий земляк, городской голова. Человек, написавший и издавший историю Самары к 300-летию города. Человек, воевавший за освобождение Болгарии от османского ига. Человек, который привёз болгарам самарское знамя, чтобы оно воодушевляло их в боях. Пётр Алабин до конца дней он остался самарским жителем, гражданином этого города, обдуваемого то морозными, то жаркими степными ветрами. Сколько людей мелькнуло в этом городе и исчезло отсюда навсегда, а он спит здесь под этим камнем вместе со своей супругой. 
Летний ветер с Волги. В знойные дни на площадях и улицах шуршат семена карагача.

Однако что такое Средняя Волга? Это не только река, это особый мир,  если угодно – свой психологический микроклимат.

Это – художественный музей Самары. Пейзаж художника Головкина. Константин Павлович Головкин – художник-самоучка, купеческий сын. Отец не позволял ему учиться ничему, кроме купеческого дела. Для своей жены и для себя Головкин построил дачу в стиле модерн. Она находилась недалеко от Самары, а теперь – в черте города. Возле здания дачи – статуи двух больших слонов, изготовленных по эскизам самого Головкина и установленных так, чтобы их было хорошо видно с проплывающих по Волге судов. 

Мой удивительный город Самара... Его центральная площадь напоминает огромное асфальтовое полотно, летом залитое жарким солнцем. К площади ведут удивительно уютные улочки. 

Долгое время было принято считать, что свою знаменитую Ленинградскую симфонию Шостакович написал в блокадном Ленинграде, где она впервые и была исполнена. Но вот дом, где Шостакович её заканчивал (ул. Фрунзе, 146). Людская молва упрощает события, творя легенды. На самом деле всё было более запутанно. Программка того времени, 1942 год. Симфония репетировалась в фойе оперного театра, оркестр сидел возле этих колонн, дирижировал Самуил Абрамович Самосуд. Неподалёку, у перил, симфонию слушали Илья Эренбург и Алексей Толстой. Впервые симфония была исполнена здесь, а потом в Москве, затем – в блокадном Ленинграде.

Немного о площади. Прежде тут находился Кафедральный соборный храм Христа Спасителя – самый большой собор в провинциальной России. Его строительство было завершено в августе 1894 года. В начале 1930-х годов храм разрушили. На его месте был воздвигнут Дворец культуры. В 1941 году здесь был парад, который принимало эвакуированное в Самару правительство: Ворошилов, Калинин. Гостями были представители посольств. Дипломатический корпус тоже был эвакуирован в этот спрятанный от войны город. 

Под площадью расположен бункер – оборонительное сооружение, созданное в качестве резервного местонахождения И. Сталина. Сталин должен был прилететь в Самару, и, если случится самое плохое, укрыться здесь. Однако этого, как мы знаем, не произошло. На сегодняшний день бункер имеет статус исторического музея. 

Как же объяснить, что такое Самара? Город этот – совершенно особенный. Иному петербуржцу или нижегородцу бывает непросто беседовать с коренным самарцем. Возможно, степные просторы и волжский ветер сделали наши характеры чуть более вольными и свободолюбивыми. Но, если взглянуть сверху – город как город.

Иногда можно увидеть весь этот город разом, а иногда только старую его часть. Только улочки и переулки. Неповторимые, таинственные, вроде бы затерянные. Как спокойны эти старые самарские дома, запечатлённые в самом начале прошлого века. Как в них войдёшь? В прошлое двери не открываются. Не плавают по Волге эти пароходы. Но ведь жизнь продолжается!

Знаменитый Струковский сад. Некогда здесь звучал вальс «На сопках Манчжурии». Оркестром дирижировал молодой капельмейстер Илья Алексеевич Шатров. Музыка вальса очаровывала всех. Почему? Казалось бы, он о погибших русских воинах, об их могилах, которые так далеки от родной земли, но несмотря ни на что, вальс звучал жизнеутверждающе. Это странное противоречие и делало его чудом. Жить, не смотря на поражение, жить ради жизни. Молодой музыкант думал, что он напишет ещё много прекрасной музыки. Но нет: тайну времени удаётся поймать всего лишь раз. 


Новая Самара прорастает сквозь старый город. Но старая Самара не исчезла и уверяю вас, никогда не исчезнет. Вот она! 

Вопросы викторины

1. Назовите год основания крепости Самарский городок.

1856 год

2. Кто руководил закладкой крепости?  

Князь Григорий Осипович Засекин

3. Кому принадлежит первое описание Самарского городка?  

Адам Олеарий
4. Кто является святым покровителем нашего города? 

Святитель Алексий, митрополит Московский и всея Руси

5. На месте какой современной площади находилась крепость?  

Хлебная площадь

6. В каком году образована Самарская губерния?   

1851 год
7. Что изображено на гербе Самары?   

Белая дикая коза

8. Как называлась главная улица старой Самары?   

Дворянская улица

9. Назовите имя городского головы, по инициативе которого было создано Самарское знамя?   

Пётр Владимирович Алабин

10. Как называется самый старый парк Самары?   

Струковский сад

11. Назовите знаменитые купеческие фамилии Самары?  

Шихобаловы, Аржановы, Субботины, Курлины, Журавлёв

12. Кто из российских императоров посещал Самару?   

Пётр I,  Александр I,    Александр II, Александр III, Николай II
13. Что находилось на месте Театра оперы и балета до 1932 года? 

Воскресенский кафедральный собор (собор во имя воскресения Христа Спасителя)

14. Какой статус носил город с октября 1941 г. по август 1943 г.?   

Запасная столица

15. Премьера какого знаменитого музыкального произведения состоялась в нашем городе в 1942 году? 

Седьмая симфония «Ленинградская» Д. Шостаковича

16. Назовите основную оборонную продукцию нашего города в годы Великой Отечественной войны?

Штурмовики Ил-2

17. Как называется район, где были размещены эвакуированные промышленные предприятия?   

Безымянка

18. Назовите имя самого известного городского архитектора Самары?   

Пётр Щербачёв

19. Как назывался первый самарский пароход?   

«Самара»

Самара 
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