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«САМАРСКАЯ БИБЛИОНОЧЬ-2013

Пресс-релиз

19 апреля 2013 года в Самаре пройдёт «САМАРСКАЯ БИБЛИОНОЧЬ-2013».

	ДЛЯ СПРАВКИ
«Библионочь» – ежегодное международное событие в поддержку социальной авторитетности литературы как исторически национального проекта России. В эту ночь библиотеки, музеи, галереи, книжные магазины по всей стране откроют свои двери для посетителей. К проекту второй год подряд подключаются и самарские библиотеки.


В этот вечер гости «Самарской областной юношеской библиотеки» смогут открыть её заново, ведь сегодня библиотека – это не только возможность прикоснуться к вечному, но и настоящая территория творчества для воплощения самых смелых и креативных идей!
К примеру, читатель и любой желающий сможет «на ночь глядя» (в прямом смысле этого слова):

· поучаствовать в творческих мастер-классах, литературных квестах, конкурсах и даже -  всемирно известном проекте «Живая библиотека»!
· в многочисленных турнирах (литературных и «не очень» (), знаменитой игре в мафию (поиграть в которую будет возможно именно ночью…) и настоящем концерте от нескольких известных самарских музыкальных коллективов.

Таким образом, «Самарская библионочь» или ночь в библиотеке – это полноценное событие в коллекцию интересных и содержательных мероприятий в культурной жизни нашего города!
	ДЛЯ СПРАВКИ
ГБУК «Самарская областная юношеская библиотек» открылась 18 октября 1973 г.
Современная библиотека сумела найти своё место в информационном пространстве региона, стала организационным и методическим центром юношеских структурных подразделений в Самарской области, а также своеобразной творческой лабораторией по разработке и апробации новых, нестандартных форм профессиональной работы, отвечающих потребностям и ожиданиям молодёжной аудитории.


«САМАРСКАЯ БИБЛИОНОЧЬ-2013»
Программа

17:00, актовый зал - ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ
• «Неожиданный» ( флеш-моб
18:00, актовый зал - ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ
· Презентация книжной выставки «BOOK EXCLUSIVE» (коллекционные издания с автографами авторов)
· Креативное фотографирование «ЗАНИМАЙСЯ ЧТЕНИЕМ» 

· Всероссийский опрос «ЧИТАТЕЛЬСКИЙ МАРАФОН» 

18:15 - 19:00, актовый зал - «БИБЛИОТЕКА ОТКРЫВАЕТ ТАЛАНТЫ»
· V Областной молодёжный литературный турнир 
19:00 - 21:00, отдел книговыдачи - «ЖИВАЯ БИБЛИОТЕКА»:
· Уникальный международный проект снова в Самаре!
· На этот раз среди «живых книг» - путешественник, музыкант, сыроед, священник, татуировщик, волонтёр, блогер, диггер, эколог 

19:00 - 21:00 - МАСТЕР-КЛАССЫ:
· по скорочтению от курсов «СКОРОЧТЕНИЕ+» 
· по изготовлению книжных закладок и обложек от творческой группы «ВАЖНЫЕ МЕЛОЧИ» 
· по изготовлению украшений из пластиковых бутылок  

· по изготовлению предметов интерьера в технике декупаж 

19:00 - 21:00 – ТУРНИРЫ:
· по настольным играм  (медиатека)

· по компьютерным играм (видеозона)
· по игре в мафию «Литературная мафия» (организационный отдел) 
· по настольному хоккею (фойе) 
21:00, актовый зал – СУПЕР-ЛОТЕРЕЯ «БУК-КОРЗИНА»

21:30 - 22:30, актовый зал – МУЗЫКАЛЬНЫЕ МАСТЕР-КЛАССЫ:
· по этническим инструментам от группы «ПАПРИКА» 
· по бит-боксу от музыкальной студии MELOMANIA 
22:00, актовый зал – КОНЦЕРТ РОК-ГРУППЫ «НЕТ СНОВ» 
23:00, перед входом в библиотеку - ФАЕР-ШОУ
АННОТАЦИЯ
Основная цель акции – поддержка чтения как образа жизни и развитие литературного процесса, объединяющего всю Россию. Также акция позволяет инициировать проекты, направленные на повышение градуса творческой конкуренции в социальном и профессиональном сообществе.
В этом году акция вышла на новый уровень, став международной. Кроме того все события «БИБЛИОНОЧИ – 2013» организаторы предлагают объединить общей темой: «Большое литературное путешествие». Нововведениями этого года также стали спецпроекты, которые пройдут в рамках «БИБЛИОНОЧИ – 2013».
Одним из специальных проектов акции, который объединит всех участников «БИБЛИОНОЧИ», станет «Читательский марафон», цель которого – определить, какие книги читают россияне. Для этого во всех библиотеках и других организациях, принимающих участие в акции, посетителям предложат ответить на несколько вопросов, связанных с их предпочтениями в русской литературе, как современной, так и классической. Заполнить анкету с вопросами можно также и в интернете. Писатели и поэты, набравшие больше всего голосов,  в ночь с 19 на 20 апреля 2013 года встретятся с читателями из разных регионов страны в формате он-лайн конференции, которая будет транслироваться по всей России. 
В преддверии акции «БИБЛИОНОЧЬ-2013» некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека» объявляет конкурс народных видеороликов «Книжная бессонница», который будет проходить в два этапа: «Ночные истории» и «Большое литературное путешествие».  Первый этап конкурса пройдёт с 1 марта по 15 апреля 2013 года. Ролик можно представить в следующих номинациях: «Ночной литературный герой», «Тёмная история», «Ночные чтения». Специальная номинация – лучшее видео, снятое на мобильный телефон. Второй этап конкурса – «Большое литературное путешествие» – будет проходить с 19 апреля по 20 июня 2013 года, по темам: «Библионочь в твоем городе» и «Литературное путешествие». 

Официальными участниками акции могут стать любые организации. В первую очередь, это библиотеки, музеи, галереи, издательства, литературные общества, клубы, книжные магазины. Единственное условие: проведение на своей площадке в установленное время культурной  программы, открытой для всех желающих её посетить. Для участия в «БИБЛИОНОЧИ» организациям необходимо зарегистрироваться и заявить свои программы мероприятий на официальном сайте (biblionight.info).

Организационная группа:
Александра Вахрушева («Библиотека-читальня им. И. С. Тургенева») 
Ольга Гартман (Ассоциация менеджеров культуры)
Алексей Чувильский (ЦУНБ им. Н. А. Некрасова)
Андрей Лисицкий (Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека»)
Анна Трофименко («Библиотека-читальня им. И. С. Тургенева»)

Контакты:
PR-менеджер акции Юлия Смольченко (Ассоциация менеджеров культуры), +7 (499) 238 81 45; +7 (968) 542 52 88; e-mail: pr.amcult@gmail.com
Пресс-секретарь София Авдюхина («Библиотека-читальня им. И. С. Тургенева»), +7 (916) 313 41 99; e-mail: biblionoch@gmail.com
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