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Максимов Александр,

PR-менеджер
ГБУК «Самарская областная

юношеская библиотека»
СТУДЕНТЫ СДАЛИ 
В БИБЛИОТЕКЕ НЕОБЫЧНУЮ СЕССИЮ!
Отличным поводом для встречи молодёжи в библиотеке стал один из самых любимых ими праздников – День российского студента, он же Татьянин день. В этот день  библиотека не только поздравила студентов с праздником, пожелала лёгких сессий (для тех, кто её еще не сдал), понимающих преподавателей и прекрасного настроения, но и предложила сдать не вполне обычную – креативную – сессию!
Правила были просты, всё как в настоящей сессии: каждому из посетителей выдавалась «Зачётная книжка», заполнить отметками которую было необходимо на интерактивных площадках (экзаменах и зачётах). Ну а отличников и хорошистов ждали ценные призы от партнеров библиотеки.
Допуск к сессии участники получали, сфотографировавшись в «Праздничном сэлфи» в образе «Тише, Танечки, не плачь» и известных учёных – Ломоносова, Менделеева и Энштейна. Фотографирование стало одним из самых популярных «зачётов», ведь здесь можно было наряжаться в образ и наслаждаться ими в собственном Instagram'е! 

Принцип «Тишина должна быть в библиотеке!» в этот день в библиотеке был нарушен, ведь «Музыкальный коллоквиум» предложил участникам не только угадывать известные песни по первым нотам и рисункам, но и попеть в полный голос, с чем студенты очень дружно и весело справились!
Чего только не было в этой «Креативной сессии» – зачёт у профессора Ломоносова (викторина на тему студенческой жизни), жизненный семинар «Книжное общежитие» (кто быстрее угадает по фразе книгу), самый оригинальный спецкурс на свете «Зе лондон из зе кэпитал» (интерактив с иностранными студентами), экзамен в 3D-кинозале (смотрим – и угадываем!) и конечно же, спецкурс от Science Slam Samara. Самое популярное в России молодёжное научно-популярное шоу предложило студентам сдать экзамен в необычной, но очень увлекательной форме – по аналогии с известной игрой «Активити». В итоге, участники не только рассказывали про научные открытия, но и рисовали их и показывали жестами (чего стоит хотя бы показ андронного коллайдера!).
Ну а завершал сессию специальный «Поэтический практикум» – конкурс слоганов к Году литературы в России. И надо сказать, здесь студенты проявили всю сво\ю оригинальность, создавая не только шедевры, но и весёлые и шуточные перлы (чего стоит «Буду книги я читать, всех поэтов узнавать! В год литературы я не буду дурой!). Ну а спецприз получил слоган Чумиковой Елены – «Читай, обыватель, с каждым часом всё больше – душа твоя станет чище и тоньше!».

И пусть «Креативная сессия» закончилась быстрее, чем настоящая, но она стала замечательной отдушиной для всех её участников, что они и отметили в благодарственных отзывах и рекордных лайках фотоотчётов в социальных сетях!
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