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Психологическая служба
 Самарской областной юношеской библиотеки
 предлагает читателям, педагогам, школьникам и студентам, коллегам следующие мероприятия!
Информационно-игровые встречи, психологические игры
 для школьников и студентов
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Приветствия народов мира. Информационно-игровая встреча. Легко ли понять смысл приветствий людям различных культур? На встрече участники познакомятся с приветствиями народов мира и попытаются поприветствовать окружающих разными способами, придумав, как это можно сделать, вспомнят все известные им слова приветствия. 

Полёт на Луну. Интерактивная психологическая игра. Игра направлена на  определение лидерских качеств участников, формирование сплочённости, выявляет формальных и неформальных лидеров группы, возможности взаимодействия участников игры между собой.

 Необитаемый остров. Интерактивная психологическая игра. Участники игры должны решить, как выживать коллективному «Робинзону Крузо» на необитаемом и неизвестном никому острове. Сумеет ли команда потерпевшего крушение корабля выжить и удержаться в рамках цивилизованности? Игра – профориентационная, кроме того она  выявляет  роли участников игры в группе, способствует сплочению коллектива. 
Остров сокровищ. Интерактивная психологическая игра. Участники ищут сокровища, а находят жизненные ценности. Игра выявляет актуальные ценностные ориентиры участников, способствует формированию социально одобряемых жизненных ценностей у участников.

Хождение за три моря. Познавательно-психологическая игра. Рассказ с иллюстрирующим видеорядом о путешествии Афанасия Никитина сопровождается играми по мотивам приключений путешественника, в которых дети учатся общению и взаимопониманию. 
Знакомьтесь: глокая куздра. Интерактивная игра об общении и русском языке. Игра познакомит слушателей с крылатыми выражениями, их значением и происхождением.

Лучшее время года. Интерактивная игровая программа для младших школьников. В программе используются стихи русских поэтов,  пословицы и поговорки о временах года, о природе, пейзажи отечественных художников 19-20 века, музыка, посвящённая временам года Вивальди и Чайковского. В подвижных играх формируются навыки совместной деятельности.

«Будем строить семью». Интерактивные встречи для старшеклассников обратят внимание подростков на важную составляющую их будущей жизни, в игровой форме они обсудят важные проблемы.
«Антистрессовая подготовка к экзаменам». Интерактивное занятие для школьников и студентов направлено на отработку с учащимися навыков психологической подготовки к экзаменам и обучение регуляции своего эмоционального состояния. Занятие обучает снятию излишней тревожности, формированию навыков концентрации внимания, активизации мышления. 
Тренинги для подростков и молодёжи
Тренинги межличностного общения. В ходе тренинга участники группы самостоятельно открывают и осознают закономерности психологии общения. И главное, они обнаруживают  свои личные ресурсы, возможности, особенности и  учатся применять их на практике. Тренинги помогут эффективнее решать проблемы взаимодействия с другими людьми, что особенно важно для студентов, чья будущая специальность связана с общением.
Тренинг развития  творческого мышления для подростков и молодёжи. Рассказ о творчестве как качестве личности сопровождается играми и упражнениями, помогающими активизировать творческий потенциал участников занятий.
Тренинг командообразования для школьных классов и студенческих групп позволит создать атмосферу сплочённости в коллективе, раскрыть уникальность каждой личности и её ценность для группы.
Тренинг повышения самооценки рассчитан не только на неуверенных в себе людей, он будет полезен для формирования уверенности в своих силах, поможет  раскрыть сильные  стороны каждой  личности и оптимально использовать их в общении с окружающими.  

Психологические консультации для читателей 
По профориентации для школьников, групповые и индивидуальные. Школьники получают информацию о разнообразном мире профессий, проходят компьютерное или бланковое тестирование, обсуждают его результаты, соотносят свои планы со своими личностными особенностями и востребованностью той или иной профессии.

По различным вопросам семейных, детско-родительских, супружеских, дружеских отношений и многим другим проблемам. Для диагностики используется профессиональный психологический инструментарий, который позволяет провести точную и достоверную оценку личности:

· основные черты характера,

· стиль поведения и общения, 

· особенности мышления, 

· мотивы поступков,

· эмоциональное состояние, 

· уровень стресса

Консультация психолога даст вам возможность по-новому взглянуть на свою жизненную ситуацию, поможет сформулировать ближайшие цели и спланировать возможные пути их достижения в профессиональной и личной жизни.

 
Деловые игры и тренинги для сотрудников библиотек

Тренинг «Коммуникативные компетенции библиотекаря» позволит в игровой форме проработать ситуации общения с читателями, каждому участнику тренинга выбрать оптимальный стиль общения с читателями и внутри коллектива библиотеки.
Деловая игра «Место библиотеки в социуме» поможет определить  задачи  и функции библиотеки в  социальной и культурной жизни конкретного города, села, найти оптимальные формы работы с читателями.
Деловая игра «Особенности работы с молодыми читателями» предлагает участникам выработать формы и методы работы с учащимися школ и студентами колледжей и вузов, одарёнными молодыми людьми и молодёжью, находящейся в сложной социальной ситуации, с ограниченными возможностями здоровья. В ходе игры также обсуждается создание комфортной среды общения со сверстниками и взрослыми, предоставление адресных услуг молодым читателям.
Молодёжный клуб живого общения  «Зебра»
  На встречах  клуба его участники учатся общаться, получать от этого удовольствие и пользу. Основа общения в клубе – это диалог, взаимодействие, которое основано на открытости и уважении к своим и чужим мыслям, мнениям и чувствам, доверии, искренности. Членами клуба являются студенты, школьники, молодые люди, уже закончившие учебу. На встречах мы играем, выполняем психологические упражнения, обсуждаем происходящее.

 
Профессиональный сертифицированный психологический инструментарий
Профессиональным психологам библиотека предлагает возможность использовать в своей работе профессиональный сертифицированный инструментарий фирмы «Иматон». Большая часть методик содержит компьютерный вариант тестирования и обработки результатов.
1.  16 PF Кеттелла (взрослый и подростковый варианты)

2. Hend-тест

3. Тест творческих способностей Торренса (в т. ч. вербальная часть)
4. Методика рисуночных метафор «Жизненный путь»

5. Фрустрационный тест Розенцвейга (взрослый)

6. Тест юмористических фраз (ТЮФ) А. Г. Шмелева

7. Методика Л. А. Ясюковой (часть 3). Прогноз и профилактика проблем обучения, социализация и профессиональное самоопределение старшеклассников

8. Автоматизированная экспресс-профориентация «Ориентир»

9. Тест социального интеллекта Дж. Гилфорда и М. Салливен

Психолог – Сорокина Галина Михайловна
Ждём вас по адресу: г. Самара, 443110, пр. Ленина, 14.
Тел.  (846) 334-45-80.
E-mail: ZSAM@soub.ru.
Группа ВКонтакте https://vk.com/bookcity.
 Интернет-сайт: www.soub.ru.
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