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Детство – это самое счастливое время для многих из нас. Мы, взрослые, всегда с самыми тёплыми чувствами вспоминаем годы нашего детства, юности. Хочется, чтобы дети нашего времени могли с улыбкой через несколько лет вспоминать годы, когда они были маленькими, как они росли и входили во взрослую жизнь. Абсолютно все дети, не разделяя их на обычных и особенных, здоровых и больных, полноценных и детей с ограниченными возможностями здоровья… 
И в то же время, дети – самая незащищённая часть населения. А дети с ограниченными возможностями здоровья не защищены вдвойне, втройне, в десятки раз…  
Лишь любовь и забота родных и близких, их поддержка и помощь дают этим детям возможность обрести веру в себя и найти своё место в жизни. Но не все эти дети имеют родных и близких. Многие и живут, и учатся в школах-интернатах, где по жизни их ведут педагоги и воспитатели. 
Как помочь ребёнку с ограниченными возможностями стать полноценным членом общества? Никто, ни один ребёнок, ни один подросток, не должен чувствовать себя исключённым из активной жизни. 
И здесь важное место занимает библиотека, которая является практически единственным бесплатным учреждением культуры, где дети с ограниченными физическими возможностями могут найти информацию на любую интересующую их тему, получить эмоциональную разрядку, читая книги, журналы, газеты, участвуя в литературных вечерах, встречах. 
Важнейшим направлением деятельности библиотеки является работа с социально-незащищёнными группами, в том числе и с детьми-инвалидами. Библиотека ставит перед собой задачу помочь им адаптироваться в обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей путем получения доступной информации, приобщения к культурной и духовной жизни. Роль библиотеки крайне важна в становлении всесторонне развитой личности. 
На протяжении пяти лет библиотека-филиал №6 города Уральск работает по программе летнего чтения. В этом году она называлась «Я открываю книгу. Я познаю мир», в ее реализации принял участие весь коллектив филиала, который предложил юным читателям с пользой и интересом провести свой досуг в дни летних каникул. Содержательная часть летней программы была представлена многообразием тем и форм и отражала актуальные события в жизни Казахстана, Западно-Казахстанской  области и детской литературы. 
Для привлечения внимания детей, а также руководителей детского чтения, информирования о летних мероприятиях летняя программа чтения  «Я открываю книгу. Я познаю мир» была размещена на информационном стенде в библиотеке, доведена до  руководителей летних лагерей школ №.2, 13, 33, 32. Для привлечения «неорганизованных» детей в библиотеку для чтения и участия в мероприятиях активно использовались приглашения. Дети приглашались через родителей, друзей, по телефону. 
Разрабатывая программу летних чтений, мы не оставляем без внимания детей с ограниченными возможностями здоровья. На протяжении 3-х лет  библиотека тесно сотрудничает с  школой-интернатом №15  для детей отстающих в развитии. В последние годы сложилось тесное сотрудничество с общественной организацией ЗКОО «Диабет» (дети с заболеванием диабет) и группой «Ботакан» (дети инвалиды с психоневрологическими патологиями). К  этим детям у нас особое отношение  и внимание. 
Современный библиотекарь, работающий с детьми и подростками с ограниченными физическими возможностями, – прежде всего, энтузиаст. 
И, конечно, библиотечная профессия располагает к творчеству. Библиотекари неистощимы на выдумку в проведении различных мероприятий, посвящённых книге и чтению, в которых они используют самые разные формы работы, которые могут быть интересны детям и молодежи: тематический вечер, музыкальный вечер-фантазия, литературно-музыкальная композиция, различные викторины, конкурсы.  
Хочется вспомнить некоторые мероприятия, направленные на всестороннее развитие детей с ограниченными возможностями здоровья.  
При проведении мероприятий, посвященных  Дню защитника Отечества и Дню Победы библиотекари рассказали детям, что эти праздники глубоко взаимолсвязаны, так как сохраняют приемственность поколений защитников Отечества. В современной казахстанской армии служат потомки ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Воины-казахстанцы отличались во всех сражениях второй мировой войны: в битве за Москву, обороне Ленинграда, Сталинградской битве, на Курской дуге. Звание Героя Советского Союза были удостоены 499 казахстанцев, об этих и многих других интересных фактах узнали ребята на этой встрече, которая закончилась чтением стихов о войне и ее героях. 
На празднование Дня Астаны в библиотеку были приглашены дети из школы-интерната №15, для них был проведен познавательный час «Асқақтай бер, Астана». Ребятам была предоставлена информация об истории рождения города, расположенного на степных просторах Сарыарки. Мероприятие сопровождалось показом слайдов, дети увидели памятники и здания поражающие своим великолепным обликом. Члены дворового клуба «Арман» читали стихи, исполняли песни о столице Казахстана. Дети – читатели библиотеки показали инсценировку сказки «Жеті лақ», 
На этих мероприятиях дети и подростки получили уроки мужества, верности своему Отечеству, так необходимые молодому поколению. 
Наиболее удачно прошли, и были отмечены детьми, педагогами и родителями мероприятия в рамках  Пушкинских дней – 6 июня  состоялась литературная инсценировка «По сказкам А.С.Пушкина». Дети из группы «Ботакан» ограничены в передвижении, поэтому библиотекари приглашают их вместе с родителями. Вначале с ребятами проводились беседы-знакомства, а затем была показана сценка по сказкам Пушкина, которая проходила виде викторины, ребятам надо было угадать героев очередной сказки. На вопросы отвечали и дети и родители, было очень интересно и весело. 
Диабетическая ассоциация РК презентовала для детей больных диабетом игру «Колдун-диабет». Два экземпляра игры было направлено в общественную организацию ЗКОО «Диабет». Наш филиал предоставил читальный зал для презентации игры. Это методическое пособие для обучения детей больных диабетом, правильному поведению при болезни.  
Прошло более 100 лет со дня рождения детского писателя Агнии Львовны Барто, а стихи ее до сих пор помнят и знают все – дети, их мамы и папы, дедушки и бабушки. И это неудивительно, ведь маленьким детям читают стихи родители. Вырастают дети, сами становятся мамами и папами и читают эти стихи своим детям.А первые читатели Агнии Барто стали уже прабабушками и прадедушкамип. И книжек ее вышло за эти годы столько, что ими можно был обы уставить полки самого большого книжного магазина. Поэзию Агнии Барто можно назвать очень доброй, она несет в себе такой заряд позитива, что никакое время не может эти стихи состарить или сделать неинтересными. В рамках прогаммы летних чтений, это мероприятие прошло с детьми отстающими в развитии (СОШ 15). Дети активно готовились,выучили самые популярные стихи детского поэта. Лучшие чтецы были награждены призами.Дети были благодарны нашей библиотеке за внимание, которое мы уделили им в дни школьных каникул, заняли их досуг, ведь художественное слово (литературные герои, их поступки, рассуждения) порой оказывакют более действенное влияние, нежели лекарственные препараты. Мы убеждены, что библиотека в состоянии стать вполне авторитетным учреждением по социальной реабилитации этих детей. Ведь только у нас ребята совершенно бесплатно получают доступ к книжным богатствам, к информации, могут заниматься в клубвх, участвовать в конкурсах. 
В основном работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья проходит в летний период, детей проще привезти в библиотеку, они свободны от занятий в школе. Подготовка к работе с детьми-инвалидами начинается задолго до летних каникул. В этом году мы решили приобщить здоровых детей к знакомству с детьми-инвалидами. Для этого нами было проведено анкетирование «Твое отношение к людям с ограниченными возможностями», в СОШ №32 7 класс. Таким образом, анализ результатов анкетного опроса читателей библиотеки по проблемам инвалидности позволил нам сформулировать следующие выводы: большая часть опрошенных не испытывает к инвалидам неприязни и агрессии, наоборот, во многих случаях наблюдается желание помочь в той или иной ситуации. По отношению к инвалидам опрошенные испытывают разные чувства, преобладающими среди которых являются сострадание и жалость. Читатели библиотеки имеют в целом неплохое представление о численности инвалидов, их проблемах, возможностях, которые им предоставляет государство.   
Проведенное исследование доказывает актуальность изучения особенностей восприятия здоровыми детьми людей, имеющих инвалидность, а также необходимость реализации системы мероприятий по формированию позитивного общественного мнения по отношению к данной категории лиц для обеспечения условий их успешной интеграции в общество. Результаты исследования могут послужить базой для научно-практических выводов по привлечению внимания общественности к проблеме инвалидности, разработке серии мероприятий и программ в рамках работы библиотеки. 
Ребятам, которых заинтересовала тема детй-инвалидов, была дана возможность прочесть ряд книг, рассказывающих  о проблемах инвалидов, их победах и поражениях, их силе воле и непонимании со стороны окружающих и близких людей. По окончании проведенной работы учащимся было предложено поработать с  детьми - инвалидами  в летние каникулы. Они с энтузиазмом приняли наше предложение, находили костюмы для сценок, переделывали их, или мастерили новые, участвовали в организации книжных выставок и оформлении библиотеки. 
Потребность быть милосердным и великодушным есть в каждом человеке. У сотрудников библиотеки- филиала №6 есть возможность реализовать такую потребность. Нам эта тема близка еще по той причине, что у нашей сотрудницы ребенок болен ДЦП. И когда проблемы по воспитанию и лечению ребенка видишь близко, это воспринимается совсем по- другому. Так пусть наши маленькие друзья благодаря вниманию и заботе станут хоть чуть-чуть счастливее, поверят в сказку, откроют свои сердца навстречу чуду, прекрасному будущему. Только нельзя нам, взрослым, допустить, чтобы «прекрасное далёко» стало жестоким и несправедливым, поэтому мы пытаемся научить их справедливости, доброте, мудрости и мужеству, которые им так необходимы. 
 «Все мы родом из детства»,– какие верные слова. Время идёт, поколения сменяют друг друга, а библиотека была, есть и будет «аптекой для души», которая исцеляет посредством книги, общения, которая даёт юному читателю новые стимулы, открывает перед ним новые горизонты. 
А нам, работникам библиотеки, предоставляется уникальная возможность – вернуться в детство. Ведь, общаясь с особенными детьми, и сам становишься добрее, мудрее, учишься у них терпению, сочувствию, умению радоваться, смеяться, умению жить!
