Книжная дегустация февраля
Книги о любви и не только
1. 84(2Р)6
А 84	Аромштам, Марина Семёновна.
   Жена декабриста [Текст] : [роман] / Аромштам Марина Семёновна. - Москва : КомпасГид, [2011]. - 255 с. - 16+. - ISBN 978-5-904561-40-6 : 160.00.

Что мы знаем о "временах застоя"? "Все! Это было совсем недавно" - скажут те, чья юность пришлась на те годы. "Ну, это было... Это было довольно давно. Тогда еще существовал Советский Союз", - скажут те, кто родился на излете восьмидесятых, накануне исчезновения этого самого Союза. Но и для тех, и для других книга Марины Аромштам "Жена декабриста" может оказаться откровением. Это попытка осмыслить себя и свое поколение, глядя в зеркало женской реальности. Эта книга еще о другом. О том, почему дети повторяют ошибки своих родителей, хотя вроде бы пытаются именно этих ошибок избежать. Это роман о любви и том, как трудно истинную любовь распознать. Роман о верности и жертвенности, о хрупкости человеческой души. О том, как легко можно все в своей жизни сломать и как тяжело что-то построить. Это роман о слепоте, которая может быть равносильной Судьбе. О том, можно ли эту Судьбу исправить. Наконец, это роман о мифах, которые передаются нам от наших дедов и отцов и которые нам приходится изживать на протяжении нашей жизни. Пусть даже у этих мифов такие прекрасные герои, как жены декабристов.

2. 84(4Ита)
Б 24	Барикко, Алессандро.
   Шёлк [Текст] : [роман] / Барикко Алессандро ; [пер. с итал. Г. Киселева]. - Санкт-Петербург : Азбука-классика, [2010]. - 191 с. - 16+. - ISBN 978-5-9985-0207-1 : 196.35.

Алессандро Барикко - один из ярчайших современных писателей, символ итальянской литературы, обладатель множества литературных премий: Кампьелло, Виареджо, "Палаццо аль Боско", Премия Медичи... Его книги издаются миллионными тиражами по всему миру и мгновенно становятся бестселлерами. Роман "Шелк" переведен на десятки языков. Это роман о любви, трогательной и невероятно красивой. История отношений молодого француза, его жены и гейши-европейки очаровывает читателя. Щемящая тоска и сладкая нежность, дальние путешествия, поиски настоящего счастья, которое мерцает вдалеке и манит за собой (а на самом деле оно совсем рядом, только герой не видит его в погоне за мечтой!) - все это есть в романе "Шелк", нежной и волнующей книге о любви…

3. 84(4Фра)
Г 12	Гавальда, Анна.
   Я её любил. Я его любила [Текст] : [роман] / Гавальда Анна ; [пер. с фр. Елены Клоковой]. - Москва : АСТ : Астрель, 2009. - 192 с. - 18+. - ISBN 978-5-17-058912-8 (АСТ) : 120.00.

Анна Гавальда – одна из самых читаемых авторов мира. Ее называют «звездой французской словесности», «новой Франсуазой Саган», «нежным Уэльбеком», «литературным феноменом» и «главной французской сенсацией». Ее книги, покорившие миллионы читателей по всему миру, переводятся на десятки языков, отмечены целым созвездием премий, по ним ставят спектакли и снимают фильмы. Роман «Я ее любил. Я его любила» – пронзительно грустная и красивая книга о любви, раскрывающая самые острые и потаенные грани этого прекрасного и загадочного чувства. Книга, в «фирменном» авторском стиле сочетающая внешнюю простоту с внутренней глубиной, тонкий психологизм с безукоризненной точностью каждого слова. Снят фильм по роману «Я ее любил. Я его любила» (реж. З. Брейтман, в гл. роли Даниель Отей)


4. 84(7США)
К 98	Кэнфилд, Джек.
   Куриный бульон для души [Текст] : 101 история о любви, которая открывает сердце и исцеляет душу / Кэнфилд Джек, Хансен Марк Виктор, Ньюмарк Эми ; предисл. Кристи Ямагучи и Брет Хедикан ; [пер. с англ. И. В. Новиковой]. - Москва : Эксмо, 2016. - 445 с. - (Куриный бульон для души). - Пер.: Canfield, Jack. Chicken soup for the soul. True love. 101 heartwarming and humorous stories about dating, romance, love and marriage . - 16+. - ISBN 978-5-699-87785-0 : 243.00.

В детстве, когда вы болели, ваша бабушка давала вам куриный бульон. Сегодня питание и забота нужны вашей душе. Маленькие истории из «Куриного бульона» – исцелят душевные раны и укрепят дух, дадут вашим мечтам новые крылья и откроют секрет самого большого счастья – счастья делиться и любить. Что делать, если ты влюбился и ты…. монах. Чем заканчивается свидание, которое начинается с разбитой фары. Оригинальный способ встретить Принца – коллекционировать лягушат. Разведенная женщина 33 лет встречает первую любовь – школьного учителя. Как не отчаяться, когда все вокруг выходят замуж, а ты все ждешь. Чем больше детей, тем меньше романтики – или наоборот?! И другие 95 волнующих историй о любви, от которых вы не сможете оторваться.

5. 84(4Фра)
М 29	Мартен-Люган, Аньес.
   Счастливые люди читают книжки и пьют кофе [Текст] : роман / Мартен-Люган Аньес ; пер. с фр. Натальи Добробабенко. - Москва : Corpus : АСТ, [2014]. - 223 с. - (Corpus [roman] ; 270). - На обл.: Французский бестселлер 2013 года. - Книга о любви, отчаянии и надежде. - 12+. - ISBN 978-5-17-084298-8 (АСТ) : 262,65.

Простая и трогательная история о силе любви, способной возродить человека к новой жизни. Дебютный роман тридцатилетней француженки Аньес Мартен-Люган, опубликованный в интернете, мгновенно стал бестселлером. Потеряв в автомобильной катастрофе мужа и маленькую дочку, Диана полностью утратила интерес к существованию. Перестала работать, выходить из дому, отвечать на телефонные звонки. Чтобы остаться наедине со своим горем, она уезжает из Парижа в глухую ирландскую деревушку, не подозревая, что именно там ей предстоит заново учиться жить и любить.

6. 84(4Фра)
М 29	Мартен-Люган, Аньес.
   Влюблённые в книги не спят в одиночестве [Текст] : роман / Мартен-Люган Аньес ; пер. с фр. Натальи Добробабенко. - Москва : Corpus : АСТ, [2015]. - 286 с. - (Corpus [roman] ; 338). - На обл.: Продолжение бестселлера "Счастливые люди читают книжки и пьют кофе". - 16+. - ISBN 978-5-17-090189-0 : 415,00.

Бестселлер новой звезды французского романа Аньес Мартен-Люган «Счастливые люди читают книжки и пьют кофе» наконец-то получил продолжение. Это книга пропитана романтикой. В каждом предложении чувствуется любовь автора к своему произведению. События в книге очень реалистичны и захватывают с первых страниц. Как научится заново любить? Почему люди часто упускают свое счастье? Ответы на эти и многие другие вопросы вы сможете найти в этом произведении. Советуют книгу в дождливый день с чашкой чая, потому что главная ассоциация к ней - уют.
7. 84(5Япо)
М 65	Мисима, Юкио.
   Моряк, которого разлюбило море [Текст] : [роман] / Мисима Юкио ; [пер. с яп. Ю. Чинаревой]. - Москва : Эксмо ; Санкт-Петербург : Домино, 2011. - 224 с. - (Интеллектуальный бестселлер). - Н аобл.: Впервые на рус. яз., книга-открытие. - 16+. - ISBN 978-5-699-50105-2 (Эксмо) : 174.25.

Юкио Мисима — анфан-террибль японской литературы, безусловный мировой классик и писатель, в своем творчестве нисходящий в адовы бездны и возносящийся на ангельские высоты. Это история любви моряка Рюдзи, чувствующего, что в море его ждет особая судьба, и вдовы Фусако, хозяйки модной одежной лавки; однако развитый не по годам тринадцатилетний сын Фусако, Нобору, противится их союзу, опасаясь потерять привычную свободу... Впервые на русском один из лучших романов знаменитого японца!

8. 84(7США)
М 77	Монро, Мэри Элис.
   Летние девчонки [Текст] : [роман] / Монро Мэри Элис ; [пер. с англ. Д. Лазаревой]. - Москва : Эксмо, 2016. - 444 с. - (Мэри Элис Монро. Бестселлеры для солнечного настроения). - Пер.: Monroe, Mary Alice. The summer Girls. - 16+. - ISBN 978-5-699-86114-9 : 188.33.

Легкий летний роман. Закройте глаза, представьте шум моря, шелест волн, жар солнца, соленые губы, влажные волосы, капельки воды на ресницах. Ветер нежно обдувает ваше влажное тело. Представили? А теперь откройте глаза, раскройте эту книгу и ощутите это вновь! А теперь о сюжете: Приглашение от бабушки приводит трех «сводных» сестер в маленький городок на побережье, в пляжный домик, который был частью их детства. Дора, Карсон и Харпер. У них разная жизнь, разные предпочтения. И только летние каникулы в детстве объединяли этих девушек. Мама – их бабушка, очень интересный персонаж. Иногда она может быть интриганкой, но тем не менее она любит девочек, так как они единственное что у нее осталось. Она хочет, чтобы внучки собрались вместе, чтобы склеить порванные семейные узы. Дора самая старшая сестра. Переживает развод. Ее сын не такой как все, он аутист. Она поставила крест на себе. Карсон – потеряла работу, не имеет ни гроша в кармане. Харпер – живет всю жизнь с властной матерью, которая говорит, что делать и как. За время, проведенное с бабушкой каждая девушка должна найти ответ на вопрос, что делать дальше? Нужно ли менять свою жизнь? Наличие дельфина в книге придает ей особый шарм. И намечающаяся любовная линия, тоже. Подробнее на livelib.ru: https://www.livelib.ru/book/1001505718-letnie-devchonki-meri-elis-monro

9. 84(4Вел)
Х 21	Харрис, Джоанн.
   Леденцовые туфельки [Текст] : [роман] / Харрис Джоанн ; [пер. с англ. И. Тогоевой]. - М. : Эксмо, 2010. - 720 с. - (Pocket book). - Цикл: Шоколад, книга №2. - 16+. - ISBN 978-5-699-44407-6 : 128.70.

На одной из тихих улиц Монмартрского холма нашли прибежище Янна и ее дочери Розетт и Анни. Они мирно и даже счастливо живут в квартирке над своей маленькой шоколадной лавкой. Ветер, который в былые времена постоянно заставлял их переезжать с места на место, затих - по крайней мере, на время. Ничто не отличает их от остальных обитателей Монмартра, и возле их двери больше не висят красные саше с травами, отводящими зло. Но внезапно в их жизнь вторгается Зози де л'Альба, женщина в ярко-красных, блестящих, как леденцы, туфлях, и все начинает стремительно меняться... "Леденцовые туфельки" Джоанн Харрис - это новая встреча с героями знаменитого романа "Шоколад".
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