Возрастная группа 14-18 лет
2 место - Гарифулова Ильмира, 18 лет, серия «Мастер кровельщик и его ученик».
[bookmark: _GoBack]   Я шла по осеннему городу мимо старых зданий, которые требуют реставрации.  Погода была хорошая, и я попросила разрешения у знакомых рабочих забраться на крышу. Когда я поднялась на крышу этого здания, я испытала очень много эмоций. Яркое осеннее солнце, прохладная свежесть и желтые листья в кронах деревьев внизу у меня под ногами. Меня охватил страх, но рядом увидела кровельщиков - мастера и его ученика.  Я узнала, как это работать высоко в «облаках».  Каждый раз, проходя мимо красивого здания, взгляните на крышу этого здания, и подумайте,  какая сложная работа у человека этой профессии. 
     Кто же такой кровельщик? В чем заключается его основная работа? Основная задача кровельщика — уложить кровлю, листы железа  на деревянный настил так, чтобы крыша не текла,   долго служила и не приносила проблем жильцам дома. Чтобы выполнить работу качественно, мастер проводит осмотр, делает разметку, изучает чертёжи, крепит основание из досок. Во всем ему помогает и получает уроки мастерства  молодой человек-ученик, который скоро также станет мастером своего дела. 
 В современном мире существует  множество разных профессий, а развитие технологий стимулирует появление всё новых и новых буквально каждый день.  Среди всего этого разнообразия не  забывайте о старых профессиях которые помогают сохранить тепло в наших домах.
Осень – это прекрасное время года, но в то же время и опасное, особенно для этой профессии. Вы только представьте, как тяжело работать осенью после дождя или в очень холодную погоду.
Профессия кровельщика – это очень интересная, полезная  и очень тяжелая работа.

