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30 ноября 1853, 159 лет назад 

Русский флот под командованием адмирала Нахимова
 одержал блестящую победу над турецким флотом у мыса Синоп 
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Картина Николая Красовского

«Возвращение в Севастополь эскадры
 Черноморского флота

 после Синопского боя» (1863)

Сегодня, в год Российской истории, мы вспомним одну из славных страниц  освободительных баталий нашего Отечества.
Синопское сражение вошло в историю как последняя крупная битва парусных флотов времен Крымской войны 1853–1856 годов
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Командовал русским флотом вице-адмирал Павел Степанович Нахимов.
Он непосредственно решал основные вопросы боевого управления, руководил боевыми действиями на главных направлениях, в том числе отражением атак противника, уделял повседневное внимание организации взаимодействия сухопутных и морских сил, наиболее эффективному использованию артиллерии, строительству инженерных сооружений, медицинскому и тыловому обеспечению.
 В начале ноября 1853 года Нахимов узнал, что турецкая эскадра во главе с Османом-паши, направившись к берегам Кавказа, вышла из Босфора и укрылась от шторма в Синопской бухте. 

В распоряжении Нахимова было 8 кораблей и 720 орудий, у Осман-паши – 16 кораблей с 510 орудиями под защитой береговых батарей. 
Нахимов обнаружил и заблокировал главные силы турецкого флота в Синопе, а 18 (30) ноября разгромил их в Синопском сражении (1853). Для действий Нахимова в этом бою характерны наступательный дух, решительность в достижении цели, эффективное использование артиллерийских средств.
За победу при Синопе император Николай I наградил Павла Нахимова орденом Святого Георгия 2-й степени, написав в именном рескрипте: «Истреблением турецкой эскадры вы украсили летопись русского флота новою победою, которая навсегда останется памятной в морской истории».

Сегодня победа русского флота у мыса Синоп празднуется как День воинской славы России.
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В 1946 году советским кинорежиссером Всеволодом Пудовкиным был снят фильм «Адмирал Нахимов».
Этот историко-биографический фильм, посвящён знаменитому флотоводцу адмиралу Павлу Степановичу Нахимову (1802-1855). Содержание: 30 ноября 1853 года на Синопском рейде Нахимов одержал блистательную победу над турецкой эскадрой Османа-паши. Смелый, благородный, дальновидный, Нахимов был одним из немногих, кто предвидел трагедию Крымской войны. Он с удивительной энергией руководил обороной Севастополя и героически погиб в одном из сражений. 
Роль адмирала Нахимова блистательно  исполнил замечательный актер Алексей Дикий. В фильме также снимались Рубен Симонов, Леонид Князев, Борис Оленин, Петр Соболевский, Николай Чаплыгин, Эммануил Геллер, Евгений Самойлов, Всеволод Пудовкин и др.
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Награды фильма: Премия за лучшие массовые сцены, почётный диплом за исполнение роли Нахимова  А. Дикому на Международном кинофестивале в Венеции (1947).  А. Головня и Т. Лобова признаны лучшими операторами на Международном кинофестивале в Локарно (1947). Госпремия СССР I степени  режиссеру В. Пудовкину, оператору  Головне, сценаристу И. Луковскому, композитору Н. Крюкову, актерам А. Дикому, Р. Симонову, Л. Князеву (1946).
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Посмотреть фильм «Адмирал Нахимов» 
можно в кинозале отдела Медиатека
