Молодёжная краеведческая акция 
«Горжусь тобой, моя губерния!» в библиотеках Самарской области
Пусть города Поволжья вырастают

И богатеет наш Самарский край!

Мы все сердечно этого желаем,
Губерния! Живи и процветай!
А. Артамонова
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Год 2016 – юбилейный год для Самарской области.  Самарская губерния во многом уникальна. Неповторима её живописная природа, самобытны традиции и многонациональная культура. Но главное наше богатство, конечно же, люди – трудолюбивые, душевно щедрые, предприимчивые и гостеприимные. Не случайно в исторически сжатые сроки наш край стал крупнейшим промышленным, транспортным и культурным центром страны.
13 января 2016 года наша губерния уже во второй раз отметила свой День рождения! Новая памятная дата была утверждена Законом Самарской области от 10 ноября 2014 года. В этот день во всех муниципальных образованиях Самарской области прошло множество торжественных событий (тематические выставки, экскурсии), посвящённых памятной дате.

Как областной методический центр по работе с молодежью ГБУК «Самарская областная юношеская библиотека» объявила молодёжную краеведческую акцию «ГОРЖУСЬ ТОБОЙ, МОЯ ГУБЕРНИЯ!». 
30 муниципальных образований Самарской области поддержали акцию и 13 января на территории своих библиотек и образовательных учреждений провели мероприятия, приуроченные к памятной дате. 

Все события были разнообразны по форме проведения: викторины, видео-круизы, эрудит-лото, звёздные часы, фотовыставки, встречи с краеведами, художниками и т.п., но всех их объединило желание расширить представления подростков о важнейших исторических событиях, связанных с краем, знаменитых людях, которые прославили его.  
Общее количество участников Акции «Горжусь тобой, моя губерния!» в этот день составило 3 327 человек.
Открытие Акции прошло в САМАРСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ЮНОШЕСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ. Старшеклассники самарских школ стали участниками информационной программы «Губерния в зеркале русской классики». Почетным гостем стал А. Н. ЗАВАЛЬНЫЙ — заслуженный работник культуры РФ, советник Комитета по культуре, спорту и молодёжной политике Самарской Губернской Думы, член Совета по культуре и искусству при Губернаторе Самарской области, член многих областных и городских комиссий по вопросам самарского историко-культурного наследия.  В своём рассказе он осветил тему краеведения, подчеркнув, как она важна и актуальна сегодня в нашей жизни.  Далее все участники совершили увлекательное путешествие по «ЛИТЕРАТУРНОМУ АТЛАСУ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ».

Следует отметить, что на многих мероприятиях присутствовали представители общественности города (села), поэты, писатели, художники. Так, например, сотрудники Центральной библиотеки им. В.Н. Бондаренко г.о. ЧАПАЕВСК в рамках Областной Акции провели литературно-музыкальную гостиную «ДУШИ И СЕРДЦА ВДОХНОВЕНЬЕ», почётными гостями которой стали Николай Яковлевич ПАДУКОВ, композитор-исполнитель, артист народного хора «Россияне»; Светлана Александровна САМАРИНА, исполнитель песен, член народного литературно-поэтического центра «Отчий дом»; Людмила Александровна ШЕРСТОБИТОВА, поэт, член творческого объединения «Мир», Татьяна Александровна ЧАП, руководитель творческого объединения «Мир»; Татьяна Сергеевна ПЕТРЯНКИНА, поэт, член творческого объединения «Мир». Удивительная атмосфера теплоты присутствовала в зале. Прозвучали стихи в исполнении самих авторов. Украшением встречи стало исполнение песен Н. Я. Падуковым.

АЛЕКСЕЕВСКАЯ межпоселенческая центральная районная библиотека, провела вечер-встречу «ЗНАМЕНИТА АЛЕКСЕЕВКА ИМЕНАМИ», посвящённый Члену Союза художников России Юрию Александровичу ГОРЛОВУ. В программе мероприятия была предоставлена выставка картин художника «САМАРСКИЙ КРАЙ, РОССИИ СВЕТЛЫЙ ЛИК», экспозиция который насчитывает 20 работ. Учащиеся с большим интересом слушали рассказ о жизни и творчестве Юрия Александровича, охотно задавали ему вопросы.  
В ИЛЬМЕНСКОЙ сельской библиотеке (м.р. Приволжский) был проведён час краеведения «ПУСТЬ ВЕДАЮТ ПОТОМКИ РОДНОЙ ЗЕМЛИ МИНУВШУЮ СУДЬБУ». 

На мероприятие был приглашён почетный житель п. Ильмень Василий Андреевич МЕЛЬНИКОВ, который рассказал о возникновении совхоза, о традициях и знаменитых людях села, презентовал свою книгу «РАССКАЗЫ О ЖИЗНИ».

СИДЕЛЬКИНСКАЯ и М-ДАВЛЕЗЕКИНСКАЯ сельские библиотеки (м. р. Челно-Вершинский) пригласили юношей и девушек на встречу с краеведами А.К. ХЛОПКОВЫМ и Л.В. ЗАЙЦЕВЫМ.
Это, конечно же, не полный список всех мероприятий, проведенных 13 января. ГБУК «Самарская областная юношеская библиотека» выражает благодарность библиотекам всем муниципальным образований Самарской области, принявших активное участие в Акции.

Областная молодежная акция «Горжусь тобой, моя губерния!»  открыла череду мероприятий, посвящённых юбилею нашего края.  Работа библиотек области будет продолжена. 

В феврале 2016 будут подведены итоги творческого задания, а именно создание открытки-коллажа и синквейна, посвящённых пребыванию писателей в нашем крае. Информация будет размещена на сайте нашей библиотеки.
КООРДИНАТОР ПРОЕКТА
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