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«ИМЕНА, ВОШЕДШИЕ В ИСТОРИЮ»
МИХАИЛ ДМИТРИЕВИЧ ЧЕЛЫШОВ

Методико-библиографическое пособие
Самара, 2016

От составителя

В Самарской губернии 2016 год проходит под именем Михаила  Дмитриевича Челышова – крупного предпринимателя и общественного деятеля XIX века, прославившегося борьбой за трезвость.  В этом году исполняется 150 лет со дня его рождения. 
В память о Челышове проходят различные культурно-просветительные мероприятия, передвижные выставки, встречи, организуются экскурсии по городу. В Самаре сохранился Дом на улице Фрунзе, некогда принадлежавший Михаилу Дмитриевичу. В настоящее время в здании находится музей истории Самары.  
Чем больше находится архивно-документальных свидетельств подвижнической общественно-государственной деятельности прославленного самарца Михаила Дмитриевича Челышова, тем ярче и привлекательнее высвечивается его необыкновенная личность и вся его короткая жизнь, вызывающие удивление, восхищение и даже преклонение. Особенно – гражданское мужество и достоинство, с какими он, не щадя сил и здоровья, преодолевал препятствия, во множестве поставленные перед ним судьбой.

В юбилейный для нашей губернии год сотрудниками Самарской областной юношеской библиотеки подготовлено методико-библиографическое пособие о жизни и деятельности М. Д. Челышова. 
В пособие включены следующие материалы.
– Михаил Челышов: рабочий, миллионер, гласный Думы, городской голова Самары (материалы к биографии)

– Михаил Челышов (презентация)

– Видеофильм из серии «Самарская губерния: страницы истории»
– Библиографический список

Составители: Уланова Г. Г., 

зав. справочно-информационным сектором;
Иванова Е. А., ведущий методист.
Михаил Челышов: 

рабочий, миллионер, гласный Думы, городской голова Самары

(материалы к биографии)

Слайд 1 
Портрет М. Д. Челышова

Имя Михаила Дмитриевича Челышова, городского Головы Самары с 1909 по 1912 г.г., члена III Государственной Думы, предпринимателя и крупного политического деятеля, широко известно не только в самарской жизни, но и на российском общественно-политическом небосклоне. В своё время российские газеты писали о М. Д. Челышове больше, чем о Шаляпине или Горьком.  

Биография этого человека больше походит на захватывающий роман. Фантастическая история богатства в 15 лет, карьера гласного Думы в раннем возрасте и несвоевременная и нелепая кончина – только основные её главы. 
Его по праву считают одним из самых знаменитых самарских дореволюционных деятелей. Речи нашего земляка Михаила Челышова звучали в Санкт-Петербурге на заседаниях государственной Думы, а затем разносились на цитаты российскими газетами. 
Вот что пишет «Новое время» за 29 ноября 1907 года, отмечая, что общественный деятель первым затронул болезненную тему пьянства русского человека: «Это делает ему честь и, может быть, даёт ему историческое имя». 
Автор статьи оказался прав. Несмотря на высокий статус в обществе и огромное состояние, заработанное собственным трудом, Михаил Челышов, вместо того, чтобы жить в своё удовольствие, занимался общественной деятельностью и яро боролся с алкоголем.

Слайд 2 
Портрет М. Д. Челышова

Родился Михаил Дмитриевич в 1866 году в деревне Ворынино Владимирской губернии в семье бедного мастерового крестьянина Дмитрия Ермиловича Челышова. С детства отличался редкой сообразительностью, пытливостью ума, жаждой знаний и упрямством. Читать научился дома, а из церковноприходской школы его изгнали из третьего или четвёртого класса: на уроках выполнял арифметические действия быстрее дьячка и частенько поправлял медлительного учителя, за что и был наказан.

Холодная северная владимирская земля плохо кормила многодетное крестьянство, и владимирцы издревле ходили на отхожие промыслы. Отец Михаила брал подряды на малярные работы и искал заказы по всей губернии. Малярное ремесло с малолетства освоили и его дети.

Слайд 3 
Портрет Челышова

В это время на Волге росла, ширилась хлебопромышленная Самара – новое экономическое чудо, прозванное «вторым Чикаго». В поисках своего счастья подалась туда и семья Челышовых.

Выбиться в промышленники Челышовым помог случай. Однажды их бригада – Дмитрию Ермиловичу помогали сыновья-подростки – ремонтировала дом известного са​марского купца-миллионера Аржанова. Купец часто приезжал и проверял работу. Тут он и приметил крестьянского паренька Мишу Челышова. В обед вся бригада, утомившись, спала, и только Михаил жадно читал книги. Это произвело на Аржанова большое впечатление – крестьянский паренёк за книгой... Самарские купцы отличались меценатст​вом, у них был свой кураж друг перед другом. Аржанов решил посмотреть, что выйдет из этого парня, дал ему десять тысяч рублей и сказал: «Бери, для меня это не деньги, а ты дело начнёшь. Заработаешь – отдашь, а не заработаешь – не обедняю».
Слайд 4 
Челышовский дом

Михаилу едва исполнилось шестнадцать лет (совершеннолетие наступало в двадцать один год), и он отдал деньги отцу. Они взяли подряд на Транссибе – стройке века, и дело пошло. Трудолюбие, сметливый ум и абсолютная трезвость привели к тому, что через несколько лет строительная фирма «Торговый дом Д. Е. Челышов с сыновьями» превратилась в очень крупное предприятие с филиалами в Петербурге, Москве, Киеве, Харькове, Ростове-на-Дону, Казани и по всему Транссибу. Кроме того торговый дом имел большую паровую мельницу, асфальтовый завод (это его асфальтом мостили первые улицы Самары), первоклассные бани, доходные дома, занимались и хлеботорговлей. Так или иначе, дело у семьи Челышовых со временем наладилось, им удалось выстроить несколько крупных и дешёвых доходных домов по проектам архитектора Щербачёва на современных улицах Фрунзе и Красноармейской, имеющих секционно-коридорную планировку. А также знаменитые бани в 40 квартале первой части Самары и собственный дом на Саратовской (ныне – ул. Фрунзе) улице. Михаил Дмитриевич возглавлял и постройку храма во имя Веры, Надежды, Любови и матери их Софии, в котором позднее являлся почётным старостой.
Слайд 5 
Бывший челышовский дом

О строительстве доходных домов Челышова до сих пор ходит немало легенд. Например, в то время обыватели говорили о том, что Михаил Дмитриевич проверял крепость оконных рам, которые должны были устанавливать в этих зданиях, весьма оригинальным методом – он сбрасывал их с крыши. Кроме того по сведениям искусствоведа В. Вострикова, Челышов строил свои дома исключительно из проверенного собственного кирпича. И совсем уж занимательная история гласит о том, что Челышов якобы предлагал бесплатно отдать одному знакомому купцу свой доходный дом на улице Алексеевской, если тот сможет ткнуть пальцем в каждый из нескольких миллионов кирпичей…
Очень рано, двадцати с небольшим лет, Михаил увлёкся общественно-политической деятельностью. Почти четверть века состоял гласным городской Думы. Он всегда крити​ковал пьянство, а в 1902 году начал большой поход против зелёного змия. 
Слайд 6 
Портрет Челышова

Челышов встал на трудный и рискованный путь. Только в стотысячной Самаре тогда насчитывалось свыше 450 пивных и около 400 трактиров, были распивочные заведения, два пивных завода, несколько винокуренных.

И тысячи людей – от хозяев до полотёров – кормились с пьяного дохода. Возглавлял алкогольный синдикат пивной король Поволжья Альфред фон Вакано. И конечно, деньги в алкогольном бизнесе крутились немалые.

Но и соперник зелёному змию в лице Челышова достался серьёзный. Двухметрового роста, косая сажень в плечах. В одежде прост не по званию: будучи весьма состоятель​ным, ходил в долгополой поддёвке нараспашку, внизу русская рубаха с поясом-шнурком, на ногах высокие сапоги или валенки.

Вот как описывали его современники: «Лицо умное, выразительное. Говорит свободно. Жесты широкие, уверенные. Когда речь заходит о пьянстве и борьбе с зелёным змием, М. Челышов весь напрягается. Выравнивается во весь свой рост, речь становится бурной. Видно, человек говорит о самом дорогом для него. О том, чем он давно болеет, над чем долго думал, что одно поставил заветной задачею своей жизни. Никаких политических программ он не знает. Не хочет знать. Для него одна забота – оздоровление страны. Одно горе – пьянство народа. Враги, – кто спаивает народ. Друзья, – кто готов помогать борьбе с кабаком».
Слайд 7

Сам Челышов так говорил о проблеме пьянства:

– Я говорил с купцами, с заводчиками, с промышленниками, – все в один голос: «Дайте трезвых рабочих, трезвых приказчиков, служащих, по десяти рублей в год будем платить с головы». Это за служащих трезвых. А что заплатили бы они за трезвый многомиллионный народ?

В одной из своих книг Челышов отмечал: «Никакие законы, никакие политические организации, никакие, наконец, заботы об образовании или материальном благосостоянии народа не могут помочь нашей истерзанной Родине, покуда не будет коренным образом решен вопрос о пьянстве». И сколько бы оппоненты Челышова не указывали, что вопрос о борьбе с алкоголизацией населения нужно решать комплексно и осторожно, Михаил Дмитриевич оставался незыблемым в своем мнении: «Запретить – и точка!». 
Речи Челышова становились опасными не только для промышленников, производивших и продававших алкоголь, но и для правительства того времени. И не сносить бы Челышову головы, но он сумел привлечь на свою сторону самарский биржевой комитет – несколько десятков хлебопромышленников-миллионщиков. Это была серьёзная сила. За спиной Челышова встали мощные самарские семейные кланы Сурошниковых, Аржановых, Шихобаловых, Соколовых, Башкировых, Журавлёвых... С этим вынуждены были считаться и Вакано, и Голицын.
Слайд 8 
Портрет М. Д. Челышова

Далее Челышов вступил в партию октябристов и выступал там с одной темой – о пьянстве. Вначале он завоевал расположение самарских октябристов. Затем, в 1907 году, он и самарская делегация при поддержке других депутатов от крестьянства на всероссийском съезде партии добились решения включить борьбу с пьянством в программу союза отдельным пунктом. Ещё одно большое достижение.

Только Челышов не удовлетворился достигнутым: став депутатом Государственной Думы, с её трибуны он сделал более ста выступлений, обличающих пьянство. Челышов первым вынес проблему пьянства в парламент, неутомимо будил российскую общественность. Газеты всего мира печатали его яркие, образные речи и изречения. 

О Челышове много писали в России и за границей, ему присылали письма, публикации, книги, у него брали интервью. В его поддержку в октябре 1909 года газета «Новое время» выступила со статьей «М. Д. Челышов у Льва Толстого». А в 1912 году в Самаре вышла работа Н. В. Филиппова «Общественная деятельность М. Д. Челышова по отзывам русской печати».

Для своих проповедей Челышов использовал любую трибуну: народные дома и аристократические салоны, партийные съезды и думскую трибуну. Но много было у него и врагов, которые не стеснялись в средствах, пытаясь навредить Челышову. 

Слайд 9
Портрет фон Вакано

И главным из них был пивной король Поволжья Альфред фон Вакано. Владелец пивоваренного завода возглавил движение, которое боролось с Челышовым. На его деньги в местные газеты печатали критику в адрес Челышова. Вакано использовал любые методы, в том числе и провокации, и одна из них попала точно в яблочко. Возможно, имя Челышова так и осталось бы запятнанным навсегда. Но, видно, не зря говорят, что добрых людей на свете больше.

Прекрасно зная о строжайшем запрете торговать в челышовских банях вином и пивом, он организовал в одной из них не только свободную продажу водки в заранее снятом номере, но и доносчика, свидетелей, полицейского пристава, составившего протокол и даже – фельетонную статью в газете «Голос Самары». 

Слайд 10 
Челышовские бани

Вакано подослал в баню своего неприятеля компанию мужчин с девицами легкого поведения, которые распивали спиртные напитки. Вызвали полицию. Примчавшиеся на место люди в форме застукали пьяную компанию и составили акт. Естественно, эта история наделала много шума. Подогретая деньгами пресса раструбила на всю Россию, что у трезвенника Челышова совершаются в бане такие непотребства. Это сильно ударило по моральному облику общественного деятеля. Спас его счастливый случай. Альфред фон Вакано с немецкой пунктуальностью подшивал счета в отдельную папку.

Юрист Исаак Тейтель, который работал в конторе у Вакано, изъял из архива пивного магната счета за услуги провокаторов и обнародовал их. Таким образом, опороченное имя самарского купца было восстановлено, а произошедшая история укрепила и без того высокий авторитет Михаила Дмитриевича. 

Слайд 11 
Портрет Челышова

В ноябре 1909 года городская Дума избрала М. Д. Челышова новым самарским градоначальником. Как человек очень чуткий к несправедливости и обману, он учредил при городском управлении институт народных контролёров, который был призван вести борьбу с коррупцией и взяточничеством – по сути, впервые в нашей стране учредил народный контроль. Челышов распорядился выдать представителям местной печати «Открытые листы» – своеобразные пропуска на все предприятия города с правом просмотра финансовых документов.
В Самаре стали всплывать факты хищений и различных злоупотреблений. Но зато, например, городской водопровод и электростанция стали приносить городу значительно больший доход, чем в прошлые бесконтрольные годы. 

Таким образом, Челышова занимала не только антиалкогольная тема. Его выступления и печатные работы поднимали немало других жизненно-важных проблем: состояние народного просвещения, положение учителей и врачей, семейные отношения, вопросы культуры. Он также был в числе 40 думцев, подписавших предложение о равных избирательных правах женщин с мужчинами. 

И для своих земляков-самарцев Михаил Дмитриевич делал всё возможное и невозможное. По поручению городской Управы он ходатайствует об установлении правил по выделению ссуд, выработке условий облигационного займа на постройку казарм, о выделении Самары в постоянную земскую единицу, об утверждение проекта канализации. При его участии были составлены проекты переустройства посёлка Запанской, установлен контроль за городскими постройками, подготовлены проекты школьных зданий и переустройства городского театра, выделено место для возведения первого в Самаре элеватора.

Но врагов у Челышова появилось немало. 

Слайд 12 
Портрет Челышова

В 1912 году, когда Челышов находился в Петербурге, его противники осмелели и большинством голосов упразднили контролёров самарского городского управления. Раз​разился очередной скандал. По приезде Михаил Дмитриевич заявил городской Думе: «...гласность, как и контроль, существовали в управе около двух лет. Теперь же, когда Дума уничтожила контроль и когда гласности устраиваются препятствия, я считаю невозможным для себя и убыточным для города руководить городским хозяйством без контроля и в темноте, как оно велось в прежнее время. Вследствие этого я слагаю с себя звание городского головы». 
Окончив речь, городской голова снял с себя цепь и вышел из зала.

Впрочем, борьба против зелёного змия продолжилась. И на тернистом пути Михаилу Дмитриевичу ещё не раз приходилось проявлять недюжинный характер.

В 1908 году царь Николай II принимал у себя группу депутатов 3-й Государственной Думы. Когда произнесли тост за здоровье царя, все, особенно газетчики, стали смотреть на Челышова. Он поднял бокал и... поставил его обратно. В зале был шок. Пришлось самарцу дать пояснения: «Его императорское величество знает, что я всем сердцем желаю здоровья его императорскому величеству, но даже во имя его здоровья не буду портить своё здоровье». Чтобы так сказать в подобной ситуации, надо иметь кое-что за душой.

Слайд 13 
Дом Челышова

Несмотря на то, что наш земляк был одним из самых состоятельных людей в Самаре, жил он в скромном деревянном доме (ул. Фрунзе, 51). Его построили из брёвен и брусьев волжской беляны (плоскодонное несмоленое судно для сплава лесных материалов. По прибытии на место беляна разбирается на дрова).

Видимо, крестьянское происхождение сыграло свою роль. Здание сохранилось и по сей день и находится прямо напротив знаменитого челышовского дома из красного кирпича на улице Фрунзе, 56. Из этого дома Михаила Челышова провожали в последний путь. Отчасти дело всей его жизни – борьба с алкоголем – косвенно послужило причиной смерти. Знаменитый трезвенник умер на операционном столе от гнойного аппендицита. Челышов опасался, что нанятые пивным магнатом врачи могут спровоцировать смерть, поэтому до последнего ждал из Саратова нанятого профессора. Несмотря на то, что это была простейшая операция, слишком затянули со временем. Когда, наконец, прибыл доктор, было уже поздно.

Слайд 14 
Портрет Челышова
Покойного провожали всей Самарой. Улица Фрунзе, тогда Саратовская, была почти битком заполнена почитателями общественного деятеля, пришли несколько тысяч человек. Вокруг Всесвятского кладбища поставили полицейское оцепление, и народ начал возмущаться. Несмотря на препятствия, люди всячески старались проникнуть к гробу и прорывались даже окружными путями через могилы.

Но несмотря на то, что в городской думе у Челышова было немало врагов, уважение к нему у депутатов осталось. Отмечая заслуги этого человека в истории страны и города, Самарская городская дума решила переименовать Саратовскую улицу (ул. Фрунзе) в Челышовскую, учредить стипендии его имени в реальном, коммерческом и женском училищах, поставить ему бронзовый памятник в соборном садике, открыть в городе музей по борьбе с пьянством, носящий имя поборника трезвости. Правда, всем этим планам не суждено было сбыться – помешала Первая мировая война, а потом октябрьская революция 1917 года.

Слайд 15 
Потрет Челышова
М. Д. Челышов умер в 1915 году. Но дело своё он успел сделать. В 1914-м, когда началась Первая мировая война, Челышов и его сторонники из Самарской городской Думы добились разрешения ввести в городе сухой закон на период воинской мобилизации. Самара стала первым губернским «сухим» городом в России. Нововведение сказалось положительно. В отличие от других городов в Самаре не было пьяных драк, грабежей и других массовых беспорядков.

Слайд 16 
Портрет Челышова
Ещё городская Дума учредила несколько стипендий имени Челышова, и даже собиралась повесить его портрет в зале думских заседаний. Правда, последняя идея была реализована лишь в 1995 году, когда в малом зале Самарской городской думы поместили портрет Челышова кисти художника Ю. И. Филиппова. Кроме того в 1995 году в Самаре был открыт благотворительный фонд «Челышов-фонд», в создании которого активное участие приняли Михаил Кабатченко, потомок Челышова, а также мэр Самары тех лет Олег Николаевич Сысуев. Также в Самаре 1996 год был объявлен годом Челышова.

Слайд 17 
Семья Челышовых
Если говорить о детях Челышова, то почти все они в 1918 году примкнули к Комучу, за исключением Сергея Михайловича Челышова, который сражался во время Гражданской войны на стороне большевиков. Вторая жена Челышова – Деянова Елизавета Ивановна вместе с атаманом Дутовым пыталась бежать за границу, но сделать это ей так и не удалось.

Слайд 18
Портрет Челышова

Портрет Челышова, написанный художником Ю. Филипповым, появился в малом зале заседаний уже современной нам городской Думы в 1995 году, во время проведения Года Челышова, когда самарцы отмечали 80-летие со дня смерти общественного деятеля, почти совпавшее со 130-летием со дня рождения «некоронованного», но поистине почетного гражданина Самары и России.

Михаил Дмитриевич Челышов
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