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НЕЛЕГКАЯ СУДЬБА РУССКОЙ ЖЕНЩИНЫ

Я никогда героем не была

Не жаждала ни славы, ни награды… 
Я не геройствовала, а жила.
Война... От этого странного слова тревожно сжимается сердце, в глазах зарождается страх. Сколько человеческих жизней она уносит!

Когда в мирную жизнь людей врывается война, она всегда приносит горе и несчастье в семьи, нарушает привычный порядок вещей. Русский народ испытал на себе тяготы многих войн, но никогда не склонял голову перед врагом и мужественно переносил все невзгоды. Великая Отечественная война, затянувшаяся на пять долгих лет, стала настоящей катастрофой для многих народов и стран, а для России особенно. Юноши, мужчины, и даже старики, дети, поднялись на защиту Отечеству. Война дала им возможность проявить все свои лучшие человеческие качества, показать силу, мужество и отвагу. Не дай Бог нам, детям послевоенного времени, столкнуться с войной лицом к лицу...

Прошли десятилетия. Но память о войне жива. Она жива в тех, кто в молодые годы стал свидетелем войны, - в «детях войны». Об одной женщине, жительнице нашего поселка, мне хочется рассказать.

Гаврилова Елена Ивановна родилась в декабре 1932 года в селе Славкино. Когда началась война, ей было 9 лет. Семья была большая: шесть человек. Отец работал животноводом, потом ушел на фронт. С тринадцати лет Елена Ивановна стала работать в колхозе дояркой, свинаркой, работала на лошадях. Разную работу могла выполнять, всё было по плечу этой хрупкой, «маленькой», безобидной женщине. Работала в телятнике: шесть голландок топила одна. Зимой в телятнике было очень холодно, телята могли замерзнуть в нетопленом помещении. Елена Ивановна рассказывает: «Топить было нечем - дров не было. Сломали старую избу, привезли. Дрова одна пилила, растопляла печки. Всё делала одна. А то как? Телята могли замерзнуть!»

Из села Славкино многие мужчины ушли на фронт. Остались в селе одни женщины, старики и дети. Мать Елены Ивановны во время войны работала в колхозе и растила своих троих детей. Отец на фронте был сержантом, всю войну прошел. Письма писал редко. На фронте отца ранили в руку. Когда пришел с войны, сильно болел - беспокоила рана. Елена Ивановна ухаживала за отцом.

С десяти лет научилась печь хлеб, готовить еду. Было очень голодно. Приходилось вместе с ребятами собирать траву «конёвник», есть её. Суп варили из листьев свёклы. Вместе со своими сверстниками работала на колхозном поле. В колхозе было очень трудно - работали все: от малого до стариков. Дети помогали взрослым растить и убирать урожай, пропалывать посевы, косить сено, собирать колосья, вязать снопы. Можно смело сказать, что ни один вид сельскохозяйственных работ не обошёлся без участия детей села Славкино. Всякое задание выполняли так, как выполняли бы на фронте воинский приказ, потому что понимали: убрать урожай вовремя - это всё равно что выиграть сражение на поле боя. В несколько раз перевыполняли установленный для них минимум трудодней.

После окончания войны Елена Ивановна продолжала работать в колхозе. Около тридцати лет трудилась дояркой, вырабатывая по триста трудодней. Имеет звание и медаль «Ветеран труда», награждена Почетными грамотами, значками «Ударник коммунистического труда», «Победитель соревнования 1979 года». Всего Гаврилова Елена Ивановна имеет шесть Почетных грамот, диплом «За достигнутые высокие показатели в соцсоревновании и в ознаменование 50-летия образования СССР», много значков и медалей.

Когда Елена Ивановна ушла на пенсию, вместе с родителями переехала в поселок Кутузовский. Ухаживала за больными отцом и матерью, была рядом с ними и похоронила их здесь же. Замуж так и не вышла. Елена Ивановна говорит. «Не отдали родители! Да и не до этого было! Отец постоянно болел, мать тоже. Кто бы за ними ухаживал? Всю жизнь я посвятила своим родителям. И не жалею об этом». Много пережила Елена Ивановна, что оставило тяжелый осадок на душе и в памяти этой доброй, терпеливой, обделенной радостью женщины. Но не любит жаловаться на свою судьбу эта скромная, маленькая женщина с большой и благородной душой.
Я думаю, что благодаря таким людям, как Гаврилова Е.И , мы смогли победить в суровой войне, пройти через все трудности и испытания, чтобы спасти свою Родину и защитить жизнь будущих поколений.

Доброго здоровья Вам, милая Елена Ивановна, долголетия и счастья! Я горжусь тем, что в Великой Победе есть и Ваша маленькая доля!

Про таких женщин, как Вы, Евгений Ларин написал в стихах:

... Бабы сельские, родные!

Подвиг Вашего труда

Благодарная Россия

Не забудет никогда.

И об этом память свято

До сих пор в сердцах жива.

А «солдатки» и «солдаты» -

Равноправные слова!

