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Дорогие друзья, справочно-информационный отдел Самарской областной юношеской библиотеки представляет вашему вниманию журнал «Добрые советы» №11/2013. 
В журнале можно найти полезные советы для девушек, девочек, женщин на все случаи жизни. Как хорошо выглядеть, как избежать семейных конфликтов или потушить уже начавшийся, как забыть об обидах? Как оставаться позитивной и научиться радоваться каждому моменту жизни? Это и многое другое – на страницах «Добрых советов». В журнале раскрываются тайны личной и повседневной жизни звёзд кино и телевидения. Для тех, кто не представляет свою жизнь без кухни, публикуются  рецепты интересных и известных своей оригинальностью блюд. Здесь же вы отыщете рассказ о новых модных тенденциях, и конечно же – статьи романтического характера. 
Сквозная тема одиннадцатого номера журнала - «Внутренний голос». Этой теме посвящено несколько статей, которые станут для вас экскурсом в бессознательное: помогут наладить диалог со своим внутренним «я», расслышать голос интуиции, расшифровать, о чем говорят каракули на полях, и сделать ещё тысячу интересных и важных открытий…
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Мы же рассмотрим статью «Сплю и вижу» Натальи Кедровой.

Наш мозг работает не с 10.00 до 18.00, пока мы на работе, а непрерывно – хотя и с разной интенсивностью. В том числе и во сне, ведь каждый сон – послание от бессознательного. Это понимали даже в древности. Сократ считал сны проявлением внутреннего голоса и советовал прислушиваться к нему. Авторы Талмуда утверждали: «Всякое сновидение имеет смысл кроме тех, которые вызваны голодом. Неразгаданный же сон подобен нераспечатанному письму». Зигмунд Фрейд называл толкование сновидений царской дорогой к пониманию бессознательного. Оно любит посылать сигналы через сновидения, что научно доказано. Если сюжет сна регулярно повторяется, то к такой настойчивости бессознательного надо отнестись с вниманием. Для многих великих людей сны были источником творчества и научных открытий, например Дмитрий Иванович Менделеев открыл свою периодическую таблицу именно во сне. А Сальвадор Дали даже умел сам «индуцировать» сновидения: засыпал на стуле, а едва начав грезить, заставлял себя просыпаться и переносил на холст сюрреалистические образы. Пример – картина «Сон, вызванный полётом пчелы вокруг граната, за секунду до пробуждения». Но внутренний голос мы можем слышать не только в снах. В просоночном состоянии – в момент пробуждения утром или дремоты днём – бессознательное и сознание находятся очень близко. В статье даются советы, как можно расшифровать сон, ведь понимание сигналов бессознательного способно помочь в обнаружении и решении насущной проблемы, а также в снятии напряжения.
Следующая статья, о которой  мы хотели бы вам рассказать - «Шум большого города» Виктории Вовк. Звуки могут радовать или раздражать, успокаивать или будоражить, волновать или усыплять. Увы, сегодня мы все очень страдаем от шумового загрязнения. Звук сопровождает нас всю жизнь, но к сожалению, мы не всегда выбираем аккомпанемент по своему вкусу и вынуждены слышать шум проезжающих машин, бранную речь, навязчивую музыку в маршрутке. Всё это влияет на самочувствие и сознание. И в первую очередь громкость. Негативный эффект от шума мегаполиса на 36% более значим, чем от курения табака, которое сокращает жизнь человека в среднем на 6-8 лет. Особенно коварна низкочастотная музыка (хард-кор, электронная музыка и т.д.) – под её воздействием мы бессознательно ощущаем угрозу, уходим в депрессию. А высокочастотные гармоничные звуки (Моцарт) укрепляют мышцы среднего уха, эти звуки вызывают наибольший резонанс в коре головного мозга, что способствует улучшению памяти и мышления. Побольше об этом и о многих других влияниях звука на человеческое самочувствие вы прочтёте в предложенной статье.
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Ещё одна статья, на которую мы хотели бы обратить ваше внимание «Это надо видеть» Алины Соломиной. В публикации рассказывается о самых необычных местах России по версии журнала «Добрые советы».
– Санкт-Петербург: музей «Гранд Макет Россия». Если времени на путешествия не много, а увидеть Россию во всей красе очень хочется, вам необходимо посетить этот музей. Здесь представлена вся страна в миниатюре – от двух столиц до Дальнего Востока. Макет не статичен: каждые 15 минут день сменяется ночью, а фигурки людей и животных двигаются. 

– Ульяновск: Исторический заповедник сейчас объединяет 6 музеев и 4 музейных комплекса, на его территории находятся памятники деревянного зодчества.

– Москва: Живописный мост. Это вантовый мост через Москву-реку в Серебряном бору – одна из «молодых» достопримечательностей столицы.
– Челябинская область: Аркаим. Памятник истории, укреплённое поселение, которое возникло за пару тысячелетий до н.э. и считается ровесником египетских пирамид.

– Свердловская область: Дом кузнеца Кириллова. Новый шедевр деревянного зодчества – нарядный «пряничный» особняк с множеством узоров, башенок и фигурок… одним словом прекрасный образец наивного искусства.
Удивительное рядом: уникальные, необычные достопримечательности притаились в разных уголках нашей страны. Запланируйте увлекательный маршрут на осенние праздники!
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