Журнальный развал
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Дорогие читатели!

Справочно-информационный отдел Самарской областной юношеской библиотеки представляет новую рубрику «Журнальный развал». Из неё вы сможете узнать о журналах, которые выписывает наша библиотека, а их у нас очень много, на любой вкус и для любого читателя. Мы расскажем вам о самых интересных. Каждую неделю вас ждёт знакомство с одним молодёжным журналом. И если он будет вам интересен, то вы сможете взять его в отделе обслуживания и прочесть, как говорят, «от корки до корки».
Приятного прочтения!
Друзья, часто ли в вашей жизни происходят удивительные истории и необъяснимые явления? Нечасто! А вот у авторов журнала «Чудеса & приключения» удивительные события происходят на каждом шагу. Сегодня мы расскажем о научно-популярном журнале «Чудеса & приключения» №9/2013  и рассмотрим самые интересные статьи из него.
Первая из них – «Царь света». Автор статьи Игорь Ковлер беседовал с автором книги «Никола Тесла – человек ангел» Спасое Влайчем. Ни для кого не секрет, что Никола Тесла – самая интригующая и мистическая фигура в науке. Это был выдающийся учёный, опередивший своё время. Многие его называют властелином мира, повелителем молний. Тесла сделал множество изобретений, которые пока никто не может повторить. Он открыл переменный ток, флюоресцентный свет, беспроводную передачу энергии, построил первые электрические часы, турбину, двигатель на солнечной энергии. 

Тесла изобрёл радио раньше Маркони и Попова, получил трёхфазный ток раньше Доливо-Добровольского. На его патентах, в сущности, выросла вся энергетика ХХ века. Но этого ему было мало. 
Тесла несколько десятилетий работал над проблемой энергии всей Вселенной. Изучал, что движет солнце и светила. Пытался сам научиться управлять космической энергией. И наладить связь с другими мирами.

Итак, кто же он – гений-одиночка или безумец, опередивший своё время? Знал ли Тесла наперёд развитие науки? Было ли ему доступно то, что недоступно простым людям? Увы, это уже навсегда останется в неизвестности. Большинство дневников и рукописей Николы Тесла исчезли при невыясненных обстоятельствах. Где они находятся сегодня? Какие секреты содержат? А может, как считают некоторые биографы, Никола Тесла сжёг их сам в начале Второй мировой войны, убедившись, что знания эти слишком опасны для неразумного человечества...

Прочитав статью о гениальном учёном, вы, возможно, посмотрите на мир с новой стороны!
Вторая статья, к которой мы хотели бы привлечь ваше внимание, написана членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств Александром Обуховым и называется «Тайна Агрикова меча». В русских былинах и преданиях зовётся он меч-кладенец или меч-самосек. А выковал его Агрик – сын царя Ирода, жестокого тирана, известного по библейским текстам и трудам римского историка Иосифа Флавия. По преданию, меч этот испускал во тьме голубоватое свечение и имел сверхъестественные свойства: рубил в щепки любые воинские доспехи. В бой с богатырём, вооружённым мечом Агрика, враги даже не вступали, поворачивали вспять. Согласно преданиям, меч приносил победу в войне, и именно по этой причине за ним охотились спецслужбы Наполеона и Гитлера. Не прекратились поиски меча и в наши дни: его пытаются найти и археологи, и историки-энтузиасты, да и спецслужбы. Автор удивительно интересно рассказывает историю этого волшебного меча, историю его появления на Руси и свою теорию о том, где он спрятан и по сей день.
Статья Сергея Пагосяна называется «Мосты: жилые и живые» в ней говорится, что одной из первых построек, которую придумал человек, в след за жилищем, стал мост. И, конечно же, кроме простых мостов, соединяющих два берега, свет увидели и совершенно уникальные сооружения. Вы узнаете и про «Самый древний мост», «Самый высокий мост», «Мост-фонтан», «Растущий мост», «Невидимый мост». Правда, интересно? А чтобы узнать подробней обо всех этих удивительных и интересных вещах и людях, читайте журнал!!!
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