Мурзина Валентина

Самарская область, Шенталинский район

ДЕТИ ВОЙНЫ

На вопрос: «Какие же люди украсили собою наш край?». Я могу с уверенностью ответить: «Дети». Притом, не просто ребята с соседнего двора, а те, кто наравне с взрослыми ковали победу для нашей страны в годы Великой Отечественной. Те, кто в детстве был лишен этого счастья, быть ребенком - это дети фронта.

Мурзина (Чумакова) Валентина Александровна 1929 года рождения - моя бабушка. В годы Великой отечественной войны она была маленькой девочкой, такой, как я была три года назад. Сейчас я учащаяся восьмого класса, а моя бабушка в годы войны не сидела за партой... Да, нелегкое детство было у двенадцатилетнего ребенка... Семья была большая, впрочем, как и многие семьи в то время. Отец ушел на фронт. Все заботы легли на плечи матери - Чумаковой (Ерошкиной) Дарьи и старшей сестры - Валентины. Семь детей и одна женщина - вот и вся семья. Нужно жить дальше.

«Хлеб был, но мы его не чувствовали. Мы съедали его, не замечая ни вкуса, ни запаха...»

Мать пошла работать в колхоз. Работа там была обязательной для того, чтобы выжить в голодные военные годы. Но лишь малая часть урожая с полей доставалась работникам тыла. Практически все погружалось в большой военный грузовик и отправлялось на фронт. Мать приносила из колхоза зерно - его выдавали вместо заработной платы в строго ограниченных количествах. Дома моя бабушка вместе с младшими сестрами мололи его, смешивали с протертой высушенной лебедой. Так получалось хлебное тесто. Конечно, такой хлеб напоминал о том, что он действительно хлеб, только по форме. Но другого не было. И его съедали за считанные минуты:

- Хлеб был, но мы его не чувствовали. Мы съедали его, не замечая ни вкуса, ни запаха. От этого нам еще больше хотелось есть, и мы, бывало, перевернем все полки в доме - только бы найти хоть крошку съестного, - вспоминает моя бабушка.

В летние дни вся деревня собирала и ела травы. Среди них был коневник, крапива, лебеда. Собирали кору с деревьев, а весной ели даже почки деревьев, первые листочки.

Да, питание было не лучшим. Как-то я спросила: «Бабуля, а как же сладости, ведь вы же тоже были детьми, неужели совсем ничего не было?».

- Ну почему же, сладости были. Конечно, это не те конфеты, которые мы едим с тобой за чаем...

Оказалось, что вся сладость детства моей бабушки состояла в засушенной свекле и моркови. Ведь сахара не было, а все дети на свете любят сладкое, не зависимо от того, идет ли где война или на всей земле мир.

Даже такие обычные нам продукты как картофель и молоко в военные годы могли есть не все. Бабушка всегда ходила вместе со своей мамой в Челно-Вершины сдавать налоги, но они были не в деньгах, а в продуктах или в виде шерсти. Конечно, это все было для фронта, все для победы!  

- Действительно, в военные годы со всех дворов, где имелись куры, свиньи, коровы, овцы брали налоги, но они были не в деньгах, а в продуктах. Молоко, яйца, мясо, шерсть - все это нужно было сдать вовремя. Для того чтобы мужчины на фронте не погибли от голода, чтобы защитили страну и свои семьи, - вспоминает моя бабушка.

Так прошла половина войны. Жители привыкли к жизни в тылу. Но так распорядилась война, что в сорок втором жизнь подкинула еще одну неожиданность.

- К нам в деревню приехали военные отряды и забрали всех крепких лошадей, - рассказывает бабушка.

«Все плакали, провожая кормильцев села - колхозных коней, помощников в тыльной военной жизни»

Она помнит все: крик лошадей, предчувствующих беду, этот тревожный топот и прощание жеребят со своими родителями. Коней провожала вся деревня. Все плакали. Еще бы, ведь колхоз отправлял на войну своих кормильцев - коней, которые помогали людям работать на полях. Вот разгар войны. Из оставшихся в хозяйствах лошадей были или жеребята, или старые больные лошади. Что же можно с такими помощниками сделать? Бабушка помнит, как она, ее сестры и другие дети плакали на поле, уговаривая лошадь идти вперед. Лошади не шли, потому, что у них не было сил, они хотели есть. Но чем же было кормить лошадей, если люди и сами в буквальном смысле умирали от голода? Замкнутый круг: для того, чтобы что-то вырастить, нужен совместный труд человека и лошади, но они не могут что-то вырастить, так как они не могут полноценно работать, ведь для рабочей энергии нужна пища.

Бабуля рассказывала, как она собирала лен и коноплю, а ее мама пряла грубый холст. Затем из холста кроили рубахи и сшивали их. Такая одежда была грубой и неудобной, раздирала кожу с боков. Слушая бабушку трудно даже себе представить, что дети моего возраста не имели самых элементарных и необходимых вещей, без которых современные дети не могут обходиться. Но такое было трудное военное детство. Но тем не менее, они выросли, остались людьми. Война их научила многому. Не все выдержали тяжелое испытание войной, но они стали тем, кем стали. Не смотря на тяжелое испытание судьбы, наши дедушки и бабушки выжили в эти тяжелые сороковые. Благодаря взаимной поддержке и пониманию, они сейчас живут с нами. Они дети тыла. Они маленькие герои своей страны! Среди них есть и моя бабушка.

