Николаенко Наталья

Самарская область, Волжский район

ДЕТСТВО, ОПАЛЁННОЕ ВОЙНОЙ

Николаенко Галина Кононовна.
Дата рождения 08.11.1931год.

Место рождения:  с. Чумаки Томаковского района Днепропетровской области 
Место проживания: п. Черновский Волжского района Самарской области.

Через ручьи и речушки, через луга и равнины через селенья и города ведёт человека дороге. Идёт или едет человек думает, размышляет. Обычная дорога, дорога судьбы человека, дорог, его родных и близких, дорога его времени и Отчизны... Дорога расскажет о ратной славе дедов и прадедов, поведает о бессмертном мужестве наших людей, покажет день нынешних забот и свершений.

8 ноября 1931 года в селе Чумаки Томаковского район Днепропетровской области в семье крестьянина-середняка родилась девочка. Нарекли её Галиной. Многое пришлось пережить семье, претерпевшей все превратности судьбы, связанные с коллективизацией и становлением колхозов.

Жизнь была трудной, но в конце 30-х годов начал налаживаться, входить в нормальную колею.
Будущее Галине рисовалось в светлых тонах, но война, развязанная нацистской Германией, перечеркнула всё, ввергнув в пучину бед миллионы людей.
Издалека послышался незнакомый гул, это фашисты ехали на мотоциклах. Немцы, выстроив мотоциклы, спешились. Весело и гогоча подошли к куче арбузов. Послышался треск и смачное чавканье. Насытившись, они начали гонять арбузы как футбольные мячи. Первой не выдержала баба Арина. «Что вы делаете, ироды?» - замахала она руками. «Was?»- спросил один из них. «Вас, вас спрашиваю!» - еще громче закричала она. В одно мгновение ока арбуз взвился в воздухе и опустился на голову старухе. Взрыв смеха оккупантов потряс воздух. Следуя его примеру, остальные немцы хватали арбузы, пытаясь разбивать их о головы ошеломленных колхозников, но те кинулись врассыпную.  Кончилась мирная жизнь,началась оккупация.

Отцу Галины, Николаенко Конону Филипповичу, было 47лет. В действующую армию его не взяли, оставили в колхозе ветврачом. Во время ночной облавы всех мужчин  забрали, в том числе и его. Их угнали в неизвестном направлении. Прошло немало времени, пока отец прислал весточку и фотографию из Польши. Он находился в каменоломнях между городами Катовице и Сосновец. Работали до изнеможения под дулами автоматов. Выжил благодаря поляку-охраннику, который тайно давал кусочек хлеба.

Весной 42-ого года молодёжь собрали на железнодорожной станции и отправили в грузовых вагонах с надписью «скот» в Германию. Брата Галины Василия продали в рабство за 36 марок. Работал на заводе токарем. За каждую испорченную деталь жестоко наказывали.  Рацион питания малолетних невольников включал миску баланды из брюквы с кислой капустой и 180 гр. хлеба. Ему пришлось пережить голод и унижение.
В село Очередьково немцы согнали детей, стариков, женщин. В хату Николаенко подселили семью, состоящую из нескольких детей и старика. Однако «старику» оказалось лет двадцать. По вечерам ходил проверяющий: все ли на месте, не сбежал ли кто. Однажды полицай, войдя к ним, увидел хлопца, и тут же сообщил коменданту, что мать Галины скрывает партизана. Её повели в комендатуру, тыча ружьём в спину, угрожая расправиться с семьёй. Но следом парнишка пришёл сдаться сам, чтобы семья Николаенко не пострадала.

На окраине села находился концлагерь. Это была территория, огороженная в три ряда колючей проволокой. По периметру ходили охранники. Один из них в сигарете передавал записки из концлагеря. Однажды сообщили о сроке и месте расстрела пленных. Сестра одного из узников наблюдала в тот день за происходящим, спрятавшись в зарослях. Что произошло в тот день - никто об этом не узнал... Девушка лишилась рассудка.
Г.К.Николаенко «Немой»

Ещё с утра весть по селу прошла: 
Что нынче состоится казнь Орла. 
Откуда родом он и кто такой 
Не знали мы, но знали, что герой. 
Что поезда пускал он под откос, 
Что людям о фашистах правду нёс, 
Об их делишках подлых и о том, 
Как на фронтах их лупят поделом. 
Вселял надежду он в сердца людей, 
Что недалёк тот долгожданный день, 
Когда умолкнут канонады битв 
И возликуют люди: "Враг разбит!" 
Слова его звучали как набат. 
И вот сегодня казнь. Орла казнят. 
Прикладом и штыком фашистский сброд

Смотреть на казнь всё гнал и гнал народ,

И чтоб вселить в сердца народа страх,

Орла пытали на его глазах. 
Пытали зверски и, в конце — концов 
Велели всем плевать ему в лицо. 
Народ, не шевелясь, стоит стеной, 
И вдруг, мыча, к Орлу идёт Немой 
Дар речи потерял он малышом, 
Но слышал даже очень хорошо. 
Он плюнул, тут же побледнев лицом, 
(Знать нелегко, стать явным подлецом).

И жестами пытался втолковать 
Фашистам то, о чём не мог сказать,

Что он берётся лично до утра 
Один могилу вырыть для Орла. 
Глухая ночь застыла над селом, 
На площади немой один с Орлом. 
А утром снова весть селом ползла: 
Казнить будут Немого за Орла. 
За то, что он помог Орлу бежать 
Его живым велели закопать. 
Орла он спас, а сам не мог уйти, 
Чтобы других сельчан не подвести. 
Довольно будет смерти и одной 
Решил он, видно, жертвуя собой. 
Он в жертву жизнь свою за тем принес,

Чтоб снова шли составы под откос, 
Чтоб снова правда о войне святой 
Звала людей на правый, смертный бой.

Чтоб ненависть к врагу кипела как волна,

Чтоб всё, что заслужил враг, получил сполна.
Чтоб прекратили литься из очей 
Святые слёзы жён и матерей. 
А дети оставались бы детьми, 
И люди оставались бы людьми 
Свободными от вражеских оков
И от клейма позорного рабов. 
Исполнив долг, он принял смерть свою,

Как подобает воину в бою.
Мало знать исторические факты, важно уметь оценивать их историческое значение для судьбы страны, народа. Думать, мыслить, рассуждать. В основе мышления лежит работа информацией, осмысление её, оценивание.

В своей работе я обратилась, прежде всего, к истории той, что заключена в судьбах рядом живущих людей. Любая такая судьба неразрывно связана с историей страны.

Воспоминания пишутся из самых разных соображений. Для меня воспоминания Галины Кононовны - это утверждение роли личности в событиях прошлого и желание извлечь уроки из прожитой ею жизни.

