НОВОГОДНИЙ  КИНО-СЕРПАНТИН
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Дорогие друзья!
Отдел Медиатека 
 Самарской  областной юношеской библиотеки 
поздравляет Вас 
С Новым годом и Рождеством 
и приглашает на просмотр новогодних фильмов.
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Обзор фильмов мы начнём с культовой киноленты Эльдара Рязанова, под которую наша страна уже не одно десятилетие встречает Новый Год.
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ИРОНИЯ  СУДЬБЫ,  или  С  ЛЕГКИМ ПАРОМ! 
Год выпуска – 1975
Пошли друзья в баню попариться, по традиции смыть с себя всё плохое, чтобы встретить Новый Год чистыми, а «напарились» до такой степени, что отправили в Ленинград не того.

Так Андрей Мягков вместо Александра Ширвиндта «попал» в чужую, но точно такую  же квартиру,  на точно такой же улице, с точно такой же мебелью, где познакомился с чудесной женщиной и полюбил её. А она полюбила его, бросив перспективного жениха.
Такую шутку судьба может сыграть с человеком только в новогоднюю ночь!
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ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ БЛИЗ ДИКАНЬКИ
Год выпуска – 1961

Классическая экранизация по произведениям Николая Васильевича Гоголя.

В СССР даже само слово «Рождество» не только писалось с маленькой буквы, но и не одобрялось для употребления. Поэтому забавно, что именно в разгар хрущёвской антирелигиозной кампании начала 60-х годов для экранизации «Ночи перед Рождеством» режиссёром-сказочником Александром Роу было выбрано общее заглавие ранних гоголевских повестей. По всей видимости, постановщик был вынужден усилить в трактовке рождественской язвительной фантасмагории Гоголя, прежде всего, антиклерикальные (в образе дьяка, сыгранного Сергеем Мартинсоном) и явно эксцентрические (в представлении чёрта в исполнении Георгия Милляра) черты.

Киноверсия «Ночи перед Рождеством» кажется в какой-то степени удачной уловкой Роу, который сумел выразить на экране истинно народную и неистребимую тягу к народным обрядам и карнавальной культуре. 
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МОРОЗКО
Год выпуска – 1964

Мастерство режиссера Александра Роу, создателя жанра киносказки, признано во всём мире. Даже Стивен Спилберг воздаёт дань его волшебным сказкам.

Жила-была хорошая добрая девушка Настенька. Злая мачеха заставляла её работать, не давая продыху. Однажды она решила избавиться от падчерицы и отправила ту замерзать в зимний лес. В этих же краях жил паренёк Иван. Он полюбил Настеньку, да вот только был он большим хвастуном, потому лесной колдун и превратил его в медведя.

И Настеньке, и Ивану пришлось пройти через много испытаний, прежде чем соединить свои судьбы. И помог им в этом добрый волшебник – дедушка Морозко…

Замечательные характерные образы в этом фильме создали Георгий Милляр (Баба-Яга) и Инна Чурикова (мачехина дочка). Фильм проверен временем и продолжает доставлять удовольствие и взрослым, и детям. 

Продолжая сказочную тему,  хотелось бы предложить вам фильм Дэвида Ву. 
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СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА
Год выпуска – 2002
Фильм снят по мотивам известной сказки Ганса Христиана Андерсена в жанре фэнтези.

После трагической смерти матери Герда и её отец продолжают содержать небольшую гостиницу, которую они называют домом. Для одинокой Герды единственной радостью является дружба с прекрасным юношей Каем. И вот однажды ночью в гостиницу приезжает вся в мехах и бриллиантах неизвестная гостья. На следующий день она исчезает вместе с Каем. И тогда Герда отправляется на поиски любимого юноши. Полная неожиданностей, страшных опасностей и невероятных приключений дорога, наконец, приводит Герду во дворец Снежной Королевы. Но чтобы растопить ледяное сердце Кая надо победить самую жестокую и коварную из всех женщин. И только хрупкой, нежной и преданной Герде оказывается под силу спасти Кая.

И ещё одна сказка, снятая Андреем Кончаловским в жанре фэнтези по мотивам одноименного произведения Э. Т. Гофмана в формате 3D. 
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ЩЕЛКУНЧИК И КРЫСИНЫЙ КОРОЛЬ
Год выпуска – 2010

В фильме звучит замечательная музыка композитора Эдуарда Артемьева.

Вена, 1920-е годы. Девятилетняя Мэри живёт в доме, который полон прекрасных вещей и одиночества. Брат Макс, неутомимый проказник, донимает её, а родители, хотя и горячо её любят, слишком заняты, чтобы уделять ей достаточно внимания. Мэри тоскует по общению с друзьями и приключениям. Накануне Рождества к ней приходит любимый дядюшка Альберт и дарит деревянную куклу — Щелкунчика. Воображение Мэри оживляет куклу, и она попадает в мир детских грез, где всё становится возможным – снежинки-балерины кружатся в танце, игрушки на ёлке оживают, да и сама ель превращается в целую вселенную, в которой правит добрая Снежная Фея, так похожая на маму… 

И пока Мэри осваивается в этом удивительном мире, полчища крыс во главе с коварным Крысиным Королём и его злобной матерью Крысиной Королевой захватывают город и порабощают людей, стремясь стереть человечество с лица земли. Щелкунчик собирает друзей на битву с крысами, но попадает в плен. Победить крысиную армию и освободить Щелкунчика будет не просто — отважной Мэри на пути будут мешать дикие байкеры на удивительных летающих мотоциклах, крысы-роботы и летучие мыши, экипированные сверхмощным фантастическим оружием…

Молодёжной аудитории будет интересен фильм режиссера Евгения Бедарева.
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ТАРИФ НОВОГОДНИЙ
Год выпуска – 2008 

Новогодняя ночь всегда полна чудес и сюрпризов. Чудеса нашего времени часто происходят благодаря техническому прогрессу, хотя и не без участия Деда Мороза, который нынче может оказаться простым продавцом телефона Мечты…  

Да, это сказка, чистой воды. Всё в фильме весьма условно, но можно ведь раз в году обмануться и поверить в чудеса! Поверить, что добрая тётенька в магазине мобильной техники подарит тебе волшебный телефон, поверить, что ещё можно влюбиться в совершенно незнакомого человека, поверить, что всё в нашей жизни может быть хорошо…

А режиссёры Тимур Бекмамбетов, Александр Войтински и, Александр Андрющенко увидели свою версию исполнения новогодних желаний и создали фильм
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ЁЛКИ
Год выпуска – 2010

События самой новогодней комедии ЁЛКИ происходят в 11 городах: Калининграде, Казани, Перми, Уфе, Бавлах, Екатеринбурге, Красноярске, Якутске, Новосибирске, Санкт-Петербурге и Москве.  Герои фильма — таксист и поп-дива, бизнесмен и актёр, сноубордист и лыжник, студент и пенсионерка, пожарный и директриса, вор и милиционер, гастарбайтер и президент России. Все они оказываются в самый канун Нового года в очень непростой ситуации, выйти из которой им поможет только чудо… или Теория шести рукопожатий, согласно которой каждый человек на земле знает другого через шесть знакомых.
Кто-то под новый год и Рождество смотрит «С легким паром», а некоторые – предпочитают фильм Ричарда Кёртиса. 
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РЕАЛЬНАЯ ЛЮБОВЬ 
Год выпуска – 2003
И у этого фильма есть свои поклонники и они не пропускают просмотр этой киноленты про вещи, казалось бы, совершенно обыкновенные и простые для понимания, но от этого не менее волшебные.

Простые истории, про простых людей, с первого взгляда разных и чужих друг другу, но сюжет повёрнут не так обыденно – все они знакомы и дружны, и каждый из них показан на экране своим неповторимым героем, рассказывающим свою маленькую историю о своей особенной любви. И фоном всего этого прекрасного действия является холодный, проморзглый Нью-Йоркский декабрь и близкий всеми любимый праздник – Рождество.
Тут и история про писателя, которому не везёт в любви, и про заядлого семьянина, который посмотрев «налево» понимает, что его семья – его крепость, тут и старый рокер вместе со своим толстым, но от этого не менее любимым менеджером, буквально подорвавший всю страну своим незамысловатым праздничным синглом, здесь вы встретите мальчика, недавно потерявшего мать, но грустящего из-за несчастной любви к девушке из своей школы и ещё много-много других людей, искромётно и трогательно рассказавших свою историю накануне Рождества.
В заключение обзора мы предлагаем вам анимационные фильмы.
И первым из них – фильм Роберта Земекиса    по рассказу Чарльза Диккенса. 

                                                                                                          
РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ИСТОРИЯ
Год выпуска 2009

Это викторианская поучительная история о старом и ожесточившемся скупердяе Эбенезере Скрудже, который в течение одной ночи переживает испытание глубокого очищения. Мистер Скрудж – финансист, денежный меняла, который посвятил всю свою жизнь накоплению богатства. Он презирает всё, кроме денег, включая дружбу, любовь и рождественские праздники.
Завораживающе…  Пожалуй, именно этим словом можно вкратце описать ощущения от «Рождественской истории». 

Заснеженный Лондон с высоты птичьего полёта обескураживает. Кажется, что ты на самом деле летишь над городом, эти несколько минут кажутся самыми запоминающимися.

Всё в этом фильме страшно поучительно. Причем страшно иногда даже больше, чем поучительно. Драгоценная мораль — непоправима только смерть, как сказал Довлатов, изменить себя и мир вокруг никогда не поздно.  Конечно, можно тешить себя, что ты ничего не изменишь. Но, как ошибочна эта теория, показал Земекис.

И, несмотря на то, что это не супер весёлый рождественский фильм, посмотреть его всё же стоит.

А вот повеселиться от всей души можно во время просмотра следующих мультиков.

ВСЕ СОБАКИ ПРАЗДНУЮТ РОЖДЕСТВО

Год выпуска – 1998
Рождество — особый праздник, провести который лучше всего в кругу семьи и друзей. Вот и собираются Чарли, Итчи, Саша, Карфейс и прочая собачья компания, чтобы разделить на всех праздничное веселье. Все складывалось прекрасно перед началом рождественской вечеринки в кафе «Блошиный Укус».

Великолепные подарки, блестящая мишура и даже солидная сумма пожертвований для Тимми — славного щенка, которому срочно требовалась операция на больной лапке. Но ни праздник, ни угощения никак не могли обрадовать Карфейса — самого ворчливого из бульдогов.

Карфейс вовсе не любит рождественских празднеств. Вернее, просто ненавидит их! Вместе со своими дружками — хулиганами он разрабатывает план срыва всеобщего торжества.

Но неожиданно, подобно рождественским ангелам, появляются Чарли и Итчи. У них есть гениальная идея по спасению Рождества. Они знают, как превратить Карфейса, врага праздников, в настоящего сказочного героя!

Киностудия Disney подготовила для своих зрителей замечательный подарок.

ЗИМНЯЯ СКАЗКА

Специальный подарочный сборник подготовлен для рождественских и новогодних праздников. Это сборник самых лучших мультфильмов и анимационных клипов «Зимняя сказка», объединённых темой Рождества и Нового года. Вы узнаете, как встретили зимние праздники очаровательная Белль из «Красавицы и Чудовища» и Микки Маус. Вы станете участниками зимних приключений оленёнка Бэмби и пингвина Пабло, а также многих отлично знакомых всем героев огромной и яркой Вселенной студии «Уолт Дисней». 

Счастливого Нового года и Рождества!
Обзор подготовила
зав. сектором медиа-информации отдела Медиатека
Самарской областной юношеской библиотеки
З. К. Рамодина. 
