Рекомендации для соискателей 
на участие в III Всероссийском литературном фестивале
им. Михаила Анищенко
1. Для иногородних участников. 
Участие в фестивале (в случае прохождения Вами конкурсного отбора) означает прибытие в Самару не позднее 11:00 Мск (12.00 по Самаре) 15 октября 2015 года (четверг) и отбытие из Самары не ранее 13:00 Мск (14:00 по Самаре) 18 октября 2015 года (воскресенье).
2. Для иногородних участников. 
Прибывающие ранними поездами будут размещены в Доме литератора и журналиста (Самара, ул. Самарская, 179) в трёх остановках от Железнодорожного вокзала. 
3. Возможно размещение участников, прибывших накануне, в одном из хостелов Самары.
4. Для всех участников. 
Выезд из Самары к месту проживания и проведения мастер-классов будет организован централизовано, предположительно в 11:30 Мск (12:30 по Самаре) 15 октября 2015 года. Пункт отъезда – Самарская областная универсальная научная библиотека (Самара, пр. Ленина, 14а). Там же состоится открытие Фестиваля. 
5. Для всех участников. 
Выезд из лагеря предварительно намечен на 09:00 Мск (10:00 по Самаре) 18 октября 2015 года. Время в пути – не менее 3 часов. На конёчную остановку – Железнодорожный вокзал Самары – автобус прибудет не ранее 12:00 Мск. Для местных участников и тех, кто отъезжает из города с автовокзала, по городу будут предусмотрены остановки, в том числе на Центральном автовокзале.

6. С учётом вышеизложенного просьба перед подачей заявки оценить возможность вашего участия в Фестивале, прибытие в Самару и отбытие из города в указанные временные отрезки, а также нахождение в лагере в течение всех дней проведения фестиваля (с вечера 15 октября до утра 18 октября 2015 года). Добраться в лагерь самостоятельно, так же, как и выехать из него, проблематично!

7. О лагере. 
Детский лагерь «Жигули» находится в посёлке Зольный Самарской области, в трёх часах езды от Самары, в живописном месте на берегу реки Волга. Носит статус «Волжского Артека». Комнаты, в которых вы будете проживать, отапливаемые, размещение по 6-8 человек, санузлы внутри корпусов. Питание трёхразовое. Проживание и питание – за счёт организаторов. Предусмотрена экскурсия в посёлок Ширяево, где находится музей-усадьба художника Ильи Репина и дом поэта Александра Ширяевца.
