Кудашова Виктория

МОЙ ЛЮБИМЫЙ ДЕДУШКА
Мой дедушка Цыганков Николай Васильевич всю свою жизнь прожил в нашем небольшом городе. Родился он в 1923 г. и с начало жил на северной стороне города на улице Рабочей на одной из  самых старых. Это была простая улица тогда совсем маленького города. Но совсем недалеко располагался «центр» города, как тогда говорили. Это считалась улица Советская, на которой располагались магазины, рынок, школа, разные учреждения.

В 1942 г. дедушка был призван в армию, но только в 1945 г он попал на фронт. За короткое время прошел много фронтовых дорог. Побывал с боями в Венгрии, Польше, Германии в составе артиллерийской части - минометчиком.
Много наград имеет мой дед, но самые памятные это орден «Отечественной войны» 2-ой степени, медаль «Победа над" Германией» и медаль «Георгий Жуков».

После войны мой дед много работал на моторостроительном заводе им. Фрунзе, в электросети, киномехаником. Его профессия  - электромонтер.
Сейчас он на пенсии. Живет он теперь совсем на другом конце  городе на улице Маяковского. Я часто прихожу к нему в гости, и он  рассказывает мне о том, как прошла его молодость. Мне все интересно. Я узнала, что главные праздники были 1 и 9 мая и 7 ноября. В городе проходили демонстрации - это был настоящий праздник, на улицах музыка, смех, радость. Большое событие в городе произошло, когда в городе был поставлен памятник В.И. Ленину в сквере, где к праздникам возлагалось много цветов и проходили массовые гуляния.

