Министерство культуры Самарской области

ГБУК «Самарская областная юношеская библиотека

Из опыта работы ГБУК «СОЮБ»
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Вып. 1,2.
сборник методических материалов
Самара, 2017

от составителя
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В настоящее время, как никогда, судьбу природы решает уровень экологической культуры человека и общества, в котором он живет. Человечество стоит перед выбором — сохранить планету и выжить или продолжать оказывать давление на природу и, в конце концов, погибнуть. Поэтому охрана окружающей среды, сбережение её природных богатств для следующих поколений приобретают всё большую актуальность и значимость. Неслучайно 2017 год указом Президента РФ В. В. Путина объявлен Годом Экологии. Основная задача включенных в него мероприятий — привлечь внимание общественности к проблемам загрязнения окружающей среды и сохранения природы в целом. Тематика мероприятий предусматривала три направления – Биосфера; Техносфера; Человек. Сектор молодежного чтения ГБУК «СОЮБ», как культурно-просветительское учреждение, акцентировал внимание на гуманитарных проблемах экологии. Через искусство (литературу, живопись), соединяя экологическое воспитание с этическим и эстетическим позволит влиять на формирование экологической культуры молодежи.
Примером может служить цикл (в рамках проекта «Нескучная классика») Библио-Zoo. 
Сборник методический материалов «Библио-Zoo», подготовленный сектором молодежного чтения ГБУК «СОЮБ» включает сценарии информационных программ «Этих птиц знают только русские» и «А ведь всего лишь бабочка».
Образы, созданные великими писателями, художниками, музыкантами, представленные на этих программах, помогли молодым читателям глубже почувствовать хрупкую красоту природы и тем самым формировали стремление бережней к ней относиться.
Издание адресовано библиотекарям, преподавателям гуманитарных дисциплин и другим работникам культурно-просветительской и образовательной сфер. Оно призвано помочь сделать работу по формированию экологической культуры молодежи более информационно и эстетически насыщенной.
Составитель: Цупрова Е.Е., зав. сектором молодежного чтения ГБУК «СОЮБ»
Этих птиц знают только русские

Сценарий информационной программы
Как засмотрится мне нынче, как задышится?

Воздух крут перед грозой, крут да вязок.

Что споется мне сегодня, что услышится?

Птицы вещие поют - да все из сказок.

Птица Сирин мне радостно скалится –

Веселит, зазывает из гнезд,

А напротив - тоскует-печалится,

Травит душу чудной Алконост.

Словно семь заветных струн

Зазвенели в свой черед –

Это птица Гамаюн

Надежду подает!

В синем небе, колокольнями проколотом, -

Медный колокол, медный колокол –

То ль возрадовался, то ли осерчал ...

Купола в России кроют чистым золотом –

Чтобы чаще Господь замечал.

Я стою, как перед вечною загадкою,

Пред великою да сказочной страною –

Перед солоно - да горько-кисло-сладкою,

Голубою, родниковою, ржаною.

Грязью чавкая жирной да ржавою,

Вязнут лошади по стремена,

Но влекут меня сонной державою,

Что раскисла, опухла от сна.

Словно семь богатых лун

На пути моем встает –

То птица Гамаюн

Надежду подает!

Душу, сбитую утратами да тратами,

Душу, стертую перекатами,-

Если до крови лоскут истончал,-

Залатаю золотыми я заплатами –

Чтобы чаще Господь замечал!

Владимир Высоцкий

Баллада Владимира Высоцкого напомнила нам об удивительных птицах. Когда-то, в глубокой древности, их знал всякий русский человек. У молодого человека, живущего в начале ХХI века, невольно возникают вопросы. А что это за Сирин и почему она «радостно скалится»? О чем «тоскует-печалится, травит душу чудной Алконост»? Какие «семь заветных струн» пробуждает в душе сулящая надежду какая-то Гамаюн? Кто они, эти загадочные птицы и как они попали в русскую культуру?
Давайте познакомимся с этими и другими легендарными птицам.

АЛКОНОСТ
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Дивная птица Алконост известна нам по памятникам древнерусской литературы (Палея XIV в., азбуковники XVI—XVII в.). На лубочных картинках Алконост предстает перед нами в виде полуженщины - полуптицы с большими, радужными перьями и осененной короной или ореолом. Кроме крыльев она имеет еще пару человеческих рук, в которых держит цветущую райскую ветвь и свиток с цитатой из Пс. 91: «Праведник, яко финикс, процветет...».
Место обитания Алконоста — райская река Евфрат, сказочный остров Буян или славянский рай Ирий.
Имя этой птицы, несомненно, связано с античной легендой об Алкионе - дочери Бога ветра Эола, супруги царя Кеика, царице Трахины. Она тщетно пыталась отговорить своего мужа от опасного морского путешествия - паломничества к святилищу Аполлона Кларосского в Малую Азию. Кеик попадает в бурю и погибает вместе со всеми своими спутниками. Алкиона долгие месяцы ждёт своего супруга на берегу. Но безжалостные волны выносят к ногам женщины бездыханное тело супруга. Отчаявшаяся Алкиона поднимается на утёс и бросается с него в море. Боги смилостивились над ней и воды коснулось не женского тело, а перья с крыльев зимородка. Алкиона (Алциона) и значит «зимородок». Обратим внимание - эта птица несёт яйца и высиживает птенцов зимой, гнёзда строит на морском берегу.
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Согласно легендам, Алконост тоже откладывает яйца посреди даже самой лютой зимы (или во время зимнего солнцестояния). Причем не как обычные пернатые – на земле. Она вьет свое гнездо в морской пучине! А «яйца эти ПРАЗДНЫ – не портятся и наверх всплывают, как только приходит срок». Семь дней Алконост не сводит взгляда с поверхности воды и ждёт их всплытия. Потому-то очень трудно выкрасть ее яйцо. Если какому смельчаку это удаётся, то такое яйцо люди вешают под паникадилом в церкви. Это является символом целостности и единения всего приходящего в неё народа.

Алконост – пример Божьего Милосердия и божественного промысла, потому в те семь дней, когда Алконост своих деток высматривает, море спокойно. Моряки эти дни ценят и называют Алконостскими или Алкионовыми.

Алконост – птица Зари, добра и светлой печали. Ее пение радостно, поскольку обещает Рай. Алконост не несет никакой опасности для человека. Ее пение, подобное чарам самой любви, настолько прекрасно, что услышавший его забывает обо всём на свете. На русских лубочных картинках с изображением этой птицы можно встретить такую подпись: «Когда в пении глас испущает, тогда и самоё себя не ощущает. А кто вблизи тогда будет, тот всё на свете забудет: тогда ум от него отходит, и душа из тела выходит и сими песнями святыми утешает, будущую радость возвещает и многая благая сказует».
СИРИН
По сладкозвучию с Алконост сравнима другая райская птица – Сирин. Её имя легко соотнести с греческими «сиренами», легенды о которых могли быть привезены в Древнюю Русь торговым людом, ходившим по рекам от самой Византии и Греции.
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Внешне Сирин очень похожа на Алконост (полуптица-полуженщина) и является частым его спутником. Только в отличие от светлой Алконост, Сирин принято относить к темным силам. Она – воплощение несчастной души, посланница властелина подземного мира. Сирин, как показывает само имя этой птицы, - родственница западноевропейских Сирен.
Иногда прекрасная птица Сирин встречается в образе настоящей птицы, без всяких человеческих составляющих. Её перья покрывает невидимая масса, символизирующая Стихии: «Крылья ее были белые с голубыми и красными полосами, как карамелька, клюв — нежно-фиолетовый, заостренный, похожий на клинок, а глаза яркие, зеленые, цвета молодой листвы, и мудрые, благосклонные».

Пение Сирин, как указывают средневековые источники, чарующе-щемяще. Она тоскует о потерянном Рае, просит о возвращении на небо. Услышавший эти сладкие песни человек теряет рассудок, идёт на дивный голос, не замечая пути, падает в воду и умирает. По другой версии - забывает жизнь свою, уходит в пустыню и, заблудившись тоже лишается жизненных сил.
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Сирин и Алконост – два неразлучных символа, две взаимно притягивающих противоположности. Горе и радость, несчастье и счастье, черное и белое ... На картине Виктора Васнецова «Сирин и Алконост. Птица Радости и Птица Печали» эти мифические девы-птицы похожи, как двойники. И одновременно они совершенно разные. Сирин – черная вестница печали. Алконост – светлый вестник радости и наслаждений. Согласно славянским поверьям, обе птицы прилетают в сад накануне яблочного Спаса. Утром Сирин оплакивает уходящее лето. А после полудня в саду появляется Алконост, которая радуется и смеётся.
Птица смахивает с крыльев живую росу и преображаются плоды. В них появляется удивительная сила — все плоды на яблонях с этого момента становятся целительными.
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Васнецов создает удивительно яркие и красочные, живые образы этих мифических райских птиц. У Сирин траурное черное оперение, изможденное бледное лицо, полные слез глаза в черных глазницах, закрывающиеся крылья. У Алконост - светлое оперение, румяное лицо, восторженно раскрывающиеся крылья.
Ветки, на которых сидят девы-птицы, растут из одного дерева на одном уровне, однако по разные стороны от ствола. Слева, а эта сторона у славян всегда была «дурной», но связанной с сердцем, расположилось воплощение печали и увядания. Справа, с хорошей стороны, - воплощение надежды, радости и наслаждения.
Фоном для картины стал утреннее оранжевое небо. Светлую птицу освещает солнце, темная, напротив, укрывается от наступающей зари. Сирин вся обращена в прошлое, Алконост вся в будущем. Обе девы-птицы едины и неделимы - вечные спутники жизни каждого человека. Они способны умерить как слишком сильную радость, так и облегчить неподъемное горе. Такова великая гармония жизни.

Сирин и Алконост (птицы радости и печали)

Густых кудрей откинув волны,

Закинув голову назад,

Бросает Сирин счастья полный,

Блаженств нездешних полный взгляд.
И, затаив в груди дыханье,
Перистый стан лучам открыв,
Вдыхает всё благоуханье,
Весны неведомой прилив...
И нега мощного усилья
Слезой туманит блеск очей...
Вот, вот, сейчас распустит крылья
И улетит в снопах лучей!
Другая - вся печалью мощной
Истощена, изнурена...
Тоской вседневной и всенощной
Вся грудь высокая полна...
Напев звучит глубоким стоном,
В груди рыданье залегло,
И над ее ветвистым троном
Нависло черное крыло...
Вдали - багровые зарницы,
Небес померкла бирюза...
И с окровавленной ресницы
Катится тяжкая слеза...
Александр Блок
ГАМАЮН
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Из ранних достоверных изображений Гамаюн можно назвать помещённое под соответствующей буквой в лицевом «Букваре славянороссийских письмен» (1694) Кариона Истомина. Это летящая безногая птица «с вытянутой шеей и распущенной метёлкой перьев». Кроме того, в издании 1694 года, в исполнении гравёра Леонтия Бунина, она напоминает ежа. Подобное изображение явно создано под воздействием смоленского герба.

Нашим предкам Гамаюн представлялась мощной и красивой птицей с разноцветным оперением. Некоторые источники утверждают, будто у этой птицы голова женщины. Встречаются редкие упоминания о том, что Гамаюн имеет способность к оборотничеству и может превращаться в прекрасную деву.
Имя Гамаюн, вероятно, происходит от старого слова «гамаюнить», то есть баюкать.

И если звоном нежных струн

Ты убаюкан, засыпая,

Так это птица Гамаюн

Поёт в безвестном, голубая.

Константин Бальмонт
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В соответствии с древнеславянскими легендами, Гамаюн – птица Яви. Считается, что встретить ее можно на мифическом острове Буяне (в Алатырском море). По другой версии место ее обитания – некий блаженный Макарийский остров (некоторые исследователи полагают, что это всего лишь другое название того же Буяна).

Гамаюн часто покидает потусторонний Мир. Обычно она совершает перелеты между мирами лишь с одной целью – передать смертным вести богов. Согласно народным поверьям, эта чудо-птица родилась вместе с нашим миром и назначение ее - напоминать людям о высших ценностях бытия. Она прилетает к людям на рассвете. Вместе с ней появляются штормовой ветер и яростный ураган.

Крик Гамаюн - добрая весть. Она всё на свете знает о происхождении земли и неба, богов и героев, людей и чудовищ, птиц и зверей. В славянской мифологии к Гамаюн было принято обращаться за советом. Она поет священные гимны и предвещает будущее. Но только тем, кто может услышать ее секреты, способен уловить тайное. А различить ее голос среди гула ветра, шелеста листьев и звуков приближающейся грозы не так-то просто.
Образ вещей птицы Гамаюн особенно полюбился русским писателям. Возможно, они видели в ней один из символов литературы и определенное созвучие своему творчеству – пророчество, прикосновение к тайнам бытия, стремление уловить неуловимое.
Примером могут служить строки великой Анны Ахматовой.
Я смертельна для тех, кто нежен и юн.

Я птица печали, я — Гамаюн.

Но тебя, сероглазый, не трону, иди.

Глаза я закрою, я крылья сложу 

                           на груди,

Чтоб, меня не заметив,

ты верной дорогой пошёл.

Я замру, я умру, чтобы ты своё 

                    счастье нашёл…»

Так пел Гамаюн среди чёрных 

                    осенних ветвей,

Но путник свернул с осиянной 

                      дороги своей.

Анна Ахматова
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Толчок к развитию нового, неомифологического образа птицы Гамаюн в русской культуре как «многозначного символа мистического характера» дала картина Виктора Васнецова «Гамаюн, птица вещая» 1897 года.

Композиция картины подчеркнуто декоративна и изысканна.

Художник, безусловно, был знаком с книжными описаниями птицы Гамаюн, но совершенно не придерживался их в своей работе.

На тонкой, изящно изогнутой ветви дерева сидит фантастическая чернокрылая птица с скорбным, «лишённым всякой царственности» женским ликом. На нежном, бледном лице «диковатой девочки-подростка» печать тоски. Большие, широко открытые, серьёзные тёмные глаза полны ужаса и растерянности. Рот слегка приоткрыт. Возможно, что птица что-то произносит. Очевидно, Гамаюн видит перед собой нечто ужасное, но не в силах отвести взор и продолжает прорицать. Всезнание отнимает все душевные силы Гамаюн. Она предвещает бурю, первые порывы которой уже развивают ее роскошное оперение.

Чёрные крылья Гамаюн направлены вперёд. Она как будто укутывается ими, или пытается от чего-то отгородиться, или они «смяты порывами бури».
Сидит Гамаюн на растущем из воды «диковинном» побеге или стволе, имеющем форму вопросительного знака в зеркальном отражении. Завитки на нём, один из которых увенчан фантастичным цветком, кажутся зловещими. Вместе с двумя симметричными веточками у основания ствола они образуют вокруг птицы «мрачный орнамент».
Утонченно прорисованный силуэт птицы перекликается с причудливыми извивами ветвей дерева. Все вместе это придает динамичности статичному изображению – зрителю кажется, что с картины веет ветром и явственно слышен шелест перьев легендарного существа.
Рядом с деревом из воды растут стилизованные «призрачные» белые цветы и «условно намеченные травинки». Фоном картины являются бескрайняя водная гладь, и сливающееся с ней «тревожное» небо. И вода, и небо окрашены в кроваво-красные тона, то ли заката, то ли пожара.

Полотно имеет апокалиптическую атмосферу. Она вполне соответствовала своему времени с его тревожными предчувствиями.

Своеобразным описанием живописного полотна Васнецова можно считать стихи Александра Блока.

Гамаюн, птица вещая
На гладях бесконечных вод,

Закатом в пурпур облечённых,

Она вещает и поёт,

Не в силах крыл поднять смятенных…

Вещает иго злых татар,

Вещает казней ряд кровавых,

И трус, и голод, и пожар,

Злодеев силу, гибель правых…

Предвечным ужасом объят,

Прекрасный лик горит любовью,

Но вещей правдою звучат

Уста, запёкшиеся кровью!..

Александр Блок

Стратим-птица

Таинственная гигантская Стратим-птица, она же - Страфиль-птица, - архетип прародительницы, матери всех птиц. Изображали эту птицу - гиганта с маленькой головой на тонкой шейке, крючковатым клювом, длинным узким телом и одним поднятым вверх крылом.
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В «Голубиной книге», старинном сборнике русских духовных стихов, о гигантской птице Стратим сказано следующее: «Стратим-птица всем птицам мати. Почему она всем птицам мати? Живет Стратим-птица на океане-море. И детей производит на океане-море. Держит весь белый свет под правым крылом. Топит она корабли гостиные со товарами драгоценными. Когда Стратим вострепенется, во втором часу после полуночи, запоют все петухи да на всей земле».
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Стратим - светлая птица бога ветров, Стрибога. Соответственно, она управляет всеми ветрами. Стратим олицетворяла самые страшные и разрешительные силы природы. Взмахнет она крылом - море взволнуется, закричит - буря поднимется, а полетит - так закроет собой белый свет.
Видимо, об этой же гигантской птице, которую иногда называли Страфилом, повествует другая древняя рукопись: «Есть кур [петух], головой достигающий до небес, а море ему до колена; когда солнце омывается в океане, тогда океан всколебается, и начнут волны бить кура по перьям; он же, ощутив волны, кричит „коко-реку", что значит: „Господи, яви миру свет!».
Впрочем, ученые считают, что Стратим не сверхпетух, а страус. Когда-то давным-давно русские переводчики столкнулись с этим словом в греческом тексте и, птицы такой не зная, просто переписали наименование славянскими буквами. Вот и получилось «Стратим».
Жар-птица
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Наиболее известная нам птица из мира славянского эпоса - Жар-птица. По крайней мере, многие в детстве читали сказку Петра Ершова «Конек-горбунок». Эта птица - воплощение - лучезарного бога солнца и гневного бога грозы.

Как и многие мифологические пернатые, Жар-птица обитает в прекрасном райском саду Ирии. Живет она в золотой клетке, из которой вылетает лишь по ночам.

Жизнь и смерть жар-птицы, её возрождение означали приход весны после холодной зимы, своего рода солнечное движение вокруг Земли в течение года.

Жар-птица — огненная птица, её перья блистают серебром и золотом, крылья — как языки пламени (молнии), а глаза светятся как кристалл. Мифологи объясняли жар-птицу как олицетворение огня, света, солнца. Жар-птица питается золотыми яблоками, дающими молодость, красоту и бессмертие.
Золотые перья Жар-птицы способны светить во тьме и поражают человеческое зрение, как молния или солнце. Но в то время, ее пение исцеляет больных и возвращает зрение слепым. При этом, когда Жар-птица поет, из ее клюва падает жемчуг.

Согласно русской волшебной сказке, каждое перо её «так чудно и светло, что ежели принесть его в тёмную горницу, оно так сияло, как бы в том покое было зажжено великое множество свеч». Золотая окраска Жар Птицы, её золотая клетка связаны с тем, что птица прилетает из другого («тридесятого») царства, откуда происходит всё, что окрашено в золотой цвет.
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Жар-птица обычно является целью поиска героя сказки. Именно за ней отправляются в нелегкий путь добрые молодцы. К тому, кто овладеет хоть одним ее пером, приходит великое счастье. Но, конечно, не сразу. Вспомним, как Конек-Горбунок в сказке Петра Ершова предупреждает Ивана, очарованного увиденным пером Жар-птицы:
Огонёк горит светлее,

Горбунок бежит скорее.

Вот уж он перед огнём.

Светит поле словно днём;

Чудный свет кругом струится,

Но не греет, не дымится,

Диву дался тут Иван:

«Что, – сказал он, – за шайтан!

Шапок с пять найдётся свету,

А тепла и дыму нету;

Эко чудо огонёк!»

Говорит ему конёк:

«Вот уж есть чему дивиться!

Тут лежит перо Жар-птицы,

Но для счастья своего

Не бери себе его.

Много, много непокою

Принесёт оно с собою».
Действительно, путь к счастью нелегок, добыча Жар-птицы сопряжена с большими трудностями и составляет одну из главных задач, которые задаёт в сказке царь (отец) сыновьям. Добыть ее, как правило, удаётся лишь самому доброму и бескорыстному из сыновей - младшему.

Поймать голыми руками её нельзя, так как можно обжечься об её оперение. Для ловли Жар-птицы чаще всего используют золотую клетку с яблоками внутри как ловушку. Герои сказки Петра Ершова Конек-горбунок и его друг Иван для приманивания этих чудных птиц использовали корыта с «белояровым пшеном» и «заморским вином».

Жар-птицу, безусловно, можно сопоставить со средневековыми, очень популярными и в русской, и в западноевропейской литературе рассказами о птице Феникс. Она взлетает в святилище Гелиоса и, сгорая в солнечном пламени, снова возрождается из пепла. Отчасти прототипом Жар-птицы является экзотический для россиян павлин. Молодильные яблоки, в свою очередь, можно сопоставить с плодами гранатового дерева — излюбленного лакомства фениксов.

Согласно легендам, каждый год, осенью, Жар-птица умирает, а весной возрождается.
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ЦАРЕВНА ЛЕБЕДЬ

Многие из нас наблюдали за плавающими лебедями. Они скользят по воде легко и бесшумно. Вода под ними словно светлеет, принимает перламутровый оттенок. Со времён глубокой древности лебедь служит символом красоты и любви, чистоты и нежности, верности и благородства. Вспомним такие выражения: «лебединая шея», «плывёт как лебедь», «белая лебедь», «хороша, как лебёдушка на озерце». Так говорили, да и сейчас говорят о красавице. Выражение «лебединая верность» означает большую любовь, способность на самопожертвование во имя любви.

Лебедь – одна из наиболее почитаемых русским народом птиц. Вместе с соколом он стал почти олицетворением Руси. По свидетельству византийского историка X века императора Константина Багрянородного, сама территория, где жили древние руссы, именовалась Лебедией. Впоследствии это дало право Велимиру Хлебникову назвать новую Россию «Лебедией будущего».
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Образ знакомой нам по «Сказке о царе Салтане» Пушкина Царевны – Лебедь навеян народными сказаниями о прекрасной волшебной Деве, оборачивающейся лебедем. Александр Сергеевич каким – то непостижимым чутьем уловил истинную, божественную природу лебеди из сказки, рассказанной ему Ариной Родионовной. После первой записи, сделанной в 1828 году, пройдет три года, прежде чем сказка будет завершена.
Тему «Лебеди» Пушкин мог взять и из хорошо известного ему сборника Кирши Данилоа — в былине о богатыре Потыке есть строки:

И увидел белую лебедушку,

Она через перо была вся золота,

А головушка у ней увивана красным золотом

И скатным жемчугом усажена (…)

А и чуть было спустит калену стрелу —

Провещится ему Лебедь белая,

Авдотьюшка Лиховидьевна:

«А и ты Поток Михайло Иванович,

Не стреляй ты меня, лебедь белую,

Не в кое время пригожуся тебе».

Выходила она на крутой бережок,

Обернулася душой красной девицей.

Поэт искал главную линию событий, которая так свободно соединила все его мысли. В первом варианте волшебные превращения и прочие чудеса происходят благодаря Царице – Матери. В окончательном – их творит Царевна - Лебедь. Создается такое впечатление, что богиня появилась перед ним, и он отобразил ее лик с фотографической точностью. Как величайшее откровение предстает перед нами портрет – описание вечно юной богини, какой ее увидел молодой князь Гвидон:

Тут она, взмахнув крылами,

Полетела над волнами

И на берег с высоты

Опустилась в кусты,

Встрепенулась, отряхнулась

И царевной обернулась:

Месяц под косой блестит;

А во лбу звезда горит.
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Изящная Царевна, наполовину лебедь, наполовину - прекрасная девушка, стала не столько персонажем мифологии народных сказок, сколько распространенным образом в русском искусстве. Чудесная птица-лебедь, живущая на берегу синего-синего моря, сначала прилетела в пушкинскую «Сказку о царе Салтане», а затем в одноименную оперу Римского-Корсакова. Потом она навсегда осталась в знаменитейшем врубелевском шедевре.

Картина стала результатом серьезной работы художника над декорациями к упомянутой уже опере «Сказка о царе Салтане». В это время жизнь всей семьи мастера была тесно связана с этой постановкой. Жена – известная оперная певица Надежда Забелла – Врубель - исполняла партию Царевны. Самому художнику было доверено создать декорации и эскизы костюмов.
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Ошибкой было бы считать, что автор писал портрет своей жены в образе. Сохранившиеся фотографии Надежды Врубель доказывают, образ Царевны целиком и полностью рожден фантазией художника.

Из всех персонажей именно Царевна-Лебедь больше всего интересовала мастера. Два природных начала - холодное и теплое, водяное и воздушное, темное и светлое - привлекали художника в этом образе. Сказочность, чудесное сочетание несочетаемого - стали главными идеями художника.

На полотне художнику удалось передать самый чудесный момент - превращение. Стоит внимательно вглядеться в лицо героини: ее большие выразительные глаза уже чем-то напоминают птичьи, губы через мгновение превратятся в клюв. Шикарен перьевой наряд Царевны. Мастерски передана шелково-перьевая фактура одеяния. Даже самый пытливый зритель не сможет определить границу между перьями и нарядом героини. Еще мгновение - и Царевна превратится в дивного белого лебедя.
Композиция построена таким образом, что создается впечатление, будто мы заглянули в сказочный мир, где внезапно появляется и вот-вот исчезнет волшебная девушка-птица, плывущая к далекому таинственному берегу. Последние лучи солнца играют на белоснежном оперении, переливаясь радужными красками. Мерцают бирюзовые, голубые, изумрудные самоцветные камни узорчатого венца-кокошника, и мнится, что это трепетное сияние сливается с отблеском зари на гребнях морских волн и своим призрачным светом словно окутывает тонкие черты бледного лица, заставляет оживать шелестящие складки полувоздушной белой фаты, придерживаемой от дуновения ветра девичьей рукой.
Цветовая гамма на основе бриллиантовых переливов белого, поражает многообразием тончайших оттенков.
Невозможно оторваться от взгляда Царевны. Ожидая чуда, она словно приглашает всех желающих разделить с ней все волшебство момента.
Девушка оборачивается. В ее печальных очах застыли тревога и скорбь, щемящая тоска одиночества. Эти чарующие очи заглядывают в самую глубину твоей души. Одновременно взор этих прекрасных глаз странно холоден и равнодушен к земной суете. Царевна-Лебедь Врубеля печалится о чем-то невидимом за пеленой видимого мира. Поэтому, может быть, так печально и чуть-чуть удивленно приподняты собольи брови, сомкнуты губы. Кажется, она готова что-то сказать, но молчит.
Врубелевская Царевна-Лебедь скорее ведет свое происхождение от Девы-Обиды «Слова о полку Игореве», чем от героини пушкинской «Сказки о царе Салтане» или оперы Римского-Корсакова на этот сюжет. Это, корее, символ России, русской души.
На картине Врубеля загадочная птица с ликом девы едва ли станет женой Гвидона. Не обещает благополучия ее прощальный, томный взгляд, ее жест руки, предостерегающий, призывающий к молчанию. Настроение картины тревожное: сгущаются синие сумерки, видна багряная полоса заката и какие-то недобрые красные огни вдалеке - не такие, как в ясном городе Леденец. Царевна не приближается, она уплывает во тьму, и только в последний раз обернулась, чтобы сделать свой странный знак предостережения.
Истинная музыкальность этой картины - в самой живописи, в том, как мерцают и переливаются воздушные, невесомые краски на первом плане, в тончайших градациях серо-розового, в поистине нематериальной живописной материи полотна, «превращающейся», тающей. Вся томительная, печальная красота образа выражена в этой особенной живописной материи.
В русской мифологии лебедь - символ творческого полета, вдохновения, фантазии, воображения. Картину любили многие поэты, а коллеги мастера совершенно серьезно изучали ее, чтобы понять секрет передачи перламутровой фактуры, неуловимого движения и смешение красок.

Картину «Царевна-Лебедь» особенно любил Александр Блок. Репродукция с нее висела всегда у него в кабинете в Шахматово. Ею навеяно большое стихотворение с подзаголовком «Врубелю»:
Дали слепы, дни безгневны,

Cомкнуты уста.
В непробудном сне царевны
Синева пуста.
Что мгновенные бессилья?
Время - легкий дым...

Мы опять расплещем крылья,

Cнова полетим!

И опять, в безумной смене

Рассекая твердь,

Встретим новый вихрь видений,

Встретим жизнь и смерть!
Александр Блок
Итак, мы сегодня заглянули в славянскую мифологию. Сирин, Алконост, Гамаюн и другие вещие птицы, рожденные в глубине веков, бережно сохранены в легендах, сказаниях, песнях, произведениях литераторов и художников. Они вписаны в память народа, как говорят ученые – национальный менталитет. Для прагматичного современного человека эти красивые легенды не просто любопытны и забавны. Они учат трепетному отношению к природе, к каждой самой маленькой и неказистой птичке. Ведь даже самый обычный воробей, пусть и дальний, но родственник сладкоголосых райских птиц, о которых мы сегодня говорили! Помните об этом!
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· Афанасьев, А.Н. Мифы, поверья и суеверия славян: поэт. воззрения славян на природу: [в 2 т.]. Т. 3 / А.Н. Афанасьев. - Москва: Эксмо, 2002. - 786 с. - (Антология мысли).
· Белова, О. В. Славянский бестиарий: словарь названий и символики / О. В. Белова. - Москва : Индрик, 2001. - 318 с.
· Еременко, М.В. Славянские боги / М.В. Еременко. - Москва: АСТ, 2009. - 314 с.
· Иванова, А.А. Лад Земли: духовное наследие славян: учеб. пособие по этновалеологии / А.А. Иванова. - Самара : СамГПУ, 1999. - 512 с.

· История, мифы и боги древних славян / [сост. И. С. Пигулевская]. - Москва : Центрполиграф, [2011]. - 223 с. : ил.
· Левкиевская, Е.Е. Мифы и легенды восточных славян / Е.Е. Левкиевская. - Москва : Детская литература, 2015. - 317 с. : ил. - (Школьная библиотека).
· Максимов С.Г. Волхвы, скоморохи и офени / С.Г. Максимов. - Москва: Вече, 2011. - 320 с. : ил. - (Тайны Земли Русской).
· Минералов, Ю.И. Введение в славянскую филологию / Ю.И. Минералов. - Москва: Высшая школа, 2009. - 320 с.
· Прозоров, Т. Велесова книга / Т. Прозоров. – Санкт Петербург : Веды, 2011. - 256 с.
· Ржепянская, И.В. Русское народное творчество в становлении нравственной культуры Древней Руси / И.В. Ржепянская. - Москва: КРАСАНД, 2010. - 200 с.
· Рыбаков, Б.А. Язычество древних славян/ Б.А. Рыбаков Борис Александрович. - Москва: Академический проект, 2013. - 639 с. : ил. - (Древняя Русь: Духовная культура и государственность).
· Савинов, М.А. 7 тайн Древней Руси: детектив Временных лет /М.А. Савинов. - Москва: Эксмо : Яуза, 2013. - 286 с. - (Всё было не так. Как перевирают историю).

· Славянская мифология: энциклопедичекий словарь : А - Я. - 2-е изд., испр. и доп. - Москва : Международные отношения, 2002. - 509 с.

· Фаминцын А.С. Божества древних славян/ А.С. Фаминцын. - Москва: Гаудеамус : Академический Проект, 2012. - 315 с. - (Технология культуры).
· Шеппинг, Д.О. Мифы славянского язычества / Д.О. Шеппинг. - Москва : Академический проект : Гаудеамус, 2014. - 216 с. - (Технологии культуры).
· Юдин, А.В. Русская народная духовная культура / А.В. Юдин. - Изд. 2-е, испр. и доп. - Москва: Высшая школа, 2007. - 415 с.
А ведь всего лишь бабочка …

Сценарий информационной программы

Из тени в свет перелетая,

Она сама и тень и свет,

Где родилась она такая,

Почти лишенная примет?

Она летает, приседая,

Она, должно быть, из Китая,

Здесь на нее похожих нет,

Она из тех забытых лет,

Где капля малая лазори

Как море синее во взоре.

Она клянется: навсегда! –

Не держит слова никогда,

Она едва до двух считает,

Не понимает ничего,

Из целой азбуки читает

Две гласных буквы – А и О.
А имя бабочки - рисунок,

Нельзя произнести его,

И для чего ей быть в покое?

Она как зеркальце простое.

Пожалуйста, не улетай,

О госпожа моя, в Китай!

Не надо, не ищи Китая,

Из тени в свет перелетая.

Душа, зачем тебе Китай?

О госпожа моя цветная,

Пожалуйста, не улетай!

Арсений Тарковский

С глубокой древности люди восхищаются красотой и изяществом бабочек. «Они - дивный подарок небес. И уже поэтому такой подарок достоин императрицы. Разве бриллианты искусного украшения сравнятся с красотой этих созданий Творца?». Так объяснила Евгения, супруга императора Франции Наполеона III, почему из всех подарков, преподнесенных неким послом, она больше всего обрадовалась живым бабочкам. С этой благородной и умной дамой нельзя не согласиться!
Какими неведомыми красками, какой тончайшей кистью разрисовала крылья бабочек Природа? Из каких невесомых нитей соткала она этот головокружительный узор? И зачем оказалась столь щедра и прихотлива, одарив этих насекомых подобным совершенством и разнообразием? Искать ответы на эти вопросы – значит попытаться разгадать сокровенный замысел Природы. Попробуем это сделать с помощью шедевров Искусства.
МИФЫ, СИМВОЛ, ПРИМЕТЫ
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В религиях древних народов всех континентов наблюдается удивительное единодушие: все они видели в бабочке символ возрождения, перевоплощения и бессмертия души. Основой для этой символики послужил необыкновенный жизненный цикл нашей героини: когда мохнатая гусеница свертывалась в темную куколку, ее состояние ошибочно принимали за смерть. Поэтому появление из мертвого кокона яркой крылатой бабочки поражало воображение древних и воспринималось как чудесное воскрешение, преображение души. Эти переходы всегда завораживали человека, который хотел видеть в них отражение собственных духовных или физических изменений в сторону Прекрасного.

Но, разумеется, не каждый червяк способен превратиться в легкокрылую, очаровательную бабочку!

Бабочкой никогда

Он уж не станет… Напрасно дрожит

Червяк на осеннем ветру.

Басё

В японской мифологии человеческая душа представлялась в виде бабочки. И если еще при жизни душа выходила из тела человека или же шла в свой последний путь, то эти странствия изображались в виде порханий бабочки.
Как призрачна она, 

Бабочка на моей руке, 

Словно чья-то душа!

Бусон

Даже суровые древние римляне считали, что бабочки – это цветы, которые сорвал ветер.

В мифах Эллады бабочки часто являлись символом любви. В образе красавицы бабочки выступает Психея - олицетворение пылающей любовной страстью наивной женской души. Замечу, что на древнегреческом языке бабочка и душа назывались одним словом – «психе».
Древние греки заметили грустное выражение словно плачущих глазков на крыльях дневного павлиньего глаза (Inachis io). В легендах они связали эту бабочку со страданиями, выпавшими на долю одной из возлюбленных Зевса – Ио. Опасаясь гнева своей ревнивой божественной супруги Геры, Зевс превратил девушку в белоснежную корову. Проведавшая это Гера наслала на Ио чудовищного овода. Он причинял несчастной девушке неимоверные страдания. Слезы, лившиеся из глаз Ио, утерла нежным взмахом крыла бабочка, названная впоследствии именем несчастной жертвы.

По древней легенде ацтеков и индийцев – бабочки передают наши желания небесам. И если нашептать крылатой вестнице свое желание и затем выпустить ее, то оно непременно сбудется.

Славяне также верили: чистые души ангелов прилетают к нам дневными бабочками, чтобы передать наши желания на небеса.
До сих пор во многих славянских странах люди считают своим долгом отогнать ночную бабочку от огня, на который она летит из ночного мрака. По сохранившимся поверьям, такая бабочка является воплощением души умершего предка. А ночная темнота, из которой она появляется, ассоциируется с потусторонним миром.

Представление об этом легкокрылом насекомом как о душе отразилось не только в его диалектных названиях – «душа», «душечка», но и с общеупотребительным «бабочка». Лингвистические изыскания показывают, что это слово к праславянскому baba. По мнению большинства специалистов-этимологов, оно В древности это слово обозначало предка. Заметим, что бабочка - не единственное в нашем языке название этого порхающего насекомого. В русских деревнях бабочку почтительно величают «бабуля», «бабушка», «бабурка», «бабайка» и др.

С глубочайшим почтением относятся к бабочкам буддисты: ведь именно к ним Будда обратился со своей проповедью.
Эльфы, сильфиды – духи воздуха, пришедшие к нам из скандинавской мифологии. Их принято изображать в виде маленьких человечков с крыльями бабочки.

В христианской символике превращение невзрачной куколки в изящное и яркое насекомое представляет собой эмблему воскресения и спасения души. Именно на эту идею намекает бабочка в руках младенца Иисуса или Мадонны.
Во многих странах бабочка до сих пор является символом любви, счастья и благополучия.
В Китае жених перед свадьбой дарит невесте живую или нефритовую бабочку – символ неизменной любви.

В Японии считают, что увидеть бабочку у себя в доме – к счастью: они символизируют все лучшее в жизни человека. Поэтому ритуальный «танец бабочек», выражающий радость жизни, традиционно открывает здесь торжественные шествия и праздники. Именно в древнеяпонской классике впервые описан обычай выпускать на свадьбе пару живых бабочек. В Японии считают, что увидеть бабочку у себя в доме – к счастью: они символизируют все лучшее в жизни человека. Поэтому ритуальный «танец бабочек», выражающий радость жизни, традиционно открывает здесь торжественные шествия и праздники. Именно в древнеяпонской классике впервые описан обычай выпускать на свадьбе пару живых бабочек.

Бабочки полет

Будит тихую поляну

В солнечных лучах.
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Басё
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Бабочки …. Эти прелестные и почти бесплотные красочные создания, неспешно перепархивающие с цветка на цветок, неизменно вызывают воздушное ощущение легкости, радости и свободы.
 Но в ее беспечном полете можно усмотреть лишь воплощение легкомыслия, ветрености и непостоянства. Глупый ночной мотылек, очертя голову летящий на призывный свет огня и опаляющий в пламени свои трепещущие крылышки, издавна служит аллегорией охваченного слепой страстью наивной Юности: несчастная любовь больно обжигает его, а порочная страсть - иссушает душу.
Несомненно, бабочка - символ хрупкости Красоты, ее мимолетного промелька.

Очень красива и мудра «Легенда о бабочке-однодневке и многолетней бруснике».
Села бабочка-однодневка на многолетнюю бруснику и начала восторгаться всем, что умела увидеть:
- Солнце-то какое доброе и красивое! Роса - никакие самоцветы с ней не сравнятся! А луг-то какой зеленый, небо какое синее! А воздух? У меня даже не хватает слов, чтобы описать его! Одно только могу сказать: слава Богу - за всё!

«Надо же - столько лет живу, и ничего этого не замечала!» - подумала брусника, а вслух сказала:

- Ничего, завтра ты ко всему этому привыкнешь!

- Завтра для меня уже не будет, - печально ответила бабочка, навсегда закрывая глаза. А брусника со стыдом призналась себе, что почти за сто лет она не увидела и, самое главное, не оценила всего того, что успела эта бабочка за один единственный день своей жизни.

Бабочка
Сказать, что ты мертва?

Но ты жила лишь сутки.

Как много грусти в шутке

Творца! едва

могу произнести

«жила» -- единство даты

рожденья и когда ты

в моей горсти

рассыпалась, меня

смущает вычесть

одно из двух количеств

в пределах дня.

Затем, что дни для нас -

ничто. Всего лишь

ничто. Их не приколешь,

и пищей глаз

не сделаешь: они

на фоне белом,

не обладая телом

незримы. Дни,

они как ты; верней,

что может весить

уменьшенный раз в десять

один из дней?

Сказать, что вовсе нет

тебя? Но что же

в руке моей так схоже

с тобой? и цвет --

не плод небытия.

По чьей подсказке

и так кладутся краски?

Навряд ли я,

бормочущий комок

слов, чуждых цвету,

вообразить бы эту

палитру смог.

Иосиф Бродский
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С бабочками связано множество примет и поверий.
Сельские жители туманного Альбиона гадали о собственной судьбе на ближайший год по первой встреченной в сезоне бабочке: белые крылья насекомого пророчили им светлую и радостную жизнь; золотистые - богатство; коричневые - болезнь, бедность и голод; а черные траурные крылья предвещали близкую кончину. 
В эпоху мрачного Средневековья, когда дикие суеверия расцвели пышным цветом, появилось множество плохих примет, связанных и с бабочками. Heдoбрым знаком считалось увидеть трех бабочек вместе, еще худшим - встретить дневную бабочку ночью. Однако настоящий панический ужас посеял в средневековом мире крупный сиреневый бражник. Эту дьявольскую бабочку в народе окрестили «Мертвой головой», и встреча с ней сулила неминуемую скорую смерть. Понять причину суеверного страха перед этим монстром из царства насекомых нетрудно: на своей груди сиреневый бражник несет эмблему смерти - явственно различимое изображение черепа, а от его бередящего душу тоскливого писка впечатлительного человека мороз продирает по коже.
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ЛИТЕРАТУРА

К полету бабочек не остались равнодушными и многие писатели.
Бабочка

Ты прав. Одним воздушным очертаньем

Я так мила.

Весь бархат мой с его живым миганьем –

Лишь два крыла.

Не спрашивай: откуда появилась?

Куда спешу?

Здесь на цветок я легкий опустилась

И вот - дышу.

Надолго ли, без цели, без усилья,

Дышать хочу?

Вот- вот сейчас, сверкнув, раскину крылья

И улечу.

Афанасий Фет
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Молодость, беззаботность, стремление все узнать и перепархивать с одного увлечения на другое … Как это все похоже на полет бабочки! А охота на бабочек – страстное желание составить «коллекцию частичек красоты» … Разве не напоминает она юношеское стремление уловить как можно больше жизненных впечатлений и мгновений радостного удовольствия?! В этом лишний раз можно убедиться, обратившись к рассказу «Собирание бабочек: рассказ из студенческой жизни» одного из тончайших знатоков природы Сергея Тимофеевича Аксакова.
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«Собирание бабочек было одним из тех увлечений моей ранней молодости, которое хотя недолго, но зато со всею силою страсти владело мною и оставило в моей памяти глубокое, свежее до сих пор впечатление» - признавался писатель. Увлечение охотой на бабочек у Сергея Тимофеевича началось еще в отрочестве: «Еще в ребячестве моем я получил из «Детского чтения» понятие о червячках, которые превращаются в куколок, или хризалид, и, наконец, в бабочек. Это, конечно, придавало бабочкам новый интерес в моих глазах; но и без того я очень любил их».
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Да и в самом деле, как остаться равнодушным к бабочкам? С Аксаковым невозможно не согласиться: «…  из всех насекомых, населяющих божий мир, из всех мелких тварей, ползающих, прыгающих и летающих, – бабочка лучше, изящнее всех. Это поистине «порхающий цветок», или расписанный чудными яркими красками, блестящими золотом, серебром и перламутром, или испещренный неопределенными цветами и узорами, не менее прекрасными и привлекательными; это милое, чистое создание, никому не делающее вреда, питающееся соком цветов, который сосет оно своим хоботком, у иных коротеньким и толстым, а у иных длинным и тоненьким, как волос, свивающимся в несколько колечек, когда нет надобности в его употреблении».

Легкое дуновение крыльев бабочек ассоциируется у писателя с радостным весенним ветерком, сселяющим в душу надежду и умиротворение: «Как радостно первое появление бабочек весною! Обыкновенно это бывают бабочки крапивные, белые, а потом и желтые. Какое одушевление придают они природе, только что просыпающейся к жизни после жестокой, продолжительной зимы, когда почти нет еще ни зеленой травы, ни листьев, когда вид голых деревьев и увядшей прошлогодней осенней растительности был бы очень печален, если б благодатное тепло и мысль, что скоро все зазеленеет, зацветет, что жизненные соки уже текут из корней вверх по стволам и ветвям древесным, что ростки молодых трав и растений уже пробиваются из согретой влажной земли, – не успокаивала, не веселила сердца человеческого».

С упоением и восторгом Аксаков осваивал сложные науку и искусство владения рампеткой (так тогда называли сачок), постигал нюансы правильного коллекционирования крылатых насекомых. Как два крыла бабочки, восхищение красотой природы и ее дивных созданий гармонично соседствуют у писателя с строгой научной скрупулёзностью. На страницах рассказа мы находим точнейшие энтомологические и очень художественно красочные описания разнообразных бабочек (денных, сумеречных и ночных хризалид, антиопы, полосатой нимфы, капустницы, галатеи, молочайной сумеречной бабочки и др.). Собранная Аксаковым и его другом А.И. Панаевым коллекция стала предметом гордости и даже хвастовства пред собратьями-студентами.
«Быстро, но горячо прошла по душе моей страсть – иначе я не могу назвать ее – ловить и собирать бабочек. Она доходила до излишеств, до крайностей, до смешного; может быть, на несколько месяцев она помешала мне внимательно слушать лекции… но нужды нет! Я не жалею об этом. Всякое бескорыстное стремление, напряжение сил душевных нравственно полезно человеку. – пишет Сергей Тимофеевич, вспоминая увлечение молодости. - На всю жизнь осталось у меня отрадное воспоминание этого времени, многих счастливых, блаженных часов. Ловля бабочек происходила под открытым небом, она была обстановлена разнообразными явлениями, красотами, чудесами природы. Горы, леса и луга, по которым бродил я с рампеткою, вечера, когда я подкарауливал сумеречных бабочек, и ночи, когда на огонь приманивал я бабочек ночных, как будто не замечались мною: все внимание, казалось, было устремлено на драгоценную добычу; но природа, незаметно для меня самого, отражалась на душе моей вечными красотами своими, а такие впечатления, ярко и стройно возникающие впоследствии, – благодатны, и воспоминание о них вызывает отрадное чувство из глубины души человеческой».
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Если у Аксакова образ бабочки окрашен в радужно-радостные тона, то американский мастер детективно-триллерного жанра Эдгар Аллан По использует совершенно другие краски. Его бабочка сверкает зловещими и завораживающими оттенками черного. Речь идет о рассказе «Сфинкс», героиней которого стала прекрасный и жутковатый бражник мёртвая голова.

Повествование начинается «в ту пору, когда Нью-Йорк посетила свирепая эпидемия холеры». Несмотря на это главный герой до определенного момента совершенно беззаботно, подобно бабочке, живет вдали от эпидемии за городом где ему были предоставлены «все возможности для летнего отдыха».
Среди комфортного уединения героя настигает Нечто. оно необъяснимо и зловеще:
«На исходе очень жаркого дня я сидел с книгою в руках возле открытого окна, откуда открывался вид на берега реки и на отдаленный холм, который с ближайшей к нам стороны оказался почти безлесным вследствие так называемого оползня. Мысли мои давно уже отвлеклись от книги и перенеслись в соседний с нами город, где царило уныние и ужас. Подняв глаза от страницы, я увидел обнаженный склон, а на нем - отвратительного вида чудовище, которое быстро спустилось с холма и исчезло в густом лесу у его подножия. При появлении этого существа я сперва подумал, не сошел ли я с ума, и во всяком случае не поверил своим глазам; прошло немало времени, пока я убедился, что не безумен и не сплю. Но если я опишу чудовище, которое я ясно увидел и имел время наблюдать, пока оно спускалось по склону, читателям еще труднее, чем мне, будет в него поверить.

Размеры чудовища, о которых я судил по стволам огромных деревьев, мимо которых оно двигалось, -- немногих лесных гигантов, устоявших во время оползня, -- были значительно больше любого из океанских судов. Я говорю "судов", ибо чудовище напоминало их своей формой -- корпус нашего семидесятичетырехпушечного военного корабля может дать довольно ясное представление о его очертаниях. Рот у него помещался на конце хобота длиною в шестьдесят-семьдесят футов, а толщиною примерно с туловище слона. У основания хобота чернели клочья густой шерсти -- больше чем на шкурах дюжины бизонов; оттуда торчали книзу и вбок два блестящих клыка вроде кабаньих, только несравненно больше. По обе стороны хобота тянулось по гигантскому рогу футов в тридцать-сорок, призматическому и казавшемуся хрустальным - в них ослепительно отражались лучи заходящего солнца. Туловище было клинообразным и острием направлено вниз. От него шли две пары крыльев, каждая длиною почти в сто ярдов; они располагались одна над другой и были сплошь покрыты металлической чешуей, где каждая чешуйка имела в диаметре от десяти до двенадцати футов. Я заметил, что верхняя пара соединялась с нижней толстой цепью. Но главной особенностью этого страшного существа было изображение черепа, занимавшее почти всю его грудь и ярко белевшее на его темном теле, словно тщательно выписанное художником».

Ужасу и отчаянью героя не было предела. Он счел это видение предвестием моей смерти или, еще хуже, симптомом надвигающегося безумия. Но рассказ заканчивается так же приземленно, как и начинался. Страшное существо оказывается всего лишь сфинксом – бабочкой из семейства бражников. Произошла аберрация (нарушение) восприятия. Маленькое насекомое ползало по паутине на окне, а герою казалось, что огромное существо двигалось на него с далекого лесного склона. Он проигрывает игру воображению и реальности, так как, по словам хозяина дома, «ошибки в исследованиях обычно проистекают из свойственных человеческому разуму склонности недооценивать или же преувеличивать значение исследуемого предмета из-за неверного определения его удаленности от нас».

При том что, что бабочка в рассказе «Сфинкс» изображена безупречно и ярко, все же ясно, что Эдгар По – не энтомолог. Описанное им событие происходило в США, где «бражник мертвая голова» просто не водится!

Похожие чудные и чудные краски переливаются в одном из главных символов романа Томаса Манна «Доктор Фаустус» - бабочке Hetaera esmeralda (латинское название большой тропической бабочки; буквально — изумрудно-зеленая блудница).
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Родители главного героя книги, музыканта Адриана Леверкюна – добропорядочные зажиточные землевладельцы. Они безмятежно, патриархально обитают в своей старинной усадьбе как бы вне времени. Однако в окружающей патриархальной атмосфере чувствуется некое веяние «тихого сатанизма». Например, в пристрастии Леверкюна-отца к странным феноменам природы. Старик любил на досуге не только перечитывать фамильную Библию, но и рассматривать зоологические атласы, дивясь и восхищаясь причудливым видом морских животных, и, конечно очаровательно-обманчивых бабочек: «этих диковин: сияющих всеми красками палитры, темными и ярчайшими, выточенных с изысканнейшим вкусом славного ювелира и разукрашенных прелестным узором тропических бабочек и насекомых, что в своей фантастически преувеличенной красоте проживают эфемерно краткую жизнь». Со страниц этого атласа в душу мальчика впархивает Hetaera esmeralda: «На крылышках у нее только один красочный блик – лилово-розовый, и этот блик, единственно видимое на невидимом созданьице, в полете делает ее похожей на подхваченный ветром лепесток <…> эфемерное существо, в прозрачной своей наготе вьющаяся под сумеречными кронами дерев».
Гетера Эсмеральда – так впоследствии назовет Леверкюн, вспоминая эту бабочку, женщину из публичного дома, сыгравшую роль дьявольской приманки. Ее настоящее имя так и остается неизвестным читателю. Адриан отождествляет эту бабочку с любимой женщиной, роман с которой оказался пагубным для его жизни, но послужил благодатным огнем, вдохновением для творчества.

Один из главных вопросов, обсуждаемый героями романа – как обрести творческую свободу: «Как прорваться? Как выйти на волю? Как разорвать куколку и стать бабочкой?».

Стеклянные крылышки призрачного существа осознаются героем как знак союза с дьяволом (подобно договору гётевского Фуста с Мефистофелем). Анаграмма латинского названия стала лейтмотивом многих произведений композитора: «И то была всего-навсего бабочка, пестрый мотылек, Hetaera esmeralda, она мне это причинила своим прикосновением, ведьма, русалочка, и я последовал за ней в тенистый сумрак, любый ее прозрачной наготе, и там, хоть она и предостерегла, изловил ту, что была, как лепесток, несомый ветром, изловил и ласкал. Ибо то, что мне причинила, она причинила и передала в любви, — отныне я был посвящен, скреплен был договор».
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Хрупкая, аристократически надменная, беззаботно порхающая над безднами исторических бурь БАБОЧКА стала символическим знаком, образом (как бы сейчас сказали, имиджем) Владимира Владимировича Набокова. Бабочки были не просто его легкомысленным хобби, а истинной страстью.
Бабочки слетались на титульные листы и форзацы набоковских книг…. Преданный бабочкам Набоков с юности сделал их своей именной печатью на официальной фотографии, на первом стихотворении, скопированном для друзей и своей первой книге, письмах. Иногда вместо подписи он рисовал порхающих бабочек. Им находилось место и на стенах любого из его жилищ, абажуре настольной лампы.

На память для самых близких людей Набоков рисовал бабочек Самые многочисленные и самые разнообразные — это те бабочки, которых он рисовал для жены Веры. Каждой из своих фантастических бабочек Набоков давал название, которое выглядит как стандартное латинское название вида, однако на самом деле является вымышленным и основано на знакомой его читателям русско-английской игре слов.
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Бабочки порхают на страницах практически каждой книги Набокова.  Дотошные исследователи насчитали более 570 таких упоминаний. Более двадцати видам бабочек энтомологи дали имена его литературных персонажей.
Сложно сказать, кем Набоков был больше – писателем или энтомологом. Это был интерес всей его жизни. Он зародился, когда писателю только исполнилось семь лет, за восемь лет до того, как он начал сочинять свои первые стихи. Он поймал своего первого Махаона (Old World Swallowtail) в Выре. Бабочками юный Володя Набоков разрисовал изразцовую печь в детской на третьем этаже семейного особняка на Большой Морской, 47. Эта страсть не закончилась в семьдесят шесть, когда он поймал свою последнюю Eriphyle Ringlet в Давосе.

Далекий от политических и военных баталий полушутя – полусерьезно, Набоков утверждал, что пойдет добровольцем на войну, если линия фронта будет проходить поблизости от тех мест, где живет его возлюбленная или водятся новые бабочки.

В природе, изучении бабочек Набокова привлекали их игривая обманчивость, побуждение к открытиям: «В природе обнаружил я то не падкое на выгоду наслаждение, которое я искал в искусстве. И природа и искусство обладали какой-то магией, вместе были игрой замысловатого очарования и хитрости».
 «Писательство всегда было для меня смесью уныния и хорошего настроения, пыткой и развлечением, но я никогда не предполагал, что оно будет источником дохода. —рассказывал Владимир Набоков журналисту LIFE Джейн Ховард. — Я часто мечтал о долгой и увлекательной карьере куратора чешуекрылых в крупном музее».

В 1941 году зоолог, Томас Барбур, бывший тогда директором Музея сравнительной зоологии Гарвардского университета, пригласил Набокова привести в порядок коллекцию бабочек музея в свободное время. Это развилось в полноценное научное сотрудничество.

В 1948 году Набоков перешёл в Корнелльский университет и оставил Гарвард. Как только Набоков занял своё рабочее место в лаборатории и освоил методы препарирования и микроскопии, он стал неофициальным куратором Чешуекрылых (Lepidoptera) MCZ, и профессионалом, хотя отчасти учёный, он завоевал уважение своих коллег только единственным путём для учёного: делая хорошую науку. Некоторые его коллеги, с которыми он обменивался информацией и образцами, и те, кто чтил его, даруя его имя какому-либо насекомому, могли даже не знать, что он также был писателем.
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За шесть лет в MCZ Набоков систематизировал музейных бабочек Неоарктики. Он опубликовал семь полноценных строго научных работ. Владимир Владимирович занимался препарированием насекомых, устанавливая различия между ними по мельчайшим физическим признаком, чтобы точно установить их место в общей классификации. Это занятие было для Набокова настолько захватывающим, что, как вспоминала его жена Вера, однажды ей пришлось строго напомнить мужу, что у него есть и другие обязательства. С досадливым «ах, да» Владимир Владимирович из-под кипы статей о бабочках вытаскивал рукопись неоконченного романа.

Его профессиональный интерес к бабочкам не ослабел после того, как он оставил свою работу в MCZ. Возможно, более страстно, чем раньше он отправлялся в длительные экспедиции для сбора коллекции каждое лето на запад Америки, и в некоторые страны альпийской и средиземноморской Европы. Швейцарская Ривьера весьма богата на ошеломляющие экземпляры. На охоту за бабочками он отправлялся в Альпы, как положено заядлому лепидоптерологу – в шортах, гольфах и ботинках для лазаний по горам.
Начиная с 1965 года, Набоков посещает музеи Италии, Франции в поисках изображений для проекта, который он назвал «Бабочки в искусстве». Он предполагал описать, по крайней мере, сто бабочек и мотыльков, и показать «эволюцию живописи бабочек от древних времён и эпохи Возрождения до 1700, и репродукции натюрмортов цветов и насекомых нидерландских, итальянских, испанских и т.д. мастеров.
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В 1972 году Набоков писал, перефразируя популярные строки Николая Гумилева:

«И умру я не в летней беседке

От обжорства и от жары,

А с небесною бабочкой в сетке

На вершине дикой горы».
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Это пророчество Набокова, как и многие другие, сбылось. Владимира Владимировича не стало 2 июля 1977 года в больнице в Лозанне. Как считали его близкие, причиной смертельной болезни, скорее всего, стало его падение на крутом горном склоне во время очередной экспедиции за бабочками в окрестностях Монтре.
Сын Набокова Дмитрий рассказывал, что когда он прощался с отцом накануне его смерти, глаза Владимира Владимировича вдруг наполнились слезами и он произнес: «Некоторые бабочки уже начали взлетать …»
Похоже, Набоков, подобно древнему китайскому мудрецу, увидел себя во сне бабочкой. А проснувшись, не мог решить (так и не решил!) – кто он – человек, которому приснилось, что он бабочка, или бабочка, которой снится, что она человек.
(Vanessa antiopa)

Бархатно-черная, с теплым отливом сливы созревшей,

вот распахнулась она; сквозь этот бархат живой

сладостно светится ряд васильково-лазоревых зерен

вдоль круговой бахромы, желтой, как зыбкая рожь.

Села на ствол, и дышат зубчатые нежные крылья,

то припадая к коре, то обращаясь к лучам...

О, как ликуют они, как мерцают божественно! Скажешь:

голубоокая ночь в раме двух палевых зорь.

Здравствуй, о, здравствуй, греза березовой северной рощи!

Трепет и смех, и любовь юности вечной моей.

Да, я узнаю тебя в Серафиме при дивном свиданье,

крылья узнаю твои, этот священный узор.

Размышляя о творчестве Владимира Набокова, поэт и художник Андрей Вознесенский писал:
«Бабочка краткой человеческой культуры осыпалась крылышками в бездне немого мирозданья.

Набоков — двуязыкая бабочка мировой культуры.

Давайте, читатель, разглядим осыпавшиеся крылышки его четверостиший. Вот васильковая расцветка «Первой любви»:

Твой образ легкий

и блистающий

как на ладони я держу,

и бабочкой неулетающей

благоговейно дорожу».
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У популярного американского писателя-фантаста Рея Брэдбери, очевидно, тоже было трепетное отношение к бабочкам. Как и Набоков, он ощущал – когда держишь это существо, у тебя в руках целый, хоть и очень хрупкий, мир. Поэтому неслучайно в его творчестве появление ставшего суперпопулярным рассказа «И грянул гром».
Вспомним его сюжет.

Экельс, охотник-любитель, за большие деньги отправляется на сафари в мезозойскую эру вместе с ещё несколькими охотниками. Однако охота на динозавров обставлена жёсткими условиями: убить можно только то животное, которое должно и без этого вот-вот погибнуть (например, раненое сломавшимся деревом). Возвращаясь, необходимо уничтожить все следы своего пребывания (в том числе вытащить из тела животного пули), чтобы не внести изменения в будущее. Люди находятся на антигравитационной тропе, чтобы случайно не задеть даже травинку, поскольку это может внести непредсказуемые потрясения в историю. Руководитель сафари Тревис предупреждает: «Раздавите ногой мышь — это будет равносильно землетрясению, которое исказит облик всей Земли, в корне изменит наши судьбы. Гибель одного пещерного человека — смерть миллиарда его потомков, задушенных во чреве. Может быть, Рим не появится на своих семи холмах. Европа навсегда останется глухим лесом, только в Азии расцветёт пышная жизнь. Наступите на мышь — и вы сокрушите пирамиды. Наступите на мышь — и вы оставите на Вечности вмятину величиной с Великий каньон. Не будет королевы Елизаветы, Вашингтон не перейдёт Делавэр. Соединенные Штаты вообще не появятся. Так что будьте осторожны. Держитесь тропы. Никогда не сходите с неё!».
Во время охоты Экельс, увидев тираннозавра, впадает в панику и сходит с тропы. После возвращения в своё время охотники неожиданно обнаруживают, что их мир изменился: иная орфография языка, у власти вместо президента-либерала стоит диктатор. Причина этой катастрофы тут же выясняется: Экельс, сойдя с тропы, случайно раздавил … бабочку:
«– Нет, не может быть! Из-за такой малости… Нет!

На комке было отливающее зеленью, золотом и чернью пятно – бабочка, очень красивая… мертвая.

– Из-за такой малости! Из-за бабочки! – закричал Экельс.

Она упала на пол – изящное маленькое создание, способное нарушить равновесие, повалились маленькие костяшки домино… большие костяшки… огромные костяшки, соединенные цепью неисчислимых лет, составляющих Время. Мысли Экельса смешались. Не может быть, чтобы она что-то изменила. Мертвая бабочка – и такие последствия? Невозможно!».

Последняя фраза повторяет название рассказа: «…И грянул гром». И только из-за какой-то малюсенькой бабочки!
Благодаря ставшему знаменитым рассказу Брэдбери бабочка – символ мимолётности и быстротечности жизни, одновременно стала и символом-обозначением точки бифуркации, в которой можно жизнь перенаправить, перезагрузить. На этом строится необычный роман современного российского писателя Юрия Арабова «Столкновение с бабочкой».

В этом романе парадоксе, романе - историческом сновидении описывается то, чего, к сожалению не было в русской истории ХХ века. Среди героев книги множество реальных, известных исторических личностей: Ленин, Крупская, Троцкий, Антонов-Овсеенко, Луначарский, императрица Александра Фёдоровна, министр двора Фредерикс, Матильда Ксешинская и многие другие. Но главный герой романа – разумный, но хрупкий как бабочка, компромисс.
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Именно благодаря умелому применению компромисса удаётся остановить смертоносную машину первой мировой войны и отменить мясорубку войны гражданской.

Юрий Арабов говорил в одном из своих интервью: «Исторического компромисса у нас никогда не было: власть и народ рвали друг другу глотки, и это привело к закату великой страны, к закату культуры, который мы сегодня наблюдаем. Если сказать совсем примитивно, то власть должна использовать оппозицию в управлении, а оппозиция должна поставлять власти квалифицированные кадры. Царь из моего «Столкновения» это интуитивно чувствует и направляет историю ХХ века в мирное русло сотрудничества внешне непримиримых сил, чья непримиримость оказывается иллюзорной. В моем романе описан политический идеал автора. Это мое личное высказывание о том, что происходит в России сегодня. О том, что ей нужно как воздух, — о компромиссе».
С точки зрения Арабова, панацеей как в личном, так и государственном масштабе являются честность, открытость и готовность идти навстречу оппоненту, ища компромисс. Только таким образом можно выдержать любые испытания, сохранить страну и семью, не запятнать совесть.

Писатель, как и один из героев его книги Николай II, считает: «Границы человеческой свободы определяет честность. Если перед людьми и Богом ты ничего не скрываешь, то любое испытание, выпавшее на твою долю, будет столкновением с бабочкой».

Будем же чутки к так называемому «эффекту бабочки» и помнить, что незначительные изменения (не серьёзней мотылька!) могут иметь большие и непредсказуемые последствия!

ЖИВОПИСЬ

Радужное разноцветие, изящная прихотливость узора бабочек не могли не вдохновлять художников. Их очаровательные изображения украшают многие шедевры живописи. Остановимся только на творениях одного из поклонников бабочек - завораживающего французского художника Винсента Ван Гога.
В мае 1889 года Ван Гог, страдавший к тому времени психическим заболеванием, добровольно прибыл в приют Сен-Поль в окрестностях Сен-Реми-де-Прованс на юге Франции в Провансе. На протяжении этого времени Ван Гог боролся с приступами депрессии и отчаяния, находя спасение в рисовании. Неиссякаемым источником вдохновения для него служил умиротворяюще живописный сад. В течение года пребывания в приюте художник написал около 150 полотен. На многих из них изображены пейзажи, деревья, трава и разумеется, бабочки, которых художник мог видеть из окна своей палаты или в саду.
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Однажды внимание художника привлекла залетевшая в больничный сад необыкновенная бабочка. Это была крупная европейская Павлиноглазка грушевая. 
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Ван Гог решил, что это бражник мёртвая голова. 
Так появилась картина, ошибочно названная художником «Бражник мертвая голова». Сам Ван Гог писал своему брату Тео:

«Вчера нарисовал довольно редкую и очень большую ночную бабочку. Ее называют «мертвая голова», и отличается она удивительно изысканной окраской: цвет у нее черный, серый, переливающийся белый с карминными рефлексами, кое-где переходящими в оливково-зеленые ... Ее пришлось умертвить, чтобы написать, я это очень обидно: насекомое было так красиво! Я пришлю тебе этот рисунок, а заодно и несколько других, изображающих различные растения ...».
Мы любуемся детально прорисованной бабочкой с доверчиво и беззаботно раскрытыми передними крыльями. Она застыла на фоне цветов аронника. Сочные, яркие, живые краски картины соответствуют присущей Ван Гогу страстности и эмоциональной насыщенности.
В творчестве Ван Гога неоднократно встречались работы, где все внимание уделено одной небольшой детали, без проработки и определенной композиции. Такие сюжеты могли казаться незначительными с точки зрения классического искусства, но, пройдя через фильтр неординарного восприятия художника, они наполнялись смыслом и становились средством выражения сильнейших чувств и эмоций.

Примером может служить работа «Трава и бабочки». В поле зрения художника попадает несколько пучков садовой травы и летающие над ними бабочки. Два ровных ряда высаженных цветов и травы привлекают внимание в первую очередь. Они выписаны длинными мазками, динамика которых как будто вторит почти невесомым и быстрым движениям бабочек. Они почти теряются на фоне земли и зелени. Их незаметность только усиливает впечатление легкой беспечности, которым проникнута эта картина.

Художник любуется чистыми оттенками живой природы, он утрирует их, превращая картину в «танец» разноцветных мазков чистейшей краски. Рисуя траву и землю, Ван Гог уходит от их основного цвета, но максимально усиливает нюансы. Оттенками ультрамарина он передает воздушность пейзажа. Несмотря на холодность основной цветовой гаммы, художнику очень хорошо удалось передать яркий солнечный свет, которым залит маленький, но очаровательный участок земли.

Настоящий мастер сумеет отыскать сюжет для картины даже в самых простых вещах и явлениях. Таким мастером по праву можно назвать Винсента Ван Гога — любое его полотно, будь то зарисовка из уличной жизни или натюрморт, наполнены глубокой задумчивостью и скрытым восторгом перед красотой живой природы, предстающей перед нами в разнообразных обличьях. Картина Ван Гога «Маки и бабочки» — одна из многих композиций великого художника, которые привлекают зрителя гармоничностью линий и контрастными оттенками.
Манера исполнения картины максимально приближена к японской живописи. Об этом свидетельствует плоскостное декоративное изображение деталей, ассиметричная композиция и сама идея полотна, где все внимание уделяется красоте цветов и насекомых.

Основная роль на картине Ван Гога «Маки и бабочки» отведена ярким контрастным пятнам. Они складываются в изображение пылающих красных маков, ярко-зеленой остролистной травы и нераспустившихся бутонов. Фоном для них служит лазурное небо, которое художник схематически изобразил несколькими широкими мазками. Две белых бабочки-капустницы, порхающих на клумбе с маками, служат противовесом крупным лепесткам цветков и составляют с ними единое целое. От картины веет спокойствием, которого можно достигнуть только во время созерцания живой природы, любования каждой травиной, лепестком цветка и конечно бабочкой!
Казалось бы – бабочка …. Всего лишь крохотное насекомое из отряда чешуекрылых! Но созерцание бабочек – не только источник удовольствия и радости от встречи с частичкой Красоты. Подобно тому, как шахматы развивают интеллект, любование невообразимым сочетанием цветов на их крыльях, изяществом форм этих чудесных насекомых развивает эстетическое чувство, учит пониманию гармонии мироздания. А это очень необходимо человеку, особенно в наш компьютеризированный и прагматичный ХХI век.
ЧИТАЙТЕ! ЛЮБУЙТЕСЬ! И НЕ УПУСКАЙТЕ БАБОЧКУ СМЫСЛА!
*****

Бабочки действительно, способны заворожить своим полетом и пробудить творческую фантазию. Редкого кого их порхание оставляет равнодушным. Не стали исключением и студенты Самарского государственного социально-педагогического университета. Знакомство с разнообразными вариациями на тему бабочек в искусстве (Афанасий Фет, Арсений Тарковский, Иосиф Бродский, Владимир Набоков, Винсент Ван Гог и др.) на информационно-развлекательной программе «А ведь всего лишь бабочка …» вдохновило будущих педагогов на создание синквейнов.
Напоминаю, что синквейн -

 (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии.

Примеры синквейнов, составленных студентами:
Бабочка

Красивая, таинственная.

Завораживает, очаровывает, умиляет

Каждый видел ее. Но не каждый понимает.

Чудесное существо.

Маряскина Екатерина

Бабочка

Воздушная, хрупкая.

Порхает, царит, воодушевляет.

Бабочка – это мерцающий цветок.

Символ любви и спокойствия.

Картошова Ксения

Летяева Елизавета

Бабочка

Воздушная, легкая.

Летит, порхает, парит.

Символ искусства, истинной жизни.

Бабочка – сама жизнь.

Славкина Мария

Бабочка

Непостоянная, хрупкая.

Перерождается, умирает.

И есть еще такие, что летят в огонь, от страсти обезумевая.

Бабочка – жизнь.

Калиниг Анна

Бабочка

Легкая, свободная.

Порхает, кружит, витает.

Полет как легкость.

Бабочка – воздушность.

Валиева Эльвира

Петрова Мария

Бабочка

Чудесная, легкая.

Кружится, порхает, парит.

Ее красота однодневна.

Бабочка – прелестница.

Гончарова Анна

Волкова Мария

Наршамедова Дарина

Бабочка

Эфемерная, яркая.

Летает, увлекает, умирает.

Бабочка – сорванные легкий цветок.

Мгновение.

Овсянникова Елена

Ряскова Анна
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