Методические рекомендации для подготовки и проведения Всероссийской молодёжной патриотической Акции «Полк@ Победы»
[bookmark: _GoBack]В первую очередь, необходимо построить маршрут, по которому должны пройти участники праздничного марша 7 мая в 13.00 (по местному времени). Следующим шагом должно стать согласование праздничного марша и последующей за ним литературно-музыкальной композиции с администрацией города (в администрацию города направляется письмо с просьбой согласовать мероприятие. К письму прикладывается схема движения участников праздничного марша, а также схема размещения интерактивных площадок). В это же время по средним, средне-специальным и высшим учебным заведениям, а также по волонтёрским и добровольческим организациям, идёт рассылка писем и положения Всероссийской молодежной патриотической Акции. На данном этапе необходимо разместить информацию о предстоящем мероприятии на официальном сайте учреждения, в социальных сетях и СМИ.
После проводится цикл патриотических мероприятий, в рамках которых посетители смогут создать портрет своего литературного героя, предварительно подписав соглашение на использование персональных данных (соглашение оформляется перед мероприятием).  Все работы, выполненные участниками патриотических мероприятий, сканируются и отправляются на печать. Впоследствии (по количеству работ) определяется и фиксируется количество участников праздничного марша, составляется точная программа праздничного марша и сценарий литературно-музыкальной композиции.
За несколько дней до начала  Всероссийской молодежной патриотической Акции должен пройти сбор и обучение волонтеров (перед добровольцами необходимо поставить чёткие задачи: они могут регистрировать участников Акции, раздавать информационные листовки с программой, следить за правильным построением колонн и т.д.).
В день проведения Всероссийской молодежной патриотической Акции участники регистрируются, получают заранее подготовленные информационные листовки с точной программой мероприятия (включая праздничное шествие и литературно-музыкальную композицию) и напечатанные работы с изображением литературных героев. По итогам составляется фотоотчёт, и записываются промо-ролики о событии. После завершения Всероссийской молодежной патриотической Акции необходимо написать отчёт о проведении Акции, разместить его на сайте библиотеки-участницы Акции, а также отправить отчёт в Самарскую областную юношескую библиотеку на почту: ivanova@soub.ru.
