Книжная дегустация  - сентябрь 2017 г.
Книги из фонда Самарской областной юношеской библиотеки
Проект «Книжный сомелье»
1. 84(2Р)6
Б 90	Булгаков, Михаил Афанасьевич.
   Мастер и Маргарита [Текст] : [роман] / Булгаков Михаил Афанасьевич. - Москва : Эксмо, 2017. - 472 с. - (Мастер и Маргарита. Я там был) (Библиотека Классической Литературы). - 16+. - ISBN 978-5-699-92529-2 : 117.14.
"Мастер и Маргарита" М. А. Булгакова - самое удивительное и загадочное произведение XX века. Опубликованный в середине 1960-х, этот роман поразил читателей необычностью замысла, красочностью и фантастичностью действия, объединяющего героев разных эпох и культур. Автор создал "роман в романе", где сплетены воедино религиозно-историческая мистерия, восходящая к легенде о распятом Христе, московская "буффонада" и сверхъестественные сцены с персонажами, воплощающими некую темную силу, которая однако "вечно хочет зла и вечно совершает благо". "Есть в этой книге какая-то безрасчетность, какая-то предсмертная ослепительность большого таланта..." - писал Константин Симонов в своем предисловии к первой публикации романа, открывшей всему миру большого художника, подлинного Мастера слова.
2. 84(7США)
Д 45	Дик, Филип Киндред.
   Убик ; Три стигмата Палмера Элдрича ; Порвалась дней связующая нить [Текст] : [фантаст. романы : пер. с англ.] / Дик Филип Киндред. - Москва : Эксмо, 2016. - 574 с. - (Золотая коллекция фантастики). - 16+. - ISBN 978-5-699-85696-1 : 504.90.
Известный читателям прежде всего как автор научной фантастики, Филип К.Дик в то же время является писателем, который вывел на первый план своих произведений проблемы гуманизма и одиночества человека. Дик не предсказывал появление 3D принтеров, айфонов или Интернета, зато он, как никто другой, понимал человеческую природу и уже тогда осознавал, что развитие технологий отдалит людей от самих себя и окружающих. Он смог увидеть нас застрявшими в собственных мирках, отгораживающихся от реальности еще до того, как были придуманы наушники. В своих историях Дик с долей юмора и здорового цинизма дает ответы на вопросы, волнующие уже не одно поколение. В данном издании собраны классические романы Филипа К.Дика 60-х годов: "Убик", "Три стигмата Палмера Элдрича" и "Порвалась дней связующая нить".
3. 84(2Р)6
М 39	Маяковский, Владимир Владимирович.
   Трагедия [Текст] : [поэмы, стихотворения, автобиография] / Маяковский Владимир Владимирович ; сост. и предисл. Дмитрия Быкова. - Москва : ПРОЗАиК, 2013. - 319 с. : ил. - Содерж. поэм : Облако в штанах ; Флейта-позвоночник ; Война и мир ; Про это ; Человек ; Я САМ. - ISBN 978-5-91631-193-8 : 197.00.
В сборник произведений великого русского поэта Владимира Маяковского вошли избранные поэмы и стихотворения, а также автобиография "Я сам". Составитель и автор предисловия - известный поэт, писатель и журналист Дмитрий Быков. Сборник подготовлен к 120-летию со дня рождения В. Маяковского.
4. 84(2Р)6
П 24	Пелевин, Виктор Олегович.
   Жизнь насекомых [Текст] : роман / Пелевин Виктор Олегович. - Москва : Вагриус, 2003. - 352 с. - 18+. - ISBN 5-264-00364-5.
"Жизнь насекомых" - это особый фантасмагорический мир, в котором самые заурядные явления постсоветской действительности предстают отражением вечных магических ритуалов. Мир, в котором люди-комары, люди-мотыльки и люди-скарабеи пытаются познать себя, но, раскрывая ложь, не приближаются к правде, а, умножая ложь, не удаляются от истины. Остросоциальный, беспощадно смешной и отчаянно лиричный роман.
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